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Az egész ország azfc várta a zajos 
félhivatalos reklám után, hogy a minisz­
terelnök ur nemcsak a többségi elvnek 
agyoncsépelt, munkapárti teóriáját fog­
ja Nagyenyeden megismételni; hanem 
végre fel fogja lehbenteái azt a süni fá­
tyol t is. a mely ly el a kormány eddig a, 
választójogi töivényjavaislatot takarta.

E helyett a miniszterelnök ur kétes 
értékű Sybilla-mondásokkal intézte el 
ezt a kérdést.

Hogy • ennyi idő után még most: 
sincs a miniszterelnök ur abban a hely­
zetben. hogy megmondhassa, hogy az 
értelmi czenzust mire alapítja és az 
értelmiség alacsony fokának mi legyen 
"a, korrektívuma, — ez valóban meglepő, 
úgyszintén az is, hogy nem tud nyilat­
kozni. hogy a, titkosságot hol vagy mi­
lyen arányban akarja behozni.

De vájjon miért tapogatödzik a 
miniszterelnök ur e kérdések körül - 
Miért ennyire óvatos? ....

Most, mikor hónapok állottak ren­
delkezésére, nem tud e fontos kérdések­
ről nyilatkozni, holott miniszterelnök­
sége első idejében ugyancsak gyorsan 
volt készen részletes, igaz ugyan fn il­
la se rikus, tervezetekkel. Minek tulajdo­

nítható az ő nyilatkozástól való félelme ?
Az ellenzéktől' ugyan nem kell, 

hogy tartson, mert azt. a Plavlik-sereg, 
által úgyis eltávolíttathatja. Az ország 
hangulatától sem tarthat, mert hisz 
úgyis csak a hivatalos és erőszakkal be­
rendelt közvél eméniy-nyilvánitást veszi 
figyelembe. - ,

Nem marad tehát más fel tejvés 
hátra, mint hogy ez a tojástáncz a mun­
kapárt egysége, kedvéért, történik. Egy 
olyan választójog, rne-ly Tisza- Istvánnak 
és Sándor Pálnak egyaránt tessék — 
m elvivel a szoczialistákkaI, nemzetisé­
gekkel és a főrendiház uraival egyszerre 
lehessen kaczérkodni, valóban lebe tei­
len. A miniszterelnöknek-, jól tudjuk, 
hisz ő maga sem tagadta, e tekintetben 
nincs véleménye. Ö egy jószívű ember, 
elfogadna bármit bárkitől és csak egy 
óhaja van őexczellepcziájának. hogy to­
vább maradhasson miniszterelnöknek, 
mert ez. amint ő ezt. oly szerényen kife­
jezi, nem személyi kérdés, hanem a 
munkapártra és az országra, egyaránt 
elsőrendű fontosságú követelmény.

Beszédének egy nagy részében az 
ellenzékkel foglalkozik, amelyet azzal 
tisztel meg. hogy a történteknek egész 
felelősségét reá áthárítja, lemondván 
ezáltal arról az erkölcsi súlyról, mely 
minden parlamentáris országban a több­
séget és a miniszterelnököt szokta első­
sorban megilletni. Beszédének minden­

esetre egyik legérdekesebb részét képezi 
uj politikai elmélete az ellenzék hivatá­
sáról. Eddig ugyanis az volt az általános 
nézet, hogy az a parlament él egészsé­
ges életet, ahol a váltógazdaság érvé­
nyesül.

A miniszterelnök urnák ezzel szem­
ben égy egészen uj és mindenesetre a 
kormánypártra nézve igen kényelmes 
teóriája’yan. Ö ugyanis azt tartja, hogy 
az ellenzéknek az ellenőrzési tevékeny­
ség mellett legfontosabb feladata az,; 
hogy' program-mokat gyártson a kor­
mánypárt részére, amelyekkel ez, termé­
szetesen Béos engedőimével, • a saját 
ürességét betakarhatja. Ezt. a plagizá- 
lást az ellenzéknek szó nőikül kell tűr­
nie. úgy, mint a rezoluczió alkalmával, 
midőn a munkapárt hevében odáig 
ment, hogy az apaságot vindikálta ma­
gának. Az természetesen egy kis szép­
séghiba volt, hogy utólag a rezoluczió a 
munkapárti bábák kezében halva szü­
letett.

Kormányra jutni természetesen no. 
gondoljon az ellenzék.

Egyet valóban nem értek, hogy á 
miniszterelnök ur,. de különben a mun­
kapárt, is, egyáltalán a békéről minek 
beszélt, hacsak nem azért, hogy éppen 
létre ne jöjjön az a béke, melyről ö igen 
jól tudja, hogy a fejébe kerül.

Mindig azt halljuk és'a' miniszter­
elnök ur szávaiból is kitűnik, hogy a

Don Juan halála után.
Irta: Csorna Andor.

(UtilnuyomíLs tilos.)

E 7 este is, mint rendesen, Alba he remeg­
ne szalonjában gyűltek össze valamennyien. 
Ott volt a szeretetreméltó Villa jós gróf, ki­
nek keskeny njjaira lomhán omlottak le a 
vörös csipkekézelők, akárcsak azok a véres-ep­
rek, melyek kardja nyomán fakadtak a leg­
utolsó háborúban. Most nem harezokon jár­
tak a gondolatai. Fölig nyitott ajkakkal mé­
labús, szerelmes kasztiliai nótákat dúdolt, mi­
alatt keze önfeledten .pihent a karcsú gitár 
húrjain. Ott -volt Castelmare herezőgc is, aki­
ről azt beszélték, hogy több diadalt aratott 
yz asszonyok, mint az ellenség fölött. Büszke, 
örökké gúnyos arezával a szende Consuelo 
Torjana felé fordult, bohóságokat súgva a 
szén. liatal lánynak, kinek üde, galambbúgás- 
ra emlékeztető kaczagása a beszélő szellemes­
sége mellett vallott. Ott volt még Roque- 
villa. a kártyás is, aki az életet egy játsz­
mám föltett, ezüstpénznek tekintette. Riulers- 
inann, a nehézkes német komoly nézésű kék 
szemeivel, melyeknek gyenge fel ragyogása is 
oly veszedelmes tudott, lenni az asszonynép 
számára, a portugál Van Roquez, a vihar- 
edzett tengerészek jellegzetes napbarnított 
arezával ós még sokan mások. Megint egy­
szer, mint minden csütörtökön, összegyűlt a 
kis társaság ragyogó szépségű elnöknője 
köré. A herczegnő, mint valamennyinek ki­
rálynője, pompás uj ruhájában, melyhez 
egyenesen Brüsszelből' hozták a esi. két, iniá­
ként méltóságteljes mosolylyial fogadta egy­

es y ifin gavallér hódolatát, amint megha­
jolva előtte, elfoglalta helyét.

Aki azonban ennek az előkelő kis társa­
ságnak életét ismerte, annak feltűnhetett, 
bogy a hangulat ezúttal nem -volt olyan de­
rült. mint máskor. A lovagok és hölgyeiknek 
egyébkor természetes mosolygása erőltetett- 
dúsra méltóan trónolt vendégei élén és időn- 
nek látszott és a csevegés időnként hirtelen 
és disszonánsam szakadt félbe, mint mikor 
durva kéz érinti a dallamos akkordokat zengő 
hárfa rezgő húrjait. A kandalló előtt, amely­
nek világosan fel-felivillanó parázsa néha 
erős kontúrokkal világította meg az egybe­
gyűlteket, üres szék állott, támlájára csavart 
fekete fátyollal, a társaság egyik jt-agj it gyá­
szolva.

— Szépen halt meg, — mondta egyik 
hosszú csendet, megtörve érdekes, sötétszinii 
alt-hangján Aliba herczegnő. — Ö maga sem 
választhatott volna magának szebb halált, ha 
a sors ebben a rendkívüli kedvezményben 
részesítette -volna. Mikor a kastélyát földig 
elhamvasztó lángok a szobájába értek, ott. ta­
lálták őt egy szerető asszony karjai között 
szunnyadva. Még mielőtt felébredt volna, 
megfullasztották a füst és a tűz. Álmáiban 
ölték meg. talán éppen abban a pillanatban, 
amikor egy még át nem élt gyönyörről, az 
eddigieknél is nagyobb, magasztosaid) kéj­
ről álmodott. Utolsó gondolata bizonyára bol­
dogság volt, ahogyan boldogságban telt el 
egész élete is. Tulajdonképpen nem is volna 
szabad sajnálnunk őt és panaszkodnunk el­
vesztése felett. Még a fekete flórt is bi'bor- 
pirossal kellene felcserélni. Mert boldog ha­
lál még a boldog életnél is több és jobb.

A társaság előkelő tapsra verte össze te­
nyerét tetszése jeléül. A feketeszemü Torjana 
Szép uji-ai már a. fittyeit bontogatták a kan­
dalló előtti szék támlájáról, mikor a német 
ítiidersmann till.ián emelte fél kezét, jelezve 
egyúttal, hogv valami mondanivalója van.. 
Elült megint a zsibongó«, mindenki fülelve 
íigvelt a német durva- haraggal kifakadó, iz­
gatott szávaira.

— Jól tudjátok valamennyien, hegy 
egész életében gyűlöltem Don Jüant és vallá­
som parancsa ellenére n-ern tudom szeretni a 
holtat sem. Igazad van szépséges úrnőm: Don 
Juan boldog és szerencsés volt, Ismertem egy 
fiatal lányt Barcelona egyik csendes ntczájá- 
bar., aki nem látott a világból még mást, 
mint a napot és a ho,Idiat és az ablakában vi­
rító két cserép virágot, mindaddig, amíg 
Don Juan fel nem fedezte a két cserép virág 
mögött a legszebb!k harmadik virágot. Ma 
is hallom még a folyó zúgását és érzi kezem 
íii belőle kifogott kis sápadt holttest érintését. 
Don Juan azonban boldog lehetett, mert egy 
szál virággal többet tűzhetett gavalléros ka­
lapja szalagja mellé. Mit törődött ő vele, 
hogy a folyó vize elhervasztotta, feláztatta 
a virágot! Egyikötök se találta meg ennek a 
boldogságnak a titkát. Don Juan boldog von", 
mert szívtelen volt. A mi gondjaink nem 
érintették őt, a szívtelen embernek nincse­
nek gon dijai. És azok az emberek, akik néni 
ismerik a gondiot. semmit se érnek* Felnő­
nek, mint a kúszó é-lösdl növények, melyek 
társaik legjobb erőit kiszívják s abból élnek, 
hogv másokat megölnek. Ilyen volt Don 
Juan. Ezért volt boldog. Távolítsuk el kö­
rünkből .ezt az üres széket és igyekezzünk
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mai állapotot nem tartják veszélyesnek 
a pavamentarizmusra nézve, sőt egye­
nesen azt mondják, hogy most van az 
igazi rend s az, hogy katonaság veszi 
körül a parlamentet, hogy a képviselők 
ki lesznek onnan dobva s majdan még 
mandátumaiktól- is megfosztva — az 
egyáltalán nem ártalmas az országra 
nézőre.

Hát akkor minek a békéről beszól­
ni ? Nem sokkal kényelmesebb, nem 
Sokkal jobb, ha a többség tényleg zavar­
talanul egymaga hozhatja a törvé­
nyeket? A miniszterelnök mr úgyis azt 
mondja, hogy nem is kívánatos, hogy az 
egy ahol, egy pásztor állapota álljon be, 
mert hisz a jogos küzdelem szükséges.

Nos hát nincs meg az a jogos küz­
delem? Az igaz, hogy Pavlik közvetí­
tése utján, de hiszen ez nem árt, a par­
lamentarizmusnak ! Minek tf áraszt ja 
magát tehát a miniszterelnök ur, a bé­
kéről beszélve, erőltetett szó játékaival? 
— Vagy talán mégis alkalmatlan volna 
a katonai kordon? És a mandátum- 
fosztás még sem fogja meghozni azt a 
nyugalmat, amely után a kormány és a 
többség vágyódik?

Mindebből a kivezető utat. a békét 
megtalálni, éreznie kell a miniszter- 
elnök urnák, hogy erre ő a Tegkevésbbo 
alkalmas s azért addig, ameddig ő azt, 
hiszi, mint XIX". Lajos, hogy utána a 
Vízözön következnék, mert az ő szemé­
lye annyira szükséges a pártnak és a 
hazának — ne is keresgéljen az Ariadne 
fonala után. Lukács és Tisza, ha ma­
radni akarnak, maradhatnak, de csak az 
erőszak fentartásával, mért hogy velük 
az ellenzék kössön békét, amely miatt 
szerintük az erőszakot kellett alkal­
mazni, erre józanul gondolni nem lehat.

Végül niég csak a miniszterelnök 
egy malicziájára kívánok röviden reflek­
tálni. amely ha nem tévedek, különösen 
reám czéloz. A szoczialistákkal való

még azt is elfelejteni, hogy Don Juan valaha j 
közénk tartozott.

Roquevilla, a kártyás, elámnlva tokin- ! 
tett a haragos németre és gúnyosan mo- j 
solygott.

-— Meg tudom érteni, hogy t.i. németek í 
lebecsülitek Don Juan szerencséjét. De fúr- j 
csak is vagytok ti érzelmeitekkel, amelyek ; 
mindig lehetővé teszik számotokra, hogy az : 
életet józanul tudjátok élvezni. Komolyak és 
hidegek vagytok és az élet, mégis ugv játszik i 
veletek, mint a kis gyerek a kóczbéfinjával, j 
Mi déliek azonban más fából vagyunk farag- i 
va. forróbb a vérünk a tiéteknél, üstökénél j 
ragadjuk meg a szerencsét ott, ahol érjük és 
hévvel nyomjuk piros ajkaira a férfiúi csó­
kot, még ha védekezik és tiltakozik is ellene, 
még ha a pillanatnyi boldogságon túl min­
den egyéb meg is semmisül. A miénk volt 
Don Juan, ti nem fogjátok őt megérteni soha.

Szeretve őt, magunkat szeretjük benne. 
Pokolba minden „finom“ érzelemmel! Ha az­
zal akarnánk törődni, meghalhatnánk, anél­
kül, hogy megtudtuk volna legalább egyszer, 
mi a boldogság. Egy vérvörös rózsát s egy 
pohár tüzes spanyol bort Don Juan székére, 
ezek méltóbban jelképezik őt, mint a fekete ! 
fátyol!

Róquevilla heves kifnkadúsni után meg­
könnyebbülten lélegzett fel az egész társaság 
és újból felcsendült a sokáig nélkülözött ka- 
ez.aj. A lovagok vállalkozó kedvvel húzták 
közelebb hölgyeikhez n széket, A kis Gon- 
suelo Torjaim «fénylő szemének ragyogását 
küldte hálából Róquevilla felé, mintha biz­
tatni akarná, hogy keresse nála azt a boldog­
ságot, amiről az imént beszólt. Még Álba

szövetkezés kapcsán a földosztásról 
volna szó.

Hát ezt ugyan maga a miniszter­
elnök ur se gondolja komolyan. Ez a 
dajkamese csak a maliczia kedvéért van 
feltálalva.. De azért megfelelek rá. Egy­
előre annyit kívánok mondani, hogy he­
lyeslem ma és helyeselni fogom min­
denkor. hogy saját egyéni érdekeit ren­
delje mindenki alája a ha&a érdekeinek. 
En is. más is. Mindenesetre megnyug­
tathatom1 Lukács László miniszterelnök 
urat. hogy ha igazán arról lesz szó, hogy 
mit kíván a haza s mit nem. 
fogok a fiiggetlenségji párt 
bújni, ahogyan most Lukács László 
a munkapárttal takaródzik.

A horvátországi abszolutizmus.
Budapest, augusztus 16.

A horvát kérdést nem lehet olyan gyak­
ran felvetni, hogy az elég gyakori legyen, 
de úgy ni int a betegségeknek krónikussá vá­
lásánál, úgy itt is már csak legfeljebb a 
rezignáltság egy bizonyos érzésével lehet be­
szélni Horvátországról, amelyet feldúlt, 
tönkretett és az abszolutizmus legalsó fokára 
siilyesztett egy kormányzati rendszer.

Vannak azonban szempontok, nagy, fon­
tos szempontok, amelyek mellett másodren­
dűvé kicsinyesednek a horvát abszolutizmus­
nak egyébként jelentékeny részletkérdései, 
vannak szempontok, amelyek túlnőnek azon, 
ami Horvátországnak legégetőbb kérdése. 
Horvátország teljes elnyomatása, a sahor 
szétkergetéee, a gyülekezési, szólás- és sajtó­
szabadság megvonása, diákoknak, gyerme­
keknek összeesküvőkké való nevetséges meg­
bélyegzése. az a rettenetes, félelmetes abszo­
lutizmus, amely Horvátországban dühöng, 
mind, mind csak kiinduló pontja egy sokkal 
nagyobb veszedelemnek. És ez a veszedelem, 
amely a horvát abszolutizmus következmé­
nye, észrevétlenül, de nagyon logikusan kap­
csolja be Horvátországot és az összes horvát

kérdéseket, a nemzetközi politikába, abba, 
amelyet a külügyminiszter van hivatva kép­
viselni és fejleszteni a monarchia javára.

A monarchia egyedüli terjeszkedési ter­
rénuma a Balkán és hogy csak a legiközel- 
fekvöbb példát említsük, most indult meg az 
az akczió. amely Törökország békéjének hely­
reállítására, az albánok felszabadítására irá­
nyul s amely akczió lehet, hogy nagy ered­
ményeket hoz az osztrák-magyar külügyi po­
litikának, A monarchiának tehát. — amint 
éhből is látható, — megvan a módja abc«, 
hogy kifelé eredményuyel kecsegtető politi­
kát folytasson és most következik az a „ha“,

A Balkánon való terjeszkedési törekvé­
seinknek első feltétele, hogy bizonyos békés 
kapocs létesüljön a monarchia és ama szláv 
nemzetek között, amelyek a monarchia törek­
véseit, ha nem i4 segítenék elő. de legalább 
meg nem gátolnák. A monarchiáinak délen 
erős hátvédekre van szüksége és vájjon meg­
találjuk-e ezt Szerbiában, ahol a horvátor­
szági abszolutizmus következtében eddig sóba 
el nem ért fokra jutott el a délszláv egyesü­
lés eszméje, ahol titokban a legerősebb ak­
czió folvik Horvátország, az elnyomott hor­
vát testvérek érdekében Magyarország ellen 
és vájjon számithatimk-e a drága pénzen 
megszerzett Boszniára, amelynek még léleg­
zetvételre sem volt ideje, még meg sem ba­
rátkozhatott azzal a gondolattal, hogy egy al­
kotmányos nagyhatalomba kapcsolódott bele 
és máris a legelrettemtőbb abszolutizmus pél­
dáját látja maga mellett Horvátországban. 
A horvátországi abszolutizmusnak olyan erős 
és káros hatása mutatkozik délfelé, hogy ezen. 
megtörik és meghiúsul minden helyes kül­
politikai akczió. Szerbia titokban a legna­
gyobb ellenségünk és számítani sem lehet 
arra, hogy Bosznia, amelynek primitiv, kez­
detleges és szükinarkuan mért alkotmányát 
katonai szuronyokkal őrzik Bosznia népe 
elől, hogy ez az ország a monarchiáért ontsa 
a vérét, akkor, amikor maga mellett a legvé-

cn nem 
hálta mögé

ur
az az „azonban“, amelyen minden kifelé irá­
nyuló helyes akeziónk megtörik és ez a „ha“.:. 
Horvátország.

herczegnö komoly a.rczán is végigsuhant a 
belső mosoly halvány visszfénye. A beállott, 
csendben azonban még hevesebben folytatta 
érveit. Rüdersmann és; homlokán vastagon 
dagadtak ki beszéd közben az erek.

— Ez tehát a szerelem, amiről költőitek 
oly édes dalokat' énekelnek? A pillanatnak 
könnyelmű, felületes, gondtalan kiélvezésé, ! 
nem törődve a kegyetlen következményekre, i 
Hiszen akkor a költészet nem más, mint egy , 
szén hazugság. Barátságos lényetek, Szere- j 
tetreméltó Szavaitok, kedvességeitek és mind- I 
az. amiről azt állítjátok, hogy komolyan ve- ! 
szitok, nem volna tehát egyéb, mint szép fel- I 
szin, amely alatt szívtelen és értelmetlen vad j 
hajsza folyik a pillanat értéktelen örömei I 
után? Ha RoquevilTáiiák igaza van, alkkor j 
ennek a társaságnak ékessége sem más, mint j 
a tarka virágtakaró egy ásító sir fölött és ti í 
elvetemültek vagytok, méltatlanok apáitok j 
magasztos gondolataihoz, clkorcsosodtak, fo- ; 
mikig romlottak, a legezomorubb megsemmi­
sülésre érettek!

Az egész társaság felugrált, hegyéből. 
Dorgáló szavak hangzottak minden oldalról, 
meztelen kardpengók félelemkeltően villan- : 
lak Ince a gyertyák sárga fényében, mintha 
Álba he rezeg nő is kiejtette volna kicsiny fe­
hér kézéből I) kormányzás gyeplőjét, félő I 
volt. hocv az eddigi szép egyetértés véres és ! 
borzalmas befejezésben ‘fog ezerteb mn! an i. 1 
Mely és nyugodt hajig szólalt meg ekkor a 
kandalló felől.

— Csak nyugalom. Egyikötöknek sincs 
igaza, mért nem is tudjátok, mi felett vesző- , 
kedtek. En tudom. Don Juan maga gyújtotta \ 
fel u kastélyát, j

A' csodálkozás tompa moraja futott vé­
gig a hirtelen lecsendesedett társaságon. 
Minden szem a beszélő Castehnaro horezoga 
felé tekintett, aki nyugodtan, mintha valami 
mindennapi!dologról volna szó, beszélni kez­
dett Don Jiran életéről.

— Láttatok már kalitkája véletlenül 
nyitva felejtett ajtaján kiröppenni a fogoly 
madarat, amint vidám, örömteljes szárny­
csapkodással használja fel az őrizetlqu pilla­
natot <ks száll ki messze, távolba, a szabad­
ságba? Ha láttatok, ugv könnyen elképzel­
hetitek, mit jelentett nekünk, Don Jüannak 
<\s nekem, mikor feltárult előttünk a jámbor 
s'.'ii isidoroi barátok klastromának nehéz 
tölgyfakapuja és mi, két jó barát, gyermek­
ből ifjúvá serdülve kiléphettünk az életbe. 
Drog ember vagyok inár, — igaz spanyol lé­
tére nem mulasztotta cl a lierczeg, hogy o 
szavaknál kaczér tekintetet no vessen a kis 
(tonsiielő felé, várva, hogy az hasonlóval 
igyekezzék megezáfolni állítását — öreg em­
ber vagyok már, de sohasem fogom elfelej­
teni, milyen boldog volt Don Juan azon a 
napon. Mindig szép volt, hiszen tudjátok ezt 
jól valamennyien, de az a %nap föl­
döntúlivá tette szépségét. A fiatal Adoni-ra 
emlékeztetett, amikor a napsugara« reggelen 
mosolyogva, ragyogó fiatalságában kilépett 
velem a világba. Mosolyogva, ragyogón és —. 
ártatlanul. Mert lm 1 i'zennyolezndik évét he 
is töltötte már, egészen gyermek volt még 
akkor Don Juan.

Három év telt el, anélkül, hogy láttuk 
volna egymást. Hallottam ugyan néha l>o- 
stoliii valami Don Juan nevű fiatal lovagról 
különös dolgokat, de elűztem magamtól mim-

i~sum
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resellb abszolutizmust látja és félnie kell at­
tól. hogy. a maga kicsiny, védtelen, alig ér­
vényesíthető alkotmányával szintén Horvát­
ország sorsára jut.

Nagy és talán helyes törekvések hiúsul­
hatnak meg egészen kicsiny akadályokon. Ez 
az akadály pedig, amelyen sok, Horvátor­
szággal látszólag semmiféle kapcsolatban 
nem lévő törekvésünk megibukliatik. nem is 
olyan kicsiny akadály. Kicsinynek talán csak 
azok látják, vagy azok akarják látni, akik a 
borvát abszolutizmust teljes tökéletességre 
fejlesztettek, Cuvaj bánnak a kezébe tuda­
tosan a legnagyobb hatalmat adták, pedig 
ani.t Cuvaj elkövetett és még el fog követni 
Horvátországban, az a mostani kormány aka­
ratából történik.

Es igy ezek a nagy kérdések már egy 
egészen más szempontból is csoportosulnak 
Horvátország körül. Jelentékeny külső és 
belső politikai kérdéseink akadályairól Szól­
va Horvátország az a nagy gát, amelyen a 
mai abszolutisztikus helyzetben keresztül- 
bukik minden törekvés és akármennyire vi­
gyáztunk is arra, hogy. a kicsinyes és sze­
mélyi szempontokat, kikapcsoljuk, nagy tö­
rekvések akadályairól szólván Cuivajon ke­
resztül elérkeztünk Lukács Lászlóig, aki két 
kézzel tartja a helyén Cuvajt és diktálja a 
horvát abszolutizmust és most már anélkül, 
hogy tudna róla, elérkezett oda. hogy nem­
csak a magyarországi helyzet kibontakozá­
sánál; akadálya ő, hanem öntudatlanul is, 
közvetve akadálya minden olyan nagyjelen­
tőségű külpolitikai törekvésnek, amely egé­
szen helyesen indul, de amely megtörik azo­
kon a következményeken, amelyeket Lukács 
jóvoltából Cuvaj a horvátországi abszolutiz­
mussal teremtett.

A horvátországi kérdés már régen úgy­
szólván csak személyi változások kérdése. 
És most már be. kell ismerni, hogy a Hor­
vátországhoz kapcsolódó még sokkal nagyobb 
és fontosabb kérdéseink is, — amelyek vég­
eredményben igen szépen levezetődték egé­
szen Lukács Lászlóig, — szintén csak szemé­
lyi kérdések. A horvátországi helyzet még 
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(len gyanút, — az nem lehet ő, az én szép, 
fiatal pajtásom. Egyszer azután Sevillába 
jöttem és mindjárt megérkezésem után be 
kellett látnom, hogy mindaz, amit kósza hír­
nek, alaptalan gyanúnak hittem, igaz és való. 
Bon Jüanhoz siettem azonnal. Kastélya kü­
szöbén fogadott mosolyogva, homlokán 
ugyanazzal a gyermeki ragyogással, amelyet 
elválásunkkor láttam utoljára, areza mit sem 
vesztett üde fiatalságából.

— Ilyennek ismertük őt valamennyien,
—■ szakitá félbe a herezeget a szód háziiasz- 
szQuv — Bon Juan tükör volt, amely csak 
az élet kellemességeit tükrözte vissza.

Caste]maré szertartásos, mély bókot csi­
nált a iherczegnő felé. azután folytatta.

— Mikor gyalázatos élete miatt szemre­
hányásokkal illettem, nevetett és büszkén 
hátra vetette fejét, miközben aranyos haj­
fürtjei hullámoztak. „Igen, én boldoggá te­
szek mindenkit!“ Vidáman, mohón mesélni 
kezdett. Ah, ennél csodásabb, különösebb val­
lómat .nem hallottam egész életemben. Bon 
Ju an még mindig az a gyermek volt, akitől 
a kolostor kapuja előtt elbúcsúztam. Még 
mindig nem tudta, mi a szerelem. De sokat 
tudott beszélni az asszonyok titkos pillantá­
sairól, forró csókokról és őrült öl 'lésekről. 
Hihetetlen és nem tudom, vájjon meg tudjá­
tok-e egyáltalában érteni az én egyszerű j 
szavaim után, ami a beszélgetés folyamán I 
mind világosabb lett előttem, hogy tudniil­
lik a hírhedt é-s félve csodáit csábitó tulaj­
donképpen csak elcsábított.

Don Juan elbeszélte, milyen csábosán 
hívogató a u tekintenek rá az asszonyok, 
illatos levélkét küldenek neki és mennyire

Szombat, augusztus Í7/

sohasem kapcsolódott be ilyen jelen tőség tel­
jesen a monarchia politikájába és ennek a 
helyzetnek a megváltoztatása ezért égetőbb, 
sokkal égetőbb kérdés, mint az, hogy mikép­
pen maradhatna meg a helyén egy olyan kor­
mányzati rendszer, amely ezt a helyzetet meg­
teremtette.
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Változatlan helyzet.
" — Sorakozó Lukács László ellen. — 

Újabb harezok küszöbén.
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Budapest, augusztus 1(5.
Elmúlt hát a nagyenyodi czéczó is. El­

múlt és semmi köszönet nem volt benne. Még 
csak azt sem lehet mondani, hogy a szenzá- 
cziósnak hirdetett miniszterelnlöki beszéd úgy 
pattant széjjel, akár a szappanbuborék. Mert 
c-z legalább szép, amig esillogva-villógva ka- 
ezérkodik a levegőben, de az a beszéd még csak 
szép sem volt. Csak olyan üres, mint a bubo­
rék, s Xagycnyedcn nem csillogott-villogott 
más, mint a csendőrszurony, meg a rendőr- 
kard ! A helyzeten egyébként a Lukács László 
nyilatkozata mit sem változtatott. A júniusi 
események szépitgetése, az uj&bb burkolt fe- 
nyegetések és a választójog körül való vissza­
tetsző kertelés nem hogy leszerelné, hanem is­
mét liarczi sorakozóra hívja a küzdő pártokat. 
Aem, olyan módon, ahogy Lukács próbálja, 
valóban nem lesz, e nem lehet béke. Öszszcl 
tehát meg fog indulni friss erővel a döntő 
mérkőzés, s reméljük, a nemzet azoknak a ré­
szén lesz, akik a hatalom mániákusaival szem­
ben a szabadságért és a népjogok kiterjeszté­
séért viaskodnak hősi önfeláldozással.

íf
Híreink itt. következnek:

Lukács László Budapesten.

Lukács László miniszterelnök és kisó- 
rete ma reggel visszaérkezett Xagycnyedröl 
Budapestre. Délután megvolt az első minisz­
tertanács a nyári szünetben. Holnapután disz-

magukon kívül vannak, ha a kikönyörgött 
találkára elmegy. Ez a született asszonyok 
kegyeneze, mint majdnem minden közismert 
íicharát, jobb volt a hírénél. Szívesen meg­
ajándékozta őket a boldogsággal ezeretetve- 
íuéltóságiböl, társadalmi szívességből, talán 
gyengédségből, de anélkül, hogy a szivének 
i-s köze lett 'volna a dologhoz. Az érzékisége 
pedig sokkal kisebb volt, mintsem gondol­
nátok. Mikor viszontláttam, Sevilla legszebb 
a -szonyai feküdtek már Ivarjaiban, de ő sok­
kal kisebb lelkesedéssel beszélt róluk, mint 
egv régi görög szobor sikerült másolatáról, 
vagy egv szép Da-nte-kiadósról, amelyeket 
dolgozószobájában elérni rakott. Mert Don 
Juan voltaképpen tudós volt.

A herezeg itt elhallgatott és maga köré 
nézett.

Riidersmann állát széles ten verebe tá­
masztotta és komolyan elgondolkozva nézett 
maga elé. mint az, aki legtöbbet értett meg 
Castelmare szavaiból. A többiek félig megle­
petve. félig gúnyosan hitetlenül néztek a be­
szélőre, Álba heivzegnő azonban — akiről ti­
tokban beszélték, hegy halálosan szerette Don 
Jnant — ült "ondclatokba mélyedve, mintha 
maga elé akarná varázsolni lelki szemével az 
elhunyt ártatlan homlokát cs szőke, fiús fe­
jét. Csak Consuelo szólt hangosan, kelletle­
nül: „IJgv látszik, herczeg, ön végeredmény­
ben azt. akarja elérni, hogy megállapíthassa: 
a csábítók mindig mi, az asszonyok vagyunk 
és önök férfiak az elcsábítottak.“

Castelmare mosolygott:
— Ne felejtsd el, szép hölgy, hogy én 

csak egy egészen rendkívüli esetről beszélek,

ebédet ad a. miniszterelnök a király születés­
napja alkalmából, azután pedig lseidbe uta­
zik, ahol kihallgatáson jelenig meg az uralko­
dónál. lseidből kétheti utókurára megy Lu­
kács tíusteinb-a.

Minisztertanács.
v Mint félhivatalosan jelentik, ma délutáni 

öt^ órakor a miniszterelnökségi palotában Lu- 
Jiács László miniszterelnök elnfökléséel minisz­
tertanács volt, amelyen Beöthy László kereske­
delemiig^ i és ITciz&i Samu honvédelmi minisz­
tereken kívül a kormány valamennyi tagja je­
len volt. A minisztertanács, amely féínvoleZ 
óráig tartott, kizárólag folyó ügj-eket inté-

- zett el.

Apponyi hazaérkezése.
. '■App&nyi' Albert gróf, . aki családjával 

ogv ik iranczia fürdőhelyen nyaral, e hónap 
légén érkezik vissza eberiiärdi birtokára, ahon­
nan szeptember elején j*ön a fővárosba/

•Justh Gyula gyengélkedik.
Tornyáról, jelentik: Justh Gyula, a független- 

cégi párt vezére, aki néhány nap óta tornyai bir- 
tokán tartózkodik, augusztus második felében nagy 
agitaczios körútra készült. Politikai körökben kü­
lönös érdeklődéssel várták Justh első beszédét, 
amelyben a nép jogok tántoríthatatlan harezosa ki 
akarta fejteni, hogy a jogtipráeok végtelen soroza­
tával szemben, milyen álláspontot foglal el pártja1 
az őszi ülésszak megnyitása után. Ez a nagyfoníoe- 
ságu nyilatkozat, — amely valószínűleg kitérjesz-1 
kedett volna Lukács László nagyenyodi beszámo­
lójára is — néhány nappal későbbre marad. Justiz 
ugyanis a napokban meghűlt, ágynak esett s most 
betegen feleszik tornyai kastélyában. Betegsége 
egészen könnyű természeti! ugyan, de orvosai sze­
rint jó néhány napig eltarthat, amig egészsége 
annyira helyreáll, hogy elindulhat országos kőr­
útjára.

Gál Sándor nyilatkozat«.
Az ellenzéknek Budapesten időző vezérei kö­

zül Gál Sándor, a képviselőház volt elnöke Lukács 
tegnapi beszédéről ma igy nyilatkozott:

— Ha oeak ennyit akart mondani Lukács, 
akkor kár volt a két különvonatra a szenet po­
csékolni. Őszintén megvallva, én nem vártam 
valami egetverö dolgot a miniszterelnöktől, 
De akik azt várták Lukácstól, hogy meg fogja 
jelölni a békés kibontakozás u-t-ját, azok aía-
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egv férfiról, aki az asszonyok szenvedélyeit 
akarata ellenére szabadította fel bilincseiből, 
úgyszólván anélkül, hogy ő csak valamit is 
érzett volna a szenvedélyből. Egy kivételről 
beszélek, az asszonyok kedveuczéről, és én 
meg vagyok róla győződve, hogy ez a vonás 
megvan minden asszony! kegyenezben, akár­
csak az én Don Juan barátomban. Mindig 
csak az asszonyok kedvencze volt, aki hideg 
és nyugodt szívvel tette őket magáévá. De 
későre jár már az idő, most még csak Don 
Juan örök szerelméről akarok néhány szót 
szólni.

Gyönyörű szép asszony volt. előkelő her- 
ezegnő, magasztos és hideg. Először egyet­
lenegy alkalommal udvarolt Don Juan. Élő- 
szőr. egyetlen egyszer tették őt is boldoggá. 
Minden nap felkeresett, hogy udvarlásáról 
beszéljen, a legkisebb kegy is gyönyört szer­
zett neki. Ekkor ismertem meg Don Juan. 
tisztaságát a maga teljes csodás varázsában. 
Mikor azután a nemes hölgy végre meghall­
gatta a szerelmes ifjú kitartó esdéld ősét, mi­
kor odaígérte neki egész életére arisztokra­
tikusan keskeny, kicsiny kezét, úgy látszott, 
mintha az egész íuincleívség szűk volna a nagv 
boldogság számává. És nynlcz álló napig nem 
hallottam semmit Don Jüanról.

Azután magint eljött, teljesen megvál­
tozva. elszomorodva. „Beszéltem vele a múl­
taimról.“ „És mit mondott?“ „Hiszen tudott 
jól mindenről és megbocsátott.“ „És most 
boldog vagy?“ „Hogyan legyek az? Hát oda- 
nahatom neki a testemet tisztán, ahogyan 
joggal várhatná, tőlem? Xeni ezer ró ezer ki­
csapongástól bemoesknlt-e ? Mint tisztát lan, 
lekélyes feküdjem a nászi ágyba. Hogy is le-
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poean csalódtak. Kínosan hoeezu beszédéből! 
nem mondott ö semmit, csak a győztes hadve­
zér elbizakodott hangján, harczra hii'ta fel az 
ellenzéket. És a beszédre nem is lehet más n 
válasz, mint a harcz. De most már a végle­
tekig. Legyen ez a harcz a legélesebb élet-halál 
harcz. Az ellenzéket végleg összekovácsolta 

lukács, s most már nem gondolva a követ­
kezményekkel, nem számolva a veszélyekkel, 
megyünk előre. Egyetlen nyilatkozat van Lu­
kács beszédében, amelylyel foglalkozni kell, s 
ez a választójog. Do itt nem a politikus, hanem 
az utczai demagóg hangján szól a miniszter- 
elnök, ezt mondta: ,,Szükséges, t, uraim, a vá- 
lasztójjogi reform, a legfontosabb politikai 
szempontokból. Az állam folytonosan nagyobb 
és nagyobb szükségletekkel áll elő, nagyobb ál­
dozatokat köretei a társadalomtól.1' Hat aki 
ilyen szempontból szól ehhez a rendkívüli fon­
tos .reformhoz, annak a nyilatkozatához komo­
lyan nem -is lehet hozzászólni. Azon legfel­
jebb mosolyogni lehet.

, A nagyenyedi czéezó után.
Nagyenyedről jelentik: Lukács László minisz- 

terelnek tegnapi beszámolója alkalmából valósággal 
tobzódott a hivatalos hatalom mindenféle törvény­
telenségben. Előző nap jelent meg az Aloófeher 
czimii ellenzéki hetilap, amely élesen támadta a 
munkapártot és Lukácsot, valamint a munkapárt 
helyi korifeusait. Incze Miklós rendőrkapitány 
megjelent erre a nyomdában és számon kérte, hogy ] 
miért nem mutatták be előre a kéziratokat.

Csütörtökre \irradó éjszaka egyes polgárokat 
ágyukból hurozoltak kihallgatásra a rendőrök és 
faggatták a függetlenségi polgárok fogadási terve 
felől. A beszámoló napján a csendőrség durván 
lökdoste az utezán a békés járó'kelóket, nőket, gyer­
mekeket s ismert hivatalnokokat, akikről köztu­
domású, hogy függetlenségi érzelmüek. Dr. Aszta­
los Kálmán a függetlenségi párt alelnüke gyász­
fátyollal bevont nemzeti szinti zászlót tűzött ki 
házára cs mikor, felszólítás daczára sem akarta a 
zászlót bevonni, csendőri és rendőri kirendeltség 
vonult he házába és erőszakkal távolította el a 
zászlót. A bűnvádi fe jelen test ezért dr. Asztalos 
Kálmán már be is adta. A város a beszámoló nap­
ján valóságos ostromállapotban volt és a csendőrség 
még ma is itt maradt.

A függetlenségi párt a beszámoló napjára rend­
kívüli közgyűlést hirdetett. Miután a gyűlést nyír

hettem oly ostoba, bogy magam semmisítet­
tem. meg: az életemet I“

Azután nem hallottam róla megint so­
káig semmit. Egészen tegnap reggelig. 
Ugyanabban az órában, mikor a kastély 
lángokban állott, a következő levelet kaptam:

Kedves barátom. Egy haldokló ir ne­
ked, aki nagyon könnyen vette az életet és 
akinek épp azért oly nehéz azt tovább vi­
selnie. íme végre leszállt hozzám a szere­
lem, hogy egy reá érdemtelenre találjon. 
Meg akarok halni, mielőtt még megfoszta­
nám sziliétől múltam romlottságával, a 
gyengéd szárnyakat. Tudom jól, azt fogod 
mondani, a lelkem tiszta maradt — de vaj­
ion az-e a testem is? Görög vagyok, aki 
nem tudom elválasztani a testtől a lelket. 
Ezért tehát ki akarom lopni magamat vég­
telen boldogságommal az életből, mielőtt 
még a:z elet elronthatta volna azt is. Üd­
vözöld nevemben a herczegnőt,

Castelmare herez-ege elhallgatott. Mély, 
nyomasztó csend nehezedett a kié társaságra. 
Valamennyi tekintet, közös érzéstől hajtva 
hirtelen Álba lierczegnő felé fordult, aki anél­
kül, hogy a többiekre nézett volna, mereven 
ült helyén és fénytelen szemekkel nézett a 
messze ürességbe, mintha egy árnyék hivo- 
gatusára figyelne.

A kis Consuelo hangtalanul a kandalló 
előtti székhez ment és rá haj olt támlájára. 
Forró, nehéz asszonyi könycseppek gördüli­
tek végig a fekete fátylon. Csendesen sut­
togta:

— Milyen komoly és nehéz dolog is a sze­
relem ! — és forró pillantást küldött Castel- 
mare kerczege felé.

Tános helyen nem engedélyezte a rendőrkapitány, 
a párt saját helyiségében gyűlt össze. A lelkes han­
gulatban lefolyt ülés megállapítja, hogy- ti, beszá­
moló napján ostromállapot volt Nagyenyeden és a 
szabadságjogok durva önkénynyel felfüggesztettek. 
Az oktalan rémuralom ellen tiltakoznak és a nem­
zet ítéletét kérik a történtek fölött. Végül kimon­
dották, hogy ebből a nemzetirtó állapotból nincs 
más menekvés, mint a Lukács—Tisza-uralom gyors 
bukása és az általános, egyenlő, titkos választói jog 
tör vé n yb eiktatása.

Lukács László beszámolójára különben nem en­
gedtek be függetlenségieket. A termet az idegen­
ből jött vendégek és küldöttségek töltötték meg. 
A bejutott közbeszólókat azonnal eltávolították a 
detektívek és a rendőrök. Nngyenye'dröl csak a ki­
rendelhető hivatalnokok .voltak ott.. A városba be­
vonuló miniszterelnököt kínos csönd, vagy heves 
abczugolás fogadta, ami láthatólag kellemetlenül 
érintette öt. Alig volt mindössze husz-harmin.cz 
ícllobogózott ház.

Kassáról jelentik: A kassai xüggetlcnségi és 
4S-as párt Lukács László tegnapi beszámolója al* 
kalkalmából üdvözölte a nagyenyedi függetlenségi 
pártot, a miniszterelnökhöz pedig] a következő táv­
iratot intézte: „Nagyméltóságu Lukács László mi­
niszterelnök urnák Nagy enged. Beszámolójában je­
lentse be lemondását. A kibontakozásnak más 
módja nincs. A kassai függetlenségi és 48-os párt.“ 
— Ezt a táviratot sem a beszámolón, sem a ban­
ké ten nem olvasták fel.

A margitlai függetlenségi párthoz.
Szatmári Mór, a margittai kerület volt ország, 

gj Illési képviselője, nyílt levelet, intézett Balogh 
Ferenez református lelkészhez, a margittai függet­
lenségi párt. elnökéhez. Szatmári levelében meg­
köszöni a kerület választó polgáridnak bizalmát, de 
kijelenti, hogy az egészségi okokra való tekintettel 
semmi cselre sem fogadja el a jelöltséget. Ha a 
zászlót most begöngyölve hagyják is, nem fog an­
nak ártani, mert — úgymond — amily kétségtelen 
az önök politikai meggyőződésének tisztasága, épp 
oly kétségtelen, hogy nőm a munkapárt elvei előtt 
való megadás okából nem állanak most. harczi so­
rompóba. A legutóbbi választásnál is csal: a leg- 
rutabb visszaélések győztek le bennünket. Mi len no 
meet, mikor az erőszak uralma üti a hatalom pol­
czára, amikor ott, Bihar vármegyében, a bihari bál­
ványnak, gróf Tisza Istvánnak tisztán erőszakra 
épített politikáját kell igazolniuk azoknak, akik 
Tiszát az ö félistenüknek tartják, most a kor­
mányzó hatalom adott példát a nyers erőszak­
kal való rettenetes visszaélésied, most ami­
kor szabadossá vált minden törvénytelen ;cg 
és virtussá lett az ellenzéknek fegyveres erővel 
való kidobása még a törvényhozás csarnokából is, 
most amikor a szolgabiró-f elfogások lettek úrrá 
s a csendőri készenlét yált döntő politikai té­
nyezővé, most amikor az erőszakot a diadalmi má­
mor még eszeveszettebbé teszi: hát. mit várhat­
nánk, mire lehetnénk elkészülve most egy válasz­
tási küzdelemben ott Biharban, szemben egy való­
ságos államtitkár jelölttel, akinek megválasztását 
kétszeresen életkérdésnek tekinti a hatalmon 
levő politika minden nagy és apró tényezője. 
Menu tisztelt pártelnök ur. ne. szerezzük meg el­
lenfeleinknek azt a gyönyörűséget, hogy Íven min­
ket erőszakkal letörjenek, hogy a meggyőződések 
szabad nyilvnnulását durván bántalmazzák, hogy 
az elvek becsületes harczosiié katonai és csendőri 
szuronyokkal terrorizálják, hogy népünk lelki­
világát erkölcstelen eszközökkel újra korrumpál­
ják s azután ledér czinizmussal hirdessék, hogy 
jm, a választási harezban Ók diadalmaskodtak. 
Zászlónk becsülete sokkal tisztább, semhogy azt 
érinthetné, ha ellenfeleink küzdelem nélkül ad­
ják át jelöltüknek a mandátumot., mert nem azért 
állunk félre, mintha magunkat és elveinket gyön­
gének hinnénk, hanem azért és csak azért, mert 
magunkat és a kerületet nem akarjuk kitenni a 
durva erőszak borzalmainak, népünket pedig egy 
undorító lelki vásár minden ocsmányságának.

Mint, Nagyváradról jelentik, a margittai füg­
getlenségi párt ma délután 4 órakor értekezletet 
tartott, amelyen elhatározta, hogy Madaraséi/ (tá­
bor államtitkárral szemben nem állít ellenjelöltet.
A hétfői választás ennélfogva minden valószínűség 
szerint egyhangú lesz.

Az ellenzék népgyülése!.
Szeptember S-án a szövetkezett ellenzék Haj­

dúböszörményben nagygyűlést rendez, amelyen a 
szövetkezett ellenzik rtirtj.amak számos kónviselő
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tagja részt vesz. Képviselőket küld le a gyűlésre a 
szoczialdemokrata párt és a Reform-klub is.

A biharvármegyei négy ven,nyolvzas függet- 
ségi párt elhatározta, hogy a vármegye összes ke­
rületében tiltakozó népgy ülést rendez szeptember 
hónap folyamán. Az első népgy ülést szeptember 
elsején Biharon tartják meg. A népgyülésen az 
egyesült ellenzék számos tagja megjelenik. Tilta­
kozó népgy ülést fognak tartani Ugrón is.

Zichy Aladár Cin aj liánról,
A bécsi „Zeit“ mai számúban figyelemre méltó 

czikket. közöl a horvátországi abszolutizmusról. A 
czikk, miután megállapítja, hogy a legújabb „haza­
árulást per ' lefolyása az osztrák és a magyar po­
litikusokra igen lehangoló benyomást gyakorolt, 
gróf Zieh// Aladárnak ad,;a át a szót. A néppárt el­
nöke annak a véleményének ad kifejezést, hogy a 
zágrábi törvényszék szigorú ítéletének egyes ré­
szeit revízió alá kell venni es így folytatja:

' A hol \ átorszagi állapotokéit a legnagyobb 
mértekben kárhoztatom. A királyi biztosság nem­
csak teljesen fölösleges, hanem valósággal' káros 
is, mert nemcsak Horvátország és Magyarország 
közötti politikai viszonynak árt, hanem még * 
nemzetközi politikára nozve is komoly veszedelmet 
jelent, de különös veszedelmet hozhat a monar­
chia balkáni politikájára. A magyar koalicziónak 
gyakran szemére vetették az úgynevezett fiumei' 
rezolueziót, pedig abban sokkal több politikai lo­
gika rejlett,, mint abban a kezelési mód szerben s 
amelybe a Kimen, és Zi/Mcs-miniszterium bele­
zuhant. A koaliezió szndéka az volt, hogy Horvát­
országot végre közelebb hozza Magenrországhoz; 
nem erőszakoskodás, hanem gyengédség és igazsá­
gosság áltál akarta a szerbeket és a horvátokat 
megnyerni. Sajnos, a czéljukat nem érték el, nem 
pedig azért, mert a már legjobb utón vezetett tö­
rekvéseik elé mindenféle intrikákat gördítetek. A 
horvátországi állapotok csak a, nemzeti munkapárt 
'uralma alatt váltak teljesen végzetesekké. Első 
sorban is Tomasics bán és Cuvaj királyi biztos,, 
valamint a magyar kormányok voltak az okai, akik- 
fiek nem lett volna szabad megengedniük, hogy * 
helyzet ennyire demoralizálódjék és elfajuljon.

Arra a kérdésre, hogy miképen lehetne a hor­
vátországi állapotokon segíteni, grói Zichy a ka- 
.vetkezőket válaszolta:

• Az állapotok javulása vagy végleges meg­
gyógyulása mindaddig ki van zárva, mig a királyi 
biztos Zágrábban székel. Első feltétel a normális 
politikai helyzet visszaállítására az alkotmányos­
ság visszaállítása. Az uj bánnak minden tekintet­
ben kifogástalan egyéniségnek kell lennie. Ezt 
1 omasics bánnak a bankoknál és a takarékpénz* 
táraknál viselt állása miatt hangoztatom, amiket 
állásával inkompatibilisnek tartottak és Torua-
sicsnelc le is kellett vonnia a konzekvencziákat. __
Kernet országi lapok Cuvaj működése ellen még sü­
lj osabb okokat hoznak fel. A postai szállítási jog 
megvonásával az ilyen vádak még nem némultak 
el. A hon át bán csak szeplőtlen hírnevű férfi lehet. 
Ha a német lapokban felhozott vádaknak csak a 
tizedreszo igaz, akkor akkor minél előbb uj bán­
nak kell a mostani horvát bán helyét elfoglalni. 
A mostani bánnak a helyén való maradása 
csak az erőszak uralmának létesítését igazol­
ja. — J osipovich horvát miniszter a Zeit 
hasábjain nemrégiben kijelentette, hogy a királyi 
biztosnak Horvátországban való kirendelése csak 
kivételes intézkedés volt. Itt az ideje, hogy ennek a 
kivételes intézkedésnek véget vessenek . , , Éa 
még egy szót — mondotta gróf Zichy nyilatkozata" 
nak befejezésekor, — akarok a nyilvánosság elé, 
bocsátani Magyarország és Horvátország viszo­
nyára vonatkozólag. A Zeit-nak 13-i számábtn azt 
a megjegyzést találtam, hogy a horvátországi ese­
mények a magyarság uralmi vágyása vezethetők 
vissza. Ez ellen azonban tiltakoznom kell. A mos­
tani állapotokat Cuvaj királyi biztos, Tisza István 
és Lukács László uralmi vágya okozták. A magyar­
ságnak, illetve Mgyarországnnk ebben semmi sze­
repe sem volt. Mert minden egyes hazafias, önzet­
len politikus nyugodt és rendezett viszonyokat 
úiuutana .Iá tni Horvát.országban és az » . lexüszln-
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tcbb vágyuk, hogy a Magyarország Ós Horvátcr- 
szag közötti viszony a lehető legjobb és legbarátsá" 
go sah legyen.

Budapest, augusztus 16.
Bcrchtold gróf kitüntetése. Becsből je­

lentik: Hírlik, hogy a király Berclitold gróf 
külügyminiszternek az aranygyapjas rendet 
adományozta.

Tisza István Törökkanizsán. Nagyhtecskerek- 
rfil jelentik: Gróf Tisza István Törökkanizsán a " 
tegnapi és a mai napot részben családi körben i 
töltötte, részben több látogatást tett. Tisza ma 
délelőtt megtekintette a selyemgyárat, majd a - 
törökkanizsai cs környékbeli tanítók részére rcn- ! 
dezett azlöjd-tanfolyamot, mely iránt behatóan j 
érdeklődött és szívesen elbeszélgetett a tanítókkal, 
meleg 'elismerését fejezve ki nekik. Gróf Tisza 
ma déli 12 órakor családjával Szegeden át haza­
utazott. Gesztre.

6-----
Herezeg Ferenez beszámolója. Magyar'pécská- 

í’ó! jelentik: Herezég Ferenez, a pécskai kerület 
képviselője Szent István-napján tartja beszámoló, j 
ját kerülete székhelyén, Magyarpéeskán. Hercze- i 
get Hámory, Wittmann, Almay, Tagánvi és Soly- 
mosy képviselők kísérik le. Herezeg Ferenez 'fisz- • 
teleiére délben bankettet rendeznek.

A bácstórárosi mandátum. Zomborból jelcn- 
fik: Holnap megy végbe a bácstóvárosi kerületben 
a képviselőválasztás. A választópolgárság mind na­
gyobb számmal tömörül az. egyesült ellenzék jelölt­
jének Iíadzsi Koszta újvidéki ügyvédnek zászlaja 
alá. A küzdelem igen erős lesz. mert a munkapárt 
mindent elkövet, hogy jelöltjét győzelemre vigye 
és ebben úgy n közigazgatási, mint. a többi ható­
ságok minden eszközzel támogatják. Dr. Hadzsi e 
héten fejezte bo körútját a kerület községeiben és 
mindenütt, a legnagyobb lelkesedéssel fogadták a 
választópolgárok. A holnapi képviselőválasztásra az 
egyesült, elemük több tagja leutazik. Márton Sán­
dor választási elnök kérelmére Szabadkáról két 
század közös baka uf azott egy őrnagy vezetésével. 
Bácstóvárosra. A munkapárt, részéről báró Vojnifs 
István, Fotelon» Árpád, Konyáéit s Dávid és Fs u- 
bory József tartózkodnak a kerületben, hogy tá­
mogassák Evetovics plébánost,

A szerb egyházi autonómia. Újvidékről jelen­
tik: A zágrábi önállópártiak és a nagykikindai de­
mokraták a. Szent István napjára a y.erb egyházi 
autonómia tárgyában Budapestre összehívott érte­
kezletre vonatkozólag elhatározták, hogy csatla­
koznak a szerb liberálisoknak ez ügyben tegnap­
előtt Újvidéken hozott am« határozatához, hogy 
ha az említett, értekezleten Tomim Jása megjelen­
nék. távozni fognak az értekezletről, mert a párt* 
vezérek Tomics «fásával személyesen érintkezni 
nem hajlandók. Biztos értesülésünk szerint emiatt 
sem Tomim Jása, sem dr. Kraszojerics György, a 
radikális párt elnöke nem fognak megjelenni az 
értekezleten, hanem a ralíkális pártot dr. Mi Inda. 
vovics Zsarkó, dr. Iíadzsi Koszta, Monojlovics Vla­
dimír és Klicin Mita fogják képviselni.

EGYHÁZAK.
— (A rrformárzió évfordulója.)" A tiszai evan­

gélikus egyházkerület püspöke. Geduly Henrik, 
körlevelet intézett az egyházmegyei lelkész! érte­
kezlethez s a következő 'kérdések tárgyalására 
hívta fel: Milyen intézményt létesítsen az, cv. 
egyház a reformáezió négyszázéves fordulója em­
lőkére l Meddig terjed az ev. teológus szabad- 
kutatási joga s hol végződik a hitvallás kötelező 
erejei Mik a teendők a gyermekistentisztelctek, 
vasárnapi iskolák' adventi és böjti istentiszteh'- 
tek meghonosítása körüli Mi az evangélium lé­
nyegei Milyen irányú legyen az u.j egyetemes 
magyar vnokcskönyv szerkesztése? A tételek tehát 
egy pár ponton igen aktuális és igen alapvető 
kérdéseket érintenek, amik körül külföldön erős 
a csatározás.

— (Szlavóniai magyar reformátusok.) 7.om- 
bori jelentés szerint az alsóbarnnyn—bácssz’nvó- 
niai református egyházmegye augusztus 20-án 
tartja ezidei közgyűlését Kozma László elnöklete 
alatt. A közgyűlésen behatóan fognak foglalkozni 
a szlavóniai magyarság ügyével.

— (A bányai evangélikus egyházkerület köz­
gyűlése.) A bányai ágostai hitvallású evangélikus 
egyházkerület folyó évi szeptember hó 12-én és kö­
vetkező napjaiban tartja rendes évi közgyűlését

Budapesten az evangélikus egyház Deák-téri disz.- 
termében a következő napirenddel: szeptember 
ll’en délután, 5 órakor a szokásos elöértekezletet 
tartanak, szeptember 12-én délelőtt fél 12 órakor 
tartandó gyámintézeti istentisztelet után 9 órakor 
kerületi gyámintézeti közgyűlés, tiz órakor a kerü­
leti közgyűlés megnyitása; szeptember 13-án délelőtt 
10 órakor a kerületi közgyűlés folytatása.

A Balkán válsága.
— Berchtold gróf akcziója. —

A törökországi helyzet.

— A háború újabb eseményei. —
— Sóját tudósitónktól. —*

Budapest, augusztus 16.
A legközelebbi jövőre várható a nagy­

hatalmak válasza arra a meghívásra, ame­
lyet gróf Berchtold Lipót, a monarchia közös 
külügyminisztere intézett a hatalmakhoz, 
hogy a balkáni helyzetben rendet teremtse­
nek. Minden törökországi aktuális kérdés is 
másodrendűvé sülyéd a mellett a nagyfontos- 
ságu akezió mellett.

Gróf Berchtold akeziójának határozottan 
békés jellege van és czélja, hogy azt a nehéz 
helyzetet, amelyet az olasz-török háború te­
remtett, a további esetleges bonyodalmak s 
főként a Balkánon támadható zavarok ne 
komplikálják. Ennek az akcziónak e mellett 
még az a czélja is megvan, hogy a Balkánon 
élő keresztény népeket biztosítsák az euró­
pai hatalmak jóindulatáról.

Ezzel az akczióval függ össze gróf 
Berchtold mai audiencziája Ischlben is. És 
kétségtelen, hogy gróf Berchtold akcziója, 
amely első sorban a balkáni béke megterem­
tésére irányul, szoros kapcsolatban van mon­
archiánk balkáni törekvéseivel és ebből a 
szempontból nagyfontosságu jelentősége van.

A megindulandó békéltető tárgyalások­
ból egyáltalában ki fogják kapcsolni a há­
ború kérdését, mert a nagyhatalmak ak­
cziója tisztán a törökországi belső kérdésekre 
fog irányulni. De nem a keleti kérdés megol­
dásáról, sem pedig a Kelet egyik vagy má­
sik problémájának megoldásáról van szó. 
\ árható azonban, hogy a török kormány ez­
által haladékot kap programújának megva­
lósítására és hogy a balkán népek között, 
amelyek a török alkotmányhoz oly nagy re­
ményeket fűztek, ismét bizalomtelijes hangu­
lat fog keletkezni.

Mai táviratainkat a következőkben 
adjuk:

A hatalmak a Balkán békéjéért.
Konstantinápoly, augusztus 16. A porta, érte­

sülést kapott, hogy a nakyhatalmak Szófiában. 
Cettinjóben és Bclgrádbau lépeseket tesznek és ki 
fogják jelenteni, miszerint nem engedik meg a 
Balkán békéjének és rendjének megbolygat ását,

A külügyminiszter a királynál.
Ischl, augusztus 16. Gróf Berchtold külügymi­

niszter gróf Kinsky követségi titkár kíséretében 
ma reggel hat órakor ideérkezett. A külügyminisz­
tert ü felsége délelőtt 11 órakor kihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás egy óra hosszáig tartott.

lseid, augusztus 16. Gróf Bcrchtold közös 
külügyminiszter kihallgatása a király előtt másfél 
óránál tovább tartott. Az audienczia előtt gróf 
Bcrchtold gróf Poor főhadsegédnél és báró Schiebst 
kabinetigazgatónál telt látogatást. A külügymi­
niszter a császári villában adott családi diner után 
látogatást tett Ihlinski lovag pénzügyminiszter­
nél. Délután Stroblba utazott, hol Fürstenberg 
hcrczegnönél, a bukaresti követ feleségénél, 
Weikersheim herczeg és herezegné, valamint, gróf 
Hoyos szárnysegéd és felesége társaságában megva-

eeorázott, Stroblbó] egyenesen a pályaudvarra haj­
tatott és Becsbe utazott vissza.

Berchtold gróf akeziójának hatása..
Becs, augusztus 16. Gróf Berchtold kezdemé­

nyezéséről a Neue Freie Presse a következőket 
írja: Mindenekelőtt határozottan hangsúlyozni kell, 
hogy gróf Berchtold! lépése nem intervencziús po­
litika kezdeményezésére irányul. Ilyen politika 
csak gyöngítené Törökországot és az ellenkezőjét 
érné el annak, amire a kezdeményezett akezió irá­
nyul. Nincsen specziális programra előkészítve, ha­
nem egyelőre csak a felhívásokat küldték meg a 
hatalmaknak. Most fogják a politikai vezetők véle- 
menyüket kicserélni. Ausztria-Magyarország sen­
kire sem akarja nézeteit rákényszeríteni. Az érte­
kezletet a n«agyhatalmaknak levő nagykövetek utján 
fogják folytatni. Nem nagyméretű akczióról van 
szó, nem a keleti kérdés megoldásáról, sem pedig a 
Kelet egyik vagy másik problémájának megoldásá­
ról. Várható azonban, hogy a török kormány ezáltal 
haladékot kap programmjának megvalósítására és 
hogy a balkán népek között, amelyek a török alkot* 1 
arányhoz oly nagy reményeket fűztek, ismét biza­
lomteljes hangulat fog keletkezni. ,-

Róma, augusztus 16. Gróf Berchtold külügy­
miniszter javaslatáról a Criornale dl tol ia ezt Írja; 
Ez a javaslat a legnagyobb figyelemreméltó javas- ■ 
lat és megelégedéssel hangsúlyozzuk, hogy gróf 
Berchtold őszintén törekszik az európai kelet meg­
nyugtatására. Törökország deczentralizácziója azon­
ban nem jelenthet egyebet., mint Törökország végső 
felszámolásának elhalasztását. Ez mindenesetre: 
sulylyal bir az európai béke szempontjából. Gróf 
Berchtold javaslata alkalmas volna az óhajtott bé­
kés állapot helyreállítására Európa keleti részién,:

Paris, augusztus 16. Ausztria-Magyarország 
akcziója a párisi sajtót teljesen készületlenül ta­
lálta. Nem akarnak előbb állást foglalni a tervvel 
szemben, míg pontosabb adatok nincsenek a lépés 
horderejéről és az Ausztria-Magyarország által 
vállalt felelősség terjedelméről. Gróf Berchtold' 
kezdeményezése nem találna itt támogatásra, sőt 
erélyes ellenszegülésben volna része, ha az volna 
az osztrák-magyar kormány szándéké, hogy min­
den áron kiérdemelje a keresztény balkán államok" 
háláját és egyúttal gyöngítse az orosz befolyást Bul­
gáriában, Szerbiában és Montenegróban. Másodsor' 
ban lehet sző az az aggodalom, hogy talán az otto- 
mán birodalom belső ügyeibe való avatkozás még 
korai. Minden körülmények költ jobb volna, ha a 
porta maga ragadná meg a kezdeményezést a török 
tartományok alkotmányos rendjének megváltozta­
tására. Általános itt az a benyomás, hogy ha ai 
porta önként határozná el a deezentralizáeziót és 
annak progi-ammját. közölné a haltalmakkal, sok­
kal inkább hozzájárulna a kedélyek megnyugvásá­
hoz I örökországban és a szomszédos államokban, 
mint bármely kívülről jövő, habár jóhiszemű kez­
deményezés.

Berlin, augusztus 16. A „Lokalanzeige.-“. 
Berchtold grófnak a hatalmakhoz intézett, a Bal­
kán helyzetre vonatkozó indítványához a követke­
zőket Írja: Ha a tervezett lépést elfogulatlanul 
megítéljük, nem tagadhatjuk a hatalmak ilyen szo­
lidáris eljárásának kedvező esélyeit. Nem téve­
dünk talán abban a feltevésben, hogy WilheJ.tr.s- 
höhében, — hová Kiderlen-Wacehter külügyi ál, 
lamtitkár és az osztrák-magyar nagykövet utaznak, 
h°gy részt vegyenek Ferenez József császár és ki­
rály tiszteletere tartandó születésnapi ünnepen, _
gróf Berchtold indítványa és a Balkán helyzet be­
ható megbeszélések tárgyát fogja képezni.
Szögyen y-Ma rich résztvesz a béketanács­

kozáson,
Pécs, augusztus 16. Gróf Szögyóny-Marieli 

László, aki csoóri birtokán szabadságon volt, teg­
nap este megszakította szabadságát és Berlinbe uta­
zott, Onnan W.ilhelmshöhebe megy, ahol 'Vilmos 
császár jelenleg tartózkodik és részt vesz a kirá­
lyunk tiszteletére adott diszebóden. Szögyény aztán 
egyenesen Becsbe utazik és audienczián jelenik 
meg a királynál, hir szerint ő is jelen lesz Tschir- 
schky bécsi nagykövet, gróf Berchtold Lipót és 
Bclhmann-IIoUweg kancellár buchlaui találkozásán.
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1 Vilmos császár a békéért,
Firenze, augusztus 16. Incontri marcheze •’« 

Torlonia berezeg és Guglielni marchese olasz kép­
viselők tiszteletüket tették a német, császárnál, ami­
kor az legutóbb Északon járt. A császár a Hohen- 
zolleruen fogadta az urakat feleségükkel együtt. A 
császár behatóan beszélt az olasz politikusokkal a 
politikai helyzetről és kérte őket, hogy a beszélge­
tés részleteit, tartsák titokban. Incontri marchese 
erre való tekintettel csak annyit közölt a Nazione- 
ban, hogy a német császár a legnagyobb rokon- 
szenvvel említi Olaszországot és reményét fejezte 
ki, hogy a helyzet tisztázódni fog, annyival is in­
kább, mert Németország mindent meg fog tenni, 
hogy a béke mielőbb helyreálljon.

Oroszország a status quo mellett.
Pétervár, augusztus 16. A külügyminiszté­

rium a Balkán-államokban levő követeihez és 
konzulátusaihoz körjegy zekét, intézett, amelyben 
utasítja azokat, hogy minden olyan Balkán-politika 
és nemzeti mozgalom ellen a légerélyescbben fog- 
laljanak állást, amely Törökországban alkalmas u 
status quo megbolygatására.

A fegyverkező Balkán.
Konstantinápoly, augusztus 16. A monte­

negrói ügyvivő a portának jegyzőket nyújtott át, 
melyben Montenegró a határrendezésre vonatkozó 
jegyzőkönyv ratifikáczióját kéri. A jegyzőkönyv 
'Montenegró számára kívánja Eresnica vidékét. Er­
ről van szó a hatalmakhoz intézett körlevélben is, 
mely azt a passzust is tartalmazta, hogy Monte­
negró kénytelen lesz önállóan eljárni, ha a hatal­
mak nem lépnek közbe a jegyzőkönyv ratifikácziőjft 
érdekében. Az ügyvivő délután újra értekezett a 
külügyminiszterrel, ki állítólag azt válaszolta, hogy 
a jelen pillanat nem alkalmas a ratifikáczióra, mert 
ha i malisszorok területének egy részét idegen or­
szágnak engednék át, a malisszorok okvetetlenül 
föllázadnak.

A porta hitelesen értesült róla, hogy Bulgária 
és Montenegro mozgósításra készül. Egyidejűleg * 
montenegrói diplomácsiai ügyvivő hivatalosan ki­
jelentette 'a török külügyminiszternek, hogy kor­
mánya eláll a mozgósítástól, ha a porta kedvezően 
intézi el a hat árbizottságunk közel két hónapja el­
készült- és előterjesztett jelentésit.

Szófia, augusztus 16. A vidéki városokból 
minduntalan érkeztek jelentések népgyülésekröl a 
kocsanai mészárlás miatt. A népgyülés határozati 
javaslatai kivétel nélkül azt követelik, indítsák 
meg Törökország ellen a háborút. A lapok jelentése 
szerint Várnából 3000 aláírással ellátott távirati 
fölszólitást intéztek Ferdinand királyhoz, hogy a 
Maczedóniát illető nemzeti ideál teljesítése minti 
Törökországnak háborút üzenjen. A Balkanska Tri 
buna szerint egy maczedou csoport azt kérelmezte, 
hogy sorozzák he a bedgár hadseregbe katonai ki­
képzés czéljából.

rlarez a török—montenegrói határon
C'ettinje, augusztus 16. (Hivatalos,) A mon­

tenegrói határ közelében lévő bnranai járásban teg­
nap csütörtökön a Rudova uevii arnautatörzs meg­
támadta a keresztény lakosságot, Rendes török ka­
tonaság is beleavaskozott. Számos keresztényt lemé­
szároltak. Nagyszámú keresztény család monte 
tiegróba menkiilt. A határlakosság közt nagy izga­
tottság uralkodik.

Az albánok lázadása.
í szküb, augusztus 16. Pénteken oste négy­

ezer arnauta érkezett Jhza bég vezérletével Bar- 
dovcéba, másfél órányira Uszkübtöl.. Az üszkühi 
szerb és bolgár internátus épületét kiürítették s 
sz albánokat helyezték cl bennük. Szombaton bevo­
nultak az arnauták a városba. A békét nem zavar­
ták meg. Hivatalosan azt mondják, hogy a kormány 
az albánok minden követelését teljesítette s igy az 
albánok nemsokára el fogják hagyni a várost. 
Gynkovából és Prizreudböl szintén mintegy ötezer 
albán érkezett LszkiiLbe. A katonaságot a kaszár­
nyákban készenlétben tartják. Az utczún és a ba­
zárokban rengeteg fegyveres albánt lehet látni.

Az albán engedmények.
Konstantinápoly, augusztus 15. A ,,Jenire 

Tűre1" hosszabb interjújában Husszein Hilmi ba­
sával a belügyi kérdésekről hangsúlyozta Hilmi 
basa, hogy a kormány az albánoknak különös enged­
ményeket nem tesz. Az albánok csak azon alkotmá­
nyos jogokat kapják meg, amelyeket a lakosság 
többi része is élvez. Csak a luxus-fegyvereket adják 
vissza úgy- az albánoknak, mint a görögöknek és 
bolgároknak. A kormánynak az a szándéka, hogy a 
határ biztositására népmilicziát szervez és a kato­
nai hatóság ellenőrzése alatt ezek r szőre fegyver- 
raktárakat fog felállítani. Úgy az albánoknak, mint 
az európai vilajetek lakosságának megenged-k, 
hogy a katonai szolgálatot saját hazájukban telje­
síthessék.

Az uj török belügyminiszter.
Konstantinápoly, augusztus 16. Bamad Serif 

basa közmunkaügyi minisztert belügyminiszterré 
nevezték ki. Hír szerint Tevfik bég államtanácsé-; 
veszi át a közmunkaügyi minisztérium vezetését.

Talaat bejt nem tartóztatták le.
Szaloniki, augusztus 16. Az a hir, hogy 

Talaat bejt letartóztatták, nem felel meg a való­
ságnak. Talaat Dsavid bejjel néhány nap előtt ide­
érkezett cs itt tartózkodik anélkül, hogy bárki is 
bántaná. Ilir szerint Izmail Kemal bég Velonnbvl 
Konstantinápolyba utazott.

Mikor lesznek a választások?
Konstantinápoly, augusztus 16. A képviselő- 

választások sz egész országban október 11-én fog­
nak végbemenői.

Leleplezések az ifju-török—olasz paktumról.
Konstantinápoly, augusztus 16. Said Halil 

Pascha az államtanács volt elnöke aki "Sváj-zban 
tartózkodott tegnap visszaérkezett onnan. A Tan-sí- 
mai, a liberális entente lapja, leleplezéseket közöl 
a békctárgyalásokról, amelyeket Said Halil foly­
tatott Svájezban az olasz delegátusokkal. A czikk 
szerint a békealkudozásokat Yolpi olasz pénzem­
ber kezdeményezte, aki öt esztendő előtt Haladzsiau 
bey volt miniszter atyjával bányatársaságot alapí­
tott a herakleai szánbányák egy részének kiakná­
zására. A dpi hárem hónap előtt. Konstantinápoly­
ban járt, hogy látogatásokat tegyen és az ifju-török 
vezérekkel való megbeszélések után sikerült neki 
a Said pasa kabinetjét rábírni arra, hogy titkos bé­
kealkudozásokra megbízottakat küldjön Svájciba. 
Ilyen megbízatással delegálták Suidot, aki fürdő- 
használat ürügyén Svájezba utazott és ott Bertcni 
volt olasz közoktatásügyi miniszterrel, l'usinato 
volt külügyi államtitkárral, Volpival és Nogara 
delegátussal tárgyalt. Vele együtt rendelték ki 
Husszein Dz vihidot is. A tárgyalások már any- 
nyira előrehaladtak, hogy a már megállapított pénz­
ügyi egyezményt akarták aláírni, amikor megérke­
zett a Said kormány bukásának Lire. A Tansimat 
lejelenti, hogy az akkor megállapitott békeföltv- 
teleket kénytelen titokban tartan, és csak egy föl­
tételt árul cl, amely szerint Olaszország kötelezte 
magát, hogy nagyobb pénzösszeget utal át az ifju- 
török párt pénztárának, amelyet állítólag a komitó 
állal alapított vagy alapítandó iskolák támogntá- 
eára fognak fordítani. Ezt az összeget persze nem 
állították volna l>e az olasz költségvetésbe, hanem 
vagy egy titles alapból vagy a Banco dl Roma ós 
a Banco dl C'ommcrcia Italiano által utalváuyoz- 
tatták volna ki.

A török államkincstár bajai.
Konstantinápoly, augusztus 16. A kormány­

nak nagy gondot ad, hogy a bevételek csökkennek. 
Júliusban 25.000 török fonttal kevesebb volt az ál­
lamkincstár bevétele semmint tavaly hasonló idő­
szakban.

A háború.
Magdeburg, augusztus 1». A ,-Magd. Ztg."- 

nak jelentik Zürichből: London és Konstantinápoly 
között tárgyalás van folyamatban, amelynek az a 
czélja, hogy Anglia Kirenaikát megszerezze Török­
országtól Egyiptom számára. Olaszország állítólag

már lemondott Kirenaikára való igényéről, Angiin 
pedig ellenszolgáltatásképpen hadihajókat akar 
adui Törökországnak.

Páris, augusztus 16. Az „Echo de Paris“ je. 
lenti Teutonból: A tengerészeti miniszter utasí­
totta a flotta parancsnokát, hogy tartson készen 
egy pánc'-éloshajót a Dardanellákba való küldés ví­
géit. A hajó, amelynek indulását minden órában 
várják, .lepecsételt parancscsal megy.

Czáfolják az olasz-török béketárs) alásokat.
Róma, augusztus 16. (Stefani-vgynöksóg.) A 

Temps tegnap este sürgönyt közölt Konstantiná­
polyból. mely az Olaszország és Törökország közötti 
beketárg'Jalásokról beszél és azt. állítja, hogy Olasz­
ország egyenesen beleegyezit, a Oyrennika visszaadá­
sába és hogy az olasz kormány, mely az uj afrikai 
birtokokat. Lybiának keresztelte el, betogyezett vol­
na nbbal. hogy ezen név rlatt csak Tripolitánia ér­
tendő. Ezen hir, mely alkalmas azon hit felkelté­
sére, hogy Olaszország Cyrenaika fölötti suveré- 
nitásáról lemond, úgy egészeben, mint részleteiben 
abszurdum. Hogy a hirt, teljesen megczáfoljuk, ele­
gendő, ha Olaszországnak a Tripolitánia és Cyro- 
naikára vonatkozó szuverenitási nyilatkozatának 
szövegét idézzük: „Tripolitánia ós Cyrenaika az 
olasz királyság teljes és egész szuverenitása alá 
helyeztetnek.“ Lehetetlenség, hogy egy formula te­
kintetében. szorizmákkal álljanak elé, mivel vilá­
gos, hogy egyetlen olasz államférfi vagy kormány 
sem teheti túl magát a szuverenitási okiraton, 
melynek a képviselőház megadta a szankeziót. Ezen 
szankezió által az okirat megmásíthatatlan állatn- 
törvenynyé lett. Az c-lasz kormány minden tényke 
dósé vei tudatta, hogy semmi formában nem akarja 
megengedni, hogy törvény valaha diszkusszió tár­
gyává tétessék.

KÜLFÖLD.
Poincaré útja. Pótervnrról jelentik: Poiücnrd 

visszaérkezett Moszkvából és a „Condé“ hadihajón 
visszautazott Francziaországba. Moszkvában a 
franczia kolónia Poincaró tiszteletére diszebédet 
adott, amelynél a moszkvai kormányzó Falliére? 
elnökre. Poincaró miniszterelnökre és a franczia 
népre mondott pohárköszöntőt. A framaöa foko­
zni pohárköszöntöjében arra emlékeztetett, hogy a 
franezia-orosz szövetség nemsokára ezüstlakodal­
mát fogja ünnepelni és I’oincaréra emelte poha- 
rát. mint ennek a szövetségnek egyik szerzőjére, 
Poincaré a pohárköszőntökre válaszolva arra utalt- 
hogy a küszöbön álló emlékünnepet a francziák cí 
az oroszok, akik nagy, barátságos érzéssel vannak 
összekötve, feukölt érzéssel fogják megünnepelni 
Berlini politikai körökben nagy feltűnést kelt, 
hogy — amint most kiderült — Poincaró össze? 
megbeszélésein Buchanan angol nagykövet is je- 
len volt. Poincaré ma. elutazása előtt, a ..Condé" 
hajón búcsú reggelit adott, amelyen Kokovezev mi­
niszterelnök, Szaezonov külügyminiszter, Louis 
franczia es Bochanan angol nagykövet vett részt..

Az oszt rák-olasz határ. Yillaohból jelentik: 
Tegnap- ült itt össze a nemzetközi bizottság az osz­
trák-olasz határ kiigazítása dolgában. A bizottság 
a tavaly megkezdett, munkát folytatta. Ezen bi­
zottság feladata, hogy a határ pontos megállapí­
tása és áttekinthető jelzése által a határt a jövő­
ben minden kétséget kizárólag megállapítsa. A bi­
zottság legközelebb r. knrinthini határral, azután 
n partvidék és Tirol határrészekkel fog foglal­
kozni. Az a szándék, hogy a bizottság feladatát 
meg ebben az évben fejezze be. T'.z azonban az idő­
járástól függ.

A marokkói trónváltozás. Muley Ha fid ma­
rokkói szultán, mint ismételten jelentettük, ke- 
resztülvitte akaratát. Miként bátyja. Alxl‘ ej Ariz 
ö is otthogyta a marokkói trónt, mely a franczia 
protektorátus alatt nem sok örömet kínált számára 
Mielőtt Rabatbo! elutazott, Liautey förezidetisher 
levelet irt, melyben azt mondja, hogy a franczia 
kormúnynyal a legjobb egyetértésben távozik ca 
öcsefiét. Muley Juszufot teszi meg utódjául. Az ok­
mány tehát hivatalosan megállapítja, hogy Muley 
Hafid önként mondott le és hogy az uj szultán ki­
nevezése az ü hozzjái árul ás aval történt. Az o.'goiú.
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raszi aktát aláirt hatalmakat Fí'anoziaórszág már 
értesítette Muley Hafid lemondásáról és' Muley 
Juszuf trónra lépéséről. Muley Ilafidöt senki éém 
sajnálja, mert népszerű sohasem volt és népe vn-' 
lósággal gyűlölte, a'miúta odaadta magit a fraiv 
cziák vak eszközéül. Az uj szultántól sem kell tar­
tamok a francziáknak, de ennek legalább semmi 
vésze sem volt azoknak az állapotoknak felidézésé, 
ben. amelyek Marokkó függetlenségének megszű­
nésére vezettek. Ma délután 2 órakor Tnnyerheti 
101 ágyulövés hirdette, hogy Muley Jüeztffot ma­
rokkói szultánná proklamálták. Muley •TtniZu.fi’ól, 
az uj marokkói szultánról nem sokat tudnak. Pasa 
volt Fezben és amikor Muley Hafid Rabatba uta­
zott, öt nevezték' ki helyettesének'. TTgy látszik, 
hogy a francziáknak teljesen szabad kezet biztosi-' 
tett a közigazgatásban, A marokkói és fezt viSzo- 
nyok egyik alapos ismerője azt mondja Muley j ti­
szairól. hogy nincs semmi kiváló szellemi tulajdon­
sága, így például Casablancában egy gyógyszerész­
től nagy vörös és zöld üveggolyókat vásárolt, ami- 
nőket gyógyszertárak jelzésére használnak és abban 
a hiedelemben, hogy valami érdekes trofeumpkat 
szerzett, feldíszítette velük sátrát. Hiányos tudá­
sának bizony!tékául azt is beszélik, hogy Casablan. 
cában egy sz ivattyusloit külső alkatrészét is meg­
vette és a sivatagban álló sátorában .folyton hpzo. 
gáttá, abban a hiedelemben, hogy a csőből majd itt 
Is Mcsurog a tiszta, friss víz és1 amikor ebbeli vá­
rakozásában. megcsalgtkozott, dühösen szidalmazta 
Bz európai csalókat. Még sok ehez hasonló törté­
netet beszélnek róla, amelyek mind bizonyítják, 
hogy az uj szultánnal könnyen bánnak majd el. a 
franc ziák. .

A perzsa vasutak. Londonból1 jelentik: "A. 
Times jeleti Teheránból: A perzsa kormány a tel> 
ifsz—urmíai vosutvonalra vonatkozó követelésre 
pzt fele.Ite, hogy hajlandó megadni a konczpssziót. 
de az alkotmány értelmében ehez a medzslisz hozzá­
járulása is szükséges.

Szerződés » fókavadászatról. Washingtonból 
jelentiki A szenátus elfogadta a Nagybritanniá- 
yal, Japánnal és Oroszországgal a fókavadászajra', 
vonatkozólag kötött szerződéseket.

TÁVIRATOK,
A nikaragaai forradalom,

Newyork, augusztus 16. Msnágúdból érkező 
távirat szerint a felkelők a fegyverszünet da.cz ár a 
megtámadták a fővárost, azonban az amerikai kö­
vetség! őrség segítségével sikerült őket risszavemL1
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ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Szombat, augusztus 

17. — Róni. kath.: Anasztáz. — Prot.s Alfonz, — Gü­
tig orosz; augusztus 4. Efezi 7. gyér. — Zsidó; Elül 4.
•—A nap kél reggel 4 óra 59 perez kot, nyugszik este 7, 
Óra 8 pcrczkor. — A hold kél reggel 10 óra 46 peryzkor, 
nyugszik este 10 óra 8 pcrczkor,

A miniszterek nem fogadnak,
Balogh ,Toa5 közoktatásügyi államtitkár fogad dél- 

tatán 3 órakor.
Sorozás n Márta Terézia laktanyában I. korosztály, 

001—800 jorsszüuiig. — Sorozás a központi városházán. 
II. korosztály. 901—1200 sorsszámig. — A Király- és 
Magyar Színház megnyitó előadásai este fél 6 órakor.
■— A Magyar Test gyakorlók Körének uszóversenyc dél­
után 6 órakor a millenáris versenypályán. — Lóverseny 
délután 3 órakor. —- Japánkiállitáa a Toréz-körút 7. sz. 
alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. Be« 
lépődij nincsen. — Petőfi-ház (Bajza-.ucza 21.) Nyitva 
10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

IS’yilvcJuvö múzeumok; Nemzeti Muzeum ásvány­
tára. !)—2--«g. ■— Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Ernst 
Muzeum (is ngymczii-utczn 8.) .9—(i-ig. —■ Iparművé­
szeti Muzeum 9—1-ig. •— Mezőgazdasági Muzeum 10—7 
óráig. — Néprajzi Muzeum 3—7-ig. — Széchenyi Mu­
zeum 10—12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig.

Vyitvalcvő könyvtárak: Fővárosi Könyvtár 9—2-ig.
•— Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és ti—8 
óráig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—-2-ig. — 
Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai Könyvtár 
10—1-ig.

Xyitvalr.vő kfpláérO'k: Vegyes kiállítás n Kén > vés 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező utvza 37—- 
39. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szép­
művészeti Muzeum grafikai osztálya. Nyitva 10—2-ig.

A bilincs és a művészet.

Hinta Sáli doit, a ezainoc újvári rab szob- 
ráezmdvtez kiszabadul. Annyiszor irtuk már 
le ezt a pár ezót, annyiszor czáfolt rá az igaz- 
eágszolgáltatáe, hogy meet már magunk is ké­
telkedünk benne. Pedig jxtzitiy formában jön 
folyton és folyton róla a hir, most is egy 
nagyváradi telegramra kopogtatja elénk az ör­
vendetes birftdaet. A szegény anya. könylörög a 
rab .fiáért, már a király ig is eljutott térdei*, 
csúszva,, s most végre talán szi vének melegsége 
mégis.csak leolvassza a- írni,-kezeiml a bilin­
cset . . ,

'.Hinta még fogoly, de a börtön folyosóján 
már toppannak a léptek, a cso'szogáe folyton 
erősödik, csörren a szabaditó kulcs, idő kér­
dése csak, hogy az ajtó felpattanjon ... » A 

■ szabadság széle már pirítja a művész arczát, 
minden gondolata át van itatvfe a reménység- 
igei. Egyenesen, bátran, hatalmas büszkeség­
gel hirdeti: -- ,

—. A boldogulás • már nem- aggaszt! Azt 
érzem, hogy a jövőm ki van Mivezye, mint Via 
Appia, Bírna vagy Paris! Igen, Paris, Pá-. 
risba megyek, ott biztosítva látom művészi ha­
ladásomat ... ...

Ks igaza van. Neki csak most nyílt meg 
az élet. Eddig a sötétben botorkált, most ha­
talmas zöld mező int feléje. Vidám virágok 
csalogatják. Szomorúság, keserv után most, 
most igen végre boldogság! , Lelke a sötét­
ben, a világosság után való vágyódásban nyílt 
meg. A gondolatai a keze alá szöktek, a min- 
tázófa, a hideg, rideg agyag megtestesítették. 
Hevesen, erősen támadnak ránk az elnyomott, 
az agyagba gyúrt érzések, csodálattal, szeretet­
tel állunk hi eg a művész munkái előtt . . „ A 
börtön rácsán nehezen hatol át valami, az öles 
íalak felfogják a kitörő hangokat, a nagyvi­
lágtól teljesen, tisztán el van zárva. ÍÉs mégis! 
Hinta Sándor hire átvergődött a fegyház, a 
börtön falain, először csak benn csodálták a 
munkáit, később már kis kör élvezte a remek 
alkotásokat. Nemsokára kipattant a nagy ti­
tok, valóságos ezenzáczió volt, telő voltak az 
újságok vele: hatalmas talentum a börtönben, 
Eleinte a két szavas érdekesség csábította a 
riportereket; rab szobrász-művész. A szenzá-1 
czió azonban elült, a kiilönjöeség varázsa meg­
szűnt, a ritka jelző is elmaradt, csak ez az egv 
szó tart ki még mindig mellette: művész.

És most kiszabadul! Erre ,a\ hírre- meg­
mozdult az ország. A képeslapok sietnek lekö­
zölni a munkái fotográfiáit, otthon, a szülő­
földjén fogadtatásokat készítenek a legna­
gyobb titokban. Várják, mindenütt várják, 
lesik a kiszabadult fegyenczet1 , . . Igen, itt" 
van ez a két szó, amiéért érdemes volt ezt a pár 
aort elírni. A két szó mögött nagyon sok rej­
tőzik, a két. szó mögött egy tragédia húzódik 
meg: az előítélet tragédiája. Mert tényleg igv 
van, bármily furcsán is hangzik. Az előítélet 
— eddig — kegyetlenebb, könyörtelenebb volt, 
mint a börtön. Álért.a fegvház kapuja egy bi­
zonyos idő elszaladásával mégis megnyílt, le­
hullottak a bilincsek, de az előítélet olyan erő­
sen fonta a karikákat a szegény bűnös keze­
lője fölé, hogy a vörös folt mindig megmaradt. 
Hiába csinált bármit is, hiába akart becsüle­
tes ember lenni, a piros karika ott. éktelenke­
dett a kezén, az emberek ijedten menekültek 
tőle, hiszen fegyházvieclt ember, kiszabadult 
fegyenez I . , . Es most mégis mindenki ün­
nepli, most kezdődik csak meg számára az 
élet. Eddig, ha a börtön kapuja becsukódott 
valaki mögött, mintha a kripta ajtaját' csap­
ták volna lie a szegény dclinkvens előtt, az élet­
be, a tisztességes életbe már nem térhetett visa- 
sza. Hinta Sándornak a börtön kapui csikor­
gása az élet zenéje lett. Ott, a vasrács mögött, 
u bilincsek között fejlődött ki talentuma, a 
szabadsággal" egyszerre jólétet, 'hirt, nevet 
kapott.

Lassan, még egészen bizonytalanul, de 
htár ágaskodik az u.j morál: elszenvedte a bün­
tetést, a bűnéért, meg vezekelt már. Az uj morál 
ad a szegény, sorsüldöfiátt művésznek életet, 
létjogosultságot.

Ék amit nem tudtak megtenni, kivívni a 
ézocziológusok, a bölcselők, megtette*.. a mű­
vész# t. Hiába okoskodtak, ütötték, verték az 
elavujt gondolkozást a száraz agyú népboldo- 
gitók, az előítéletből a társadalom nem tudott 
engedni. Most a művészet kelt vele versenyre 
ée győzött. Hinta Sándor felemelt fejjél indul' 
meg előre az utján, senkiso akasztja meg, bol­
dogul hat úgy, ahogy tud. Az uj morál lassan, 
észrevétleniij belopja magát a lelkűnkbe:

1 - Elszenvedte a büntetést, megvezekelt
már; Most már ismét egész ember . . *

(p. <>.)

j— Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
Az Egyetértés, amely négy ven nyolez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szó­
szólója volt, örükemlékü vezériidk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel fólszázadös évforclulóijjára csodaszép al­
bummal lepi meg .olvasóit. Ez az. «mlékalbum 
tükre lesz. a mai irodalomnak, és művészetnek, 

GMert benne lesz a világ ma élő -minden művé­
szének és művésznőjének, Írójának, festőjének, 
szobrászának, 'színpadi nagyságának arczképo 
még pedig mindegyiknek autógrammos ajánlá­
sával. Lesznek aámjkmií az emlékalbumban 
színes imimellékletek és zenemügpeliéldeteb a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ara 60 korona. A gyönyörű albumot ősz-' 
szes előfizetőinknek teljesen, ingyen küldjük,. 
Az album első lapján, az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva.

*— A király gödöllői tartózkodása. A király.
gödöllői időzésére vonatkozó hirt' czáfolják. Bécsi 
jelentés szerint a király szeptember 9-ig mai;a<| 
Ischlben, azután Schöuforunnba megy. Budapesti, 
illetve gödöllői tartózkodására nézve eddig még 
semmiféle intézkedés se történt. Az azonban bizo­
nyos, hogy unokájának, Ella főbe rezeg nőnek 
Wall soeben október 4-én tartandó esküvőjén je­
len lesz.

■— Személyi hir. Baranyavári Ulhnann Adolf 
főrenditiiizi tag, a Magyar Általános Hitelbank ve­
zérigazgatója szabadságáról visszaérkezett és híva«- 
tálának vezetését átvette.

T. A, kereskedelmi miniszter gyásza. Nagy* 
váradról jelentik: Beöthy László kereskedelmi mi­
niszter csütörtökön délben Nagyváradra érkezett 
és innen tovább utazott Esztár községbe, ahol ma 
délután részt vett nővérének, Szunyógh Szabolcs­
úénak a temetésén. Beöthy László holnap délelőtt 
Nagyváradra jön, megjelenik a nővére emlékére 
tartandó rekviemen és vasárnap visszautazik Bu* 
dapestre,

Az angol királyi pár Becsben. Bécsi jelen­
tés ezerint György angol király nejével együtj 
szeptember végén vagy október elején Bécsié ér­
kezik, hogy Ferencz József királynál'bemutatkozó 
látogatást tegyen.

— Főherczegi garden-party. Isohlből jelen­
tik: Ma délután 4 órakor a Bauer-szállóban garden- 
party volt Mária Valéria főherczegnő védnökeéga 
alatt. Az ünnepélyen részt vettek Mária Valéria 
■főherczegnő, leányaival, Erzsébet, Francziska és 
Hedvig főhcrczegnökkel, Gizella és Izabella her- 
czegnők. A jelenlevők között volt gróf * BercKtqld 
külügyminiszter, gróf Szécheny párisi osztrák-ma­
gyar nagykövet, gróf Paár főhadsegéd, gróf Hoyos 
szárnysegéd stb.

— A Windischgraetz he rezegi pár automobil, 
furája. Franzensbadból jelentik; Windischgraetz. 
Erzsébet^ lierczcgnő ma 'délelőtt több heti üdülő?; 
utáü férjével, Windischgraetz Ottó ' herczéggeX 
automobilén- elutazott Münchenen át lseidbe.

—■ Szeged és a királygyakorlatok. Szegedről5- 
jelentik", hogy a szegedi ezredet már napok óta ké­
szülődnek a :kÍTálygy«korlatokra. Ivóra hajnaltól 
késő délutánig folynak" á gyakorlatokj a tisztikar 
éppúgy, mint a legénység alig pihen valamit. Öt­
ezer tartalékost hívtak be, kiknek elhelyezése nem 
csekély, gondot okozott a parancsnokságnak. Alig 
van ház, hova katonákat ne. szállásoltak volna. 
Meixner Ottó. a temesvári hadtest uj parancsnoki 
tegnap Szegeden szemlét tartott, az ottani ezredéit 
felett este pedig visszautazott Temesvárra,
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— A honvédelmi miniszter inkoguitója. Meg­
emlékeztünk Hazai Samu honvédelmi, miniszternek 
fiurpei időzéséről, midőn is a miniszter inkognitó­
ban a Lidóra akart utazni. Hazai miniszter a kor­
mányzóságot nem' értesítette fiumei tartózkodásá­
ról, amely nem eshetett meg kaland nélkül. Az in­
kognitóban utazó miniszter kellemetlen kalandja 
most. került nyilvánosságra. A következőkben adjuk:

Hazai miniszter ugyanis a délelőtt folyamán 
fel akarta használni fiumei időzését arra. hogy 
megtekintse a Ganz-Danubius gyárat, .ahol a mon­
archia negyedik Dreadnoughtját építik. Kocsira 
ült tehát Karátson Lajos államtitkárarb Szent, 
'irányi őrnagygyal és Vernada honvédfőhadníagy- 
gyal. Minden előzetes bejelentés nélkül hajtatott 
a hajógyár telepére s oda érkezve, a kapus nem 
bocsátotta be a társaságot. A szabályokra hivat­
kozott, arra kérte az urakat, hogy állítsák ki a be­
jelentő lapokat, mert anélkül senki sem mehet be. 
A miniszter is kénytelen volt megírni á bejelentő­
ivet, abba a rovatba pedig, amelynek felírása: A 
jövetel czélja, azt irta: gyárlátogatás. A portás 
beküldte a bejelentőlapokat a telepre az igazgató­
hoz. Hosszú idő múlva visszajött a gyerek azzal, 
hogy hiába kereste az igazgatót. A társaság már 
Türelmetlenkedett s a tisztek a portás előtt igazol­
ták a honvédelmi minisztert, de a jámbor ember a 
szigorú szabályokra hivatkozott, még mindig nem 
akarta beengedni a polgári ruhás urat. Még egy­
ezer visszaküldte a kis fiút a bejelentőlappal s uta­
sította, hogy ha nem találja Kaplanek igazgató 
urat, adja oda valamely mérnök urnák. Több. mint 
egy negyedóra telt el igy. A miniszter az állam­
titkárral és a tisztekkel ott álldogált a kapus hó- 
dója előtt, Végre Hazai megunta a dolgot, intett s 
valamennyien kocsira szálltak, hogy visszatérjen .-k 
a városba. Ekkor futva jött Ferdinand főmérnök 
és restelkedve kért bocsánatot a minisztertől, egy­
ben invitálta, hogy tekintse meg a gyárat. Hazai 
már a kocsiból intett kezével s igy szólt:

— Nagyon köszönöm a kíséretet, most már 
nem veszem igénybe... — Ugyanakkor ért a ka­
puhoz Kaplanek igazgató, de akkor már a minisz­
ter kocsija messze járt. Az inczidensröl a gyár azt 
a felvilágosítást adja, hogy a kapusnak nem szabad 
helyéről elmozdulnia, házi telefonja pedig nincs 
a kis bódéban, mert a faalkotmány csak ideigle­
nes, két hónap múlva már le is bontják’. A kérdé­
ses időben Kaplanek igazgató a gyár nagy kiterje­
désű telei)ének legmagasabb pontján volt a robban­
tási munkákra felügyelni. Ferdinand főmérnök 
pedig a Dreadnought tetején. Egyébként még gróf 
Montecuccoli tengerészeti parancsnok is betartja 
azt a szabályt, hogy előzetesen bejelenti jövetelét 
.telefonon a hajógyárnak..

— A király születésnapja és a budapesti hely­
őrség. A budapesti helyőrség minden esztendőben 
a Vérmezőn tábori misével cs díszszemlével ün­
nepli meg a király születésenapját. Az idén, mint 
már közöltük, arra való tekintettel, hogy a hely­
őrség csapatai a táborból vannak- a díszszemle el­
marad. Az itthon lövő lovasság és tüzérség a kere- 
pesi-uti lovassági laktanyába vonul vasárnap reg- 
gél, hol tábori mise lesz. A tisztek, katonai hiva­
talnokok, az utászzászlóalj és a hadapródiskola a 
Várban a helyőrségi templomban gyűl össze, ahol 
ugyancsak misét mondanak.

— Arad — dandárszékhely. Aradról jelentik:
'A honvédelmi minisztériumból ma értesítették 
Arad város polgármesteri hivatalát, hogy a lét­
számemelés következtében előállott lionvédezredsza- 
poritások folytán Arad a 32. honvedgyalogezredet 
fogja kapni. Azonkívül a 34 és 40. számú honvéd- 
dandárokból dandár-parancsnokságot alakítanak, a 
melyek székhelye szintén Arad lesz.

— Orosz kémkedés. Az egyik pr zeni isii k ivó- 
házban letartóztatták tegnap Bakniczki diákot 
kémkedés gyanúja miatt. A diák lakásán házku­
tatást tartottak és több levelet lefoglaltak, ame­
lyekből kitűnik, hogy a d.iák Oroszország javára 
kémkedett.

— A mozdonyvezető balesete. Aradról jelen­
tik, hogy BerecKa József, a hegyaljai vasút moz­
donyvezetője a gyoroki állomás után kihajolt a 
mozdonyból és az ut mellett levő oszlopba úgy 
1 relevágta a fejét, hogy elszédült és kiesett a vo­
natból. Súlyos agyrázkódást szenvedett. Beszáll i- 
tottáa az aradi közkórházba«

— A volapük-nyelv feltalálója meghalt.
Konstanzból táviratozzak: Schleyer Márton 
prclátuts, a volapiik: feltalálója 81 éves korában 
meghalt A volapiik világnyelvvel Se-lileyernek 
az volt a czélja, hogy a világ minden nemze­
tét közös nyelvben egyesítse, akárcsak a ha­
sonlóképpen humoros alkotásu es per an to, 
1879-ben kezdtek alakulni .Európában a vo- 
lapiik-egyletek és tíz év múlva már 23 volapiik 
újság jelent, meg Németországban. De a vola- 
piiknek versenytársa támadt az esper a utóban 
s követői ma már csekély számban vannak az 
első világnyelvnek.

—- Uj lovashadosztály Debreezenben. Dabre.- 
czenből jelentik: Frohreich tábornok Debreczenle 
érkezett. Hír szerint Debreezenben egy lovas­
hadosztályt állítanak fel külön parancsnoksággal, 
mely később honvédtüzérséggel bővíttetnék ki. A 
polgári hatóságok erről hivatalosan még nem 
kaptak értesítést.

— Függetlenségi zászlóavatás Csonoplyán. A
csonoplyai függetlenségi és 48-as pártkör csütörtö­
kön tartotta zászlószentelési ünnepélyét, amelyen 
Bácsmegyének csaknem valamennyi függetlenségi 
szervezete képviseltette magát, A zombori függet­
lenségi párt részéről 110 tagú küldöttség jelent 
meg. továbbá küldöttségekkel vettek részt a sza­
badkai. apatini, nemesmilit-icsi. bezdáni. herényi, 
bajmoki és zentai függetlenségi. pártszervezetek. A 
zászlóanyai tisztet Fernbach Károly országgyűlési 
képviselő, volt bácsmogyei főispán neje töltötte be 
A zászlóanya fogadtatására 50 tarvi lovasbandé­
riumot szerveztek, amelynek élén mintegy 200 fe­
hérruhás leány és ezernyi tömeg haladt. A zászló- 
anya megérkezésekor Hervanek Gyula, a csonop­
lyai függetlenségi párt elnöke üdvözölte, majd a 
nők nevében Gaerfncr Erzsébet kérte fel a zászló 
felavatására. A zászlószentelés ünnepélye a tem­
plom előtti téren folyt le, ahol a zászló egyházi 
megáldása után dr. Donoszlovics A iktor méltatta 
az ünnep jelentőségét. Ezután Fernbach Károl.vné 
éljenzésektől sűrűn félbeszakított nagyhatású be­
szédet mondott: majd a zombori ipartestületi da­
lárda hazafias dalokat adott elő. mire az ünnepély 
véget ért. Délben kétszáz teritékii bankett volt,
A zászlóanya szalagján ez a felirat van: ..Az erő1- 
szak ellen is törhetetlenül küzdünk.“

— Kivándorlók itthon. Kassáról jelentik: Az 
Oderberg felől érkező vonatok az utóbbi időkben 
tömve vannak Amerikából visszatért magyar ki­
vándorlókkal. A visszatért kivándorlók mind azt 
panaszolják- hogy az elnökválasztás miatt beállott 
munkaválság folytán munkahiány ütött ki sz 
amerikai gyárakban és emiatt kénytelenek vissza­
térni hazájukba. A visszatérők túlnyomó részben 
Abauj-, Ung-, Zemplén- és Szat mármegy ékbe 
valók.

Manuel, a földönfutó király. Londoni je­
lentés szerint György király a Körmington-pnlotál­
ban egy lakosztályt bocsátott Manuel portugál cy- 
király rendelkezésére. A trónjsvesztett király ed­
dig sir Harry Maclon vendégszeretetét vei te 
igénybe Riehmondban. Most elfogadta György Ki­
rály ajánlatát s átköltözik a kensingtoni kas­
télyba.

— Pusztító felhőszakadás, A korán beköszön- 
tött őszies időjárás mindenütt az országban óriási 
károkat o.-zoz a gazdáknak. A váratlan gyorsaság­
gal megérkezett hűvös napok az őszi vetésekben 
nagy pusztításokat végeztek. Helyenként azonban 
valóságos kánikulai viharok' járnak. — Czeglédi 
tudósítónk jelenti: Áfa reggel öt, órakor villámlás 
cs menydörgés kíséretében nagy felhőszakadás volt 
és sürü jégeső esett, mely a földet teljesen elborl- 
■tóttá és helyenként 10 czentiméernyi magasan fe­
küdt a jégeső. Sok pincze vízzel telt meg és most 
tűzoltóság fáradozik a viz kiszivattyuzásán. Érde­
kes, hogy úgy a felhőszakadás, mint a jégeső a 
város külterületére terjedt csupán. Az eső mintegy 
háromnegyed óráig tartón. — Kiskunhalasról je­
lentik: Ma reggel 5 órakor Kiskunhalason villám­
lás és mennydörgés között erősebb záporeső volt.
A villám több helyen beütött é-s sok fát hasí­
tott szét.

— Bányaszerencsétlenség Marienbcrgbcn.
Morva.(Istvánból táviratozza. tudósítónk: Az osz­
trák bánya- és kohótársaság marienborgi Ignác/, tár 
náján augusztus 12-éu délelőtt 11 órakor Tömörek, 
Machodka, Semmler, Péter é-s Hatul a bányászok a 
JV. déli szakaszban hirtelen előnyomult gázok al­
tul eszméletüket vesztették. Semmiért,, Pétert és 
Matulát még életre tudták kelteni. Tomanek vs 
Machodka azonban meghal.

•— Napoca romjai. Kolozsvárról jelentik: Az 
unió-utezni Mikes-ház lebontásánál római oltár­
követ találtak igen becses felirattal. Az egyetemi 
régiség tárban ezen feliratból megállapítottak, 
hogy a Kolozsvár helyén feküdt Napoca nevű ró­
mai város egy hivatalnoka állította fel az oltást, 
írásos emlékekből Napoca létezéséről eddig is 
tudtak, de romjaiból csak ezen oltárkőre buk­
kantak.

— Ferdinánd bolgár király jubileuma. Tir-
novói jelentés szerint Ferdinánd bolgár királv 
huszonötévcs uralkodói jubileumán az ünnepségek 
programmszerűen folytak le. A szomszédos vámo­
sokból és falvakból a lakosság tömegesén özönlött 
Tirnovóba és lelkes óvá czi óban részesítette a ki­
rályt és családját. Az üdv kivan a toknál és a de- 
zsönéncl elhangzott beszédekben a miniszterelnök, 
a szobrán je elnöke, a hadügyiminiszter és egyéb 
személyiségek hangoztatták Bulgária haladását 
Ferdinand király uralkodása alatt; az ország az 
uralkodója kiváló tulajdonságainál fogva a Bal­
kánon a béke cs czivilizáczió tényezőjévé iáit. A 
király válaszában megígérte, hogy a jövőben is 
minden törekvését Bulgária javának és nagyságá­
nak fogja szentelni cs dics érően emlékezett meg 
a bolgár nép tulajdonságairól, mert királyával 
összhangban meg tudta magának szerezni a ezi- 
vilizált világ rokonérzését s ki tudta vívni a Kele­
ten őt megillető helyet. A királyi család és az, 
ünnepre megérkezett személyiségek este vissza­
utaztak Szófiába. Ferdinánd bolgár király ural­
kodásának huszonötéves jubileumát a külföldön is 
megünnepelték.

— Eloltották az égő gázkutat. Kolozsvárról 
jelentik: A kissürmási lágyult gázkut tüzet mi 
délelőtt 11 órakor sikerült teljesen eloltani. Az 
oltási munkálatokat Szmolka Ferenez mérnök ve­
zette. A 10 méteres lángosz-lopot részben erős lég­
nyomással, részben vízzel fojtották cl. A tűzoltók 
este visszaérkeztek Kolozsvárra. A gázkutat ideig­
lenes készülékkel elzárták.

Sakkvcrscuy. Temesvárról jelentik: A 
nemzeti sakkverseny tegnapi fordulóján a Baras— 
Székely játszma remissel végződött, Bállá megverte 
Skerlét, Brayer győzött Mayer eilen, Merényi 
Tafiler ellen, mig Havasi Persitzet kényszeritette' 
megadásra. Az ötödik fordulóban Porsitz Brayerrel 
szemben egy eldöntetlen játszmát játszott, May érié' 
legyőzte _ Merényi, Havasit Sterk, Asztalos Róty- 
vel szemben, Székely Ballával izemben remisek ma­
radtak. A mai fordulóban Mayer győzött Steiner 
ellen, Brayer Sterk ellen. A versenyzők 'állása a 
mai hatodik forduló után a következő: Brayer 5 és 
fél, Baras ée Merényi 4, dr. Asztalos 3 és fél, Szé­
kely és Tiroler 3, Mayer 2 c-s fél, Bállá, Havasi, 
Réthy és Sterk 2, Földes 1 és fél, Dalmy és Por­

sitz 1.
— A pestisjárvány. Pétervdri jelentés szerint 

az L ral-hegység mellett elterülő kirgiz-területet 
és az 1 ral vidékét pes t is veszélyesnek jelentet-. 
tek ki.

— Halálos nászút a Montblancra. Londoni
jelentés szerint egy angol turista társaság, amely 
Joli nos cambridgci egyetemi tanárból cs nejéből, 
Weiner tanárból és dr. Prcuss orvosból állott, 
egy német és egy svájezi vezetővel elindult a 
Montblancot megmászni. A kirándulás czélja volt 
a I eterer csúcsa. Dr. Prcuss előre ment az utat 
megkeresni s a német vezető követte. A többiek 
nagyobb biztosság kedvéért kötélen fűztek maga- 
kát amazokhoz, a vezető pedig a kötél végét egv 
sziklára erősítette. Ennyi ember számára gyenge 
volt a kötél, vagy talán a szikla lazult meg. elég 
az hozzá, hogy valamennyien a mélységbe zuhan­
tak. A turisták ég és föld között lebegték, Johnt* 
tanár és neje. akik legutolsóknak voltak a kötélre 
erősítve, fc-jjel zuhantak a szakadékba, mikor a 
kötél elszakadt. Az angol házaspár holttestét a 
hegycsúcsról látni lehetett egy glccscseren, de fel­
hozni még nem lehetett. A többi turista és a két 
1 ozető nyomtalanul eltűnt. Valószínűleg a szikla­
hasadékba zuhantak. A tragikus véget- ért Johnét 
tanár csak kot hét előtt esküdött meg nejével s a 
Montblancra mentek nászúira.

~ Felborult komp. Vágujhelyről jelentik: 
Ma éjjel Jurák Rezső bérkocsis a reá bízott lovak­
kal egyedül akart a komppal a Vág folyón átkelni; 
a kompot át is tudta venni a túlsó partra, de már 
ott nem bírta megerősíteni. Ennélfogva az ár is­
mét a folyó közepe felé ragadta a kompot lovas­
tol, kocsistól. A kocsi fcllorult. és a vízbe zuhant, . 
magával ragadva n lovakat, melyek a viabe fúltak. 
Jurák holttestét mindeddig nem találták meg, 
finnből azt következtetik, hogy a kocsis talán nem , 
is fűlt a Vágba, hanem a büntetéstől való félelmé­
ben megszökött.

■uifgraa——



fözombat, aiueiiszfcus 17, EGYETÉRTÉS

■— Leleplezett uzsorás. Arany Győző mérnök 
Sajó-utcza 5-ik számú ház,harmadik emeletén lévő 
lakásán házkutatást tartott, a rendőrség. A házku­
tatást dr. Németh Lipót rendőrfogalmazó vezetésé­
vel több detektív emközöltékó Arany Győző közis­
mert uzsorás. Okiratbamisitdsőrt már hét hónapra 
volt elitélve. A nyomozás szerint fél millió korona 
vabyona van, amely különböző bankoknál álneveken 
van betétként elhelyezve. Arany Győző, aki való­
ban mérnök, nem űzi tanult mesterségét, hanem 
inkább uzsorával foglalkozik. Tipikus müszégény, 
A felek előtt szegény, nyomorgó embernek tünteti 
fel magát, a legapróbb adósságait sem fizeti, foly. 
ton foglalások, árverések vannak ellene kitűzve. A 
feleknek mindig azt mondja, hogy csak szerzi a 
pénzt, de nem az övé. ,Valójában pedig úgy áll a! 
dolog, hogy a pénzt ő adja, még pedig ötszáz, sőt 
ezer perczentre. A klientúrája leginkább katona­
tisztekből kerül ki, de akad sok fiatal mágnás és ál­
lami tisztviselő is. Az uzsorás két ügynökkel dol­
gozik. Kaufman Ármin és Dröhlich Samu közis­
mert, veszedelmes pénzügynökök a megbízottai. 
Ezek szerzik az áldozatokat, akikkel aztán Arany 
alaposan végez. Néhány hét előtt fejjelentés érke­
zett ellene. A detektívek huszonhét károsult nevét 
tudták meg. A félelmetes uzsora», ha valakinek 600 
koronát adott kölcsön egy havi lejáratra, akkor 
ÍZ00 koronát követelt érte. Ha az illető pontosan 
fizetni nem tudott, az 1200 koronáért 2400 koronás 
Váltót adott ugyancsak egy havi lejárattal. A nyo. 
toozást tovább folytatják.

— Tartalékos tisztek kinevezése. Becsből je­
lentik: A „Zeit“ értesülése szerint a közös had­
ügyminiszter rendeletét bocsátott ki a hadtest- 
parancsnokokhoz, melyben utasítja őket, hogy a 
tartalékos tisztek kinevezésénél a jövőben az ille­
tőknek magánélete» valamint alkalmasságuk meg­
figyelésében szigorúbb mértéket alkalmazzanak.

•— öngyilkos ügyvéd. Trencsénből jelentik; 
J)r. Izbiczky odesszai dúsgazdag ügyvéd, aki né­
hány hét óta nyaral Trenekéntépiiezen, tegnap a 
fürdő parkjában szivenlőtte magát. Az életunt 
ügyvéd nyomban meghalt. Hátrahagyott Írásában 
kijelenti, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt 
lett öngyilkos. A fürdő igazgatósága az esetről 
táviratilag értesítette az ügyvéd családját.

•— A Panama-csatorna építkezései. Londonból 
jelentik: Egy reggeli lap panamai távirata szerint 
a Panama-csatorna építkezésénél még körülbelül 
30 millió köbméter földet kell kiásni és ebből csak 
10 millió esik a pulebrai átvágásra. A hajók át­
haladása körülbelül 1913. dcczember havában kez­
dődhetik.

— A lóverseny parazitái. A rendőrségnek már 
régen gyanús volt Mezei Jenő 37 éves viselkedé­
sére, aki rendszerint a Kovács-kávéház s a Menton- 
kávéházban tanyázott. Mezei Jenő, amint a rend­
őrség újabban kiderítette, tiltott lóversenyfogadá­
sokat kötött. Igen kiterjedt üzletköre volt, úgy, 
hogy rendezkedett be, mint o nagy fogadóirodák, 
rendes tiketteket nyomatott, amilyeneket a lóver- 
senyiredák szoktak használni. Ezeken a nyomtat­
ványokon a fogadások legapróbb feltételei is fel 
voltak tüntetve. A .VI. kerületi kapitányság teg­
nap délelőtt ítélkezett Mezei Jenő fölött, aki ügy­
védjéül az igazságügyminiszter fiát, dr. Székely 
Aladárt választotta. Az Igazságügy miniszter fia 
sem tudott azonban segíteni, mert a rendőrség egy 
havi elzárásra és 150 korona pénzbüntetésre Ítélte 
Mezeit. Ezenkívül elítélte Pollák Ede pincaert tíz 
napi elzárásra és 60 korona pénzbüntetésre. Ez a 
Pollák Ede a Mátyás király-kávéházban kötött 
fogadásokat Mezei nevében.

— Öngyilkos orgazda. Kecskemét város kü­
lönböző részein már hónapok óta sok betöréses 
lopást követtek cl. A rendőrség megtudta, hogy 
a lopott holmikat Kardos Ferencz vette meg. 
Mikor a detektívek az orgazdánál megjelentek, 
hogy letartóztassák, az revolvert rántott elő és 
szájába lőtt. Azonnal szörnyet halt.

— Föbiróné és ügyvéd. Ma délután nagy ut- 
ezni botrány csődKette össze a Karánseboa utozuui 
járó-kelőket. Buda főszolgabíró felesége egy Grn- 
dinarin nevű ügyvédet, aki férjével hosszabb idő 
óta perben állott, a nyílt utczán esernyőjével 
össze-vissza verte, liir szerint az inzultusra az 
adott okot, hogy Oredinarin a per folyamán igen 
sok kellemetlenséget szerzett a főbírónak,

1— Általános sztrájkok. Spanyolországban a 
munkások elégedetlensége nagyarányú sztrájkban 
tört ki. Néhány nap múlva általánossá lesz a 
sztrájk, amelyről a sztrájkolók kijelentették, hogy 
tisztán gazdasági okokból mondották ki. Mint 
Madridból jelentik, a szállitó-munkások hétfőn 
lépnek sztrájkba, a könyvnyomdászok munka- 
beszüntetése küszöbön áll, a fémmunkások és az 
üzleti alkalmazottak valószínűleg szintén prokla- 
málják az általános sztrájkot. A kávéházi pinezé- 
rok holnap kezdik meg a sztrájkot. Az építőipar, 
munkaadói nem fogadták el a választott bírósá­
got. — Brüsszeli jelentés szerint Belgiumot is 
általános sztrájk fenyegeti. Miután a szoczialista 
vezéreknek sikerült a eharleroü bányaterületen 
közvetlenül a választások után kitört, szinte for­
radalmi jellegű sztrájkot elfojtani, a junius 30-áu 
Brüsszeliben összehívott, pártgyülósen mégis az ál­
talános sztrájk proldaanálása mellett kellett nyi- 
latkozniok, abban a felfogásban, hogy ez az álta­
lános választói jog kiküzdésének leghatékonyabb 
eszköze. A sztrájk kitörésének időpontját nem ál­
lapították meg, de határozatba ment, hogy feltét­
lenül a kamara összeillése előtt novemberben kell 
proklamálni. — Rio de Janeiréból jelentik, hogy 
a santcsi kikötőmunkások sztrájkba léptek.

— Haynau véritélete. Székesfehérváron a. 
Haynau-korszak sötét napjaiból szomorú írás ke­
rült -elő augusztus 14-én, a vésztörvényszék által 
kivégeztetett hat székesfehérvári polgár kivégez- 
tetésének hatvanharmadik évfordulója alkalmá­
ból. A hóhéri határozat igy hangzik:

„HIRDETMÉNY. Hübner András székes­
fehérvári születésű, 45 éves, katholika vallása, 
nős cserző tímár; Havelka Ferencz ugyanottani 
születésű, 29 éves kathiolika vallásu, nős, szücs- 
mesterségü; Varga Mihály szintén székesfehér­
vári születésű, 613 éves, katholika vallásu, nős, 
szücsmcstorscgü; Gáncs Fái ugyanott született, 
39 éves, katholika vallásu, nős szücsmester; Ka­
tóka Mihály pestmegyei kecskeméti születésű, 49 
éves, katholika vallásu, nős kovácsmester; Ujcz 
Ignácz székesfehérvári születésű, 23 éves, katho­
lika vallásu, nőtlen, mesterségre kőműves, mi­
után haditörvények alapján történt vizsgálati 
fogság folytán, jelesül ez első három önként be­
vallották, az utóbbiak ellen pedig törvényesen be- 
bizohyittatott volna, hogy folyó év és hó IQ-én 
Székesfehérvárott a es. k. katonaság ellen fel­
fegyverkezett felkelésben, melyben elfogattak, 
résztvettek, báré Haynau táborszernagy és a cs.
k. hadsereg főparancsnoka által Győrött f. é. jú­
lius 1-én kiadott proklamácziója 3. §. b) pontja s 
ezzel kapcsolatban levő hadi törvény kön v*v alap­
ján 62. csikkének 4. §-a értelmében ón és puska­
por által szenvedendő halálra itéltetettek és raj­
tuk ezen Ítélet ma réggel végrehajtatott. Pesten, 
1849. évi augusztus 14-én. A os. kir. haditörvény­
szék.“ ■- —

■— Rablótámadás a vonaton. Steiner Jenő 
aradi ópitőszvállalakozó az éjszakai személyvonat­
tal Budapestre utazott és egy külön fülkében le­
feküdt aludni. Mezőtúr környékén arra ébredt 
fel, hogy egy férfi a zsebében kotorász. Steiner fel­
ugrott, hogy a tolvajt lefogja, do ebben a pilla­
natban a tolvaj revolvert szegezett Steiner mellé­
nek. Az építész nem ijedt meg a feléje meredő 
revolvercsötől, hanem derékon ka'pta a merénylőt 
és kidobta a szakaszból. Mire a vonatot, a vészfék 
meghúzása után megállitotiáilc, n merénylőnek 
nyoma veszett. Kiugrott a még robogó vonatból 
és elillant.

— Az esperautisiák egymás ellen. A lerakói 
esperantista világkongresszusról érdekes hirt je­
lentenek. Az esperantő hívei között megbomlott az 
egyetértés. A többség a szabadgondolkozás zászlaja 
alá szegődött és azt hirdette, hogy az esperantő- 
mozgalomnak egyúttal a szabadgondolkozás ter­
jesztőjének is kell le mii. Éppen ezért Stromboli 
olasz delegátus legutóbb azt indítványozta, hogy a 
jövő évi nemzetközi esperanto-konferencziát, mely 
Grnuában lesz. egyúttal mint. a szabadgondolkodók 
gyűlését tartsák mag. Ez ellen azonban tiltakoznak 
a katolikus esperantisták, akik tegnap a krakói 
esperunto-kongresszus alkalmával Giesswein Sán­
dor kanonok, magyarországi delegátus elnöklete 
alatt külön ülést tartottak. Az ülésen elhatározták, 
hogy Stromboli indítványa ellen a leghatározottab­
ban tiltakoznak és követelik, hogy nz espernnto- 
kongresszusok vallási kérdésekben mindig szigorú 
semlegességet tanúsítsanak.

•— Tolvaj a temetőben. Tegnap délután tettea- 
érték az izraelita-temetőben Szikéra István bar- 
minezötéves gyárimunkást, amint egy sírról a 
bronzlúiH'zokat leszedegette. Az utóbbi időben több 
sírról lekapcsolták a rézlánczokat és egyéb tárgyu­
kat, még a vízvezeték csövet is ellopták. A temetu- 
ör Szikorát átadta a rendőrségnek» ahol a rovott- 
multu embert letartóztattál*

9
— Letartóztatott csaló. A rendőrség letartóz­

tatta Ullmann Sándor huszonegy éves nős bank­
tisztviselőt csalás, és sikkasztás miatt. Ullmann zt 
esti Magyar Kereskedelmi Bank tisztviselője voltt 
de sok adóssága miatt onnét elbocsátották. U11« 

man.n azonban ezután is a bank tis'ztviselöjeként 
szerepelt és az utóbbi időben mintegy kétezer ko­
rona értékű holmit vett hitelbe, többnyire éksze-, 
részeknél s a bank papirosán meghatalmazást adott 
a kereskedőknek, hogy elsejei fizetéséből felveheti^ 
a bank pénztáránál. A csalás hamarosan ikderült, 
Ullmannt ma letartóztatta a rendőrség.

—- Meghiúsult nagyarányú betörés. Nagyká-v 
rolyi tudósítónk táviratoz'Za: A városi adóhivatalba 
betörést követtek el. Nag*f) Antal adióügyi tanácsok 
fiókjából 407 koronát vittek el a betörők, akik a 
városi pénztárt akarták kirabolni, dó az őrség 
munkájukban megzavarta őket.

— A vonat és a kocsi. Ma reggel a Czegléd 
felől jövő 6662. számú személyvonat a Kispesti ha- » 
tárban a nyílt pályán elütötte Leb János 44 éves 
majoros kétfogatu kocsiját. A kocsin ülők közül 
Léb, valamint 14 éves Ferencz és 13 éves János 
nevű fiai megsebesültek". Mind a hármat a mentők 
a Rókus-kórházba vitték. A lovak elpusztultak. A 
vizsgálat megindult.

— Leégett raktár. Újpesten az Uj-utcza 7. 
szám alatt ma éjjel ismeretlen okból kigyuladt 
Graner Adolf olaj- és feetékra'ktára. A tüzet a ki­
vonult tűzoltóság csak nagynehezen tudta el­
oltani.

— Az önkéntes titokzatos halála. Pár napja 
az osztrák határon, Monfalconébyn egg önkéntes, 
holttestére akadtak. A holttest az elektromos mii» 
vek táplálócsatornájában feküdt. Megállapították, 
hogy a fiatalember Ujváry Sándor szinérváralj.ai 
illetőségű vadászönkén tee. Ujváryt feljebbvalói na­
gyon szerették, az öngyilkosságot kizártnak tekin­
tik. Sokkal valószínűbb, hogy Ujváry szolgálati 
blúzának kimosása közben szédült a csatornába. A 
vizsgálatot megindították.

— Fővárosi Orfeum, Waldmann igazgató uj 
évadjának első mütora, amely zsúfolt ház előtt zajlott le 
tegnap este, minden tekintetben elsőrangú. A számon 
összállitásában finom ízlés és nagy szakértelem nyilvá­
nul meg. A publikum folyton fokozódó zajos tetszésével 
honorálta a műsor miiidera kiválóságát. Az est fény­
pontja Les rerczoff óriási hatású kávéházi jelenete, 
amely harsogó kaczagást keltett. Amit ezek az emberek 
véghez visznek, az a humor és ügyesség terén, igazán 
példátlan. Ritkán volt még varieté-igazgatóságnak ek­
kora szerencséje a művésznők kiválasztásában. Szépség, 
kecsesség és művészi tudás terén veresenyeznek egymás­
sal a női starok. Thienel kisasszony, a bécsi Rairirunff* 
Theater művésznője nemcsak hangjával, hanem egyéni ■ 
bájával is remek operette-énekesőnek bizonyul. Lir-a. 
fírahosn, az amerikai szépség'a maga nemében páratlan, 
Rendkívül érdekesek Demokritosnak, a jeles festőneic 
csodalámpa-niutatványai, Mr- Robin pedig tiz perczen 
keresztül állandó nevetést idéz elő. Utánzásai igazan 
hasOnlithatatlanok. A műsornak még további tizenhat 
különleges száma van. Kern csoda, hogyha, a, konyhájáról 
és pinczéjéről is hírneves Fővárosi Orfeumban a közön­
ség igazán kitünően szórakozik.

— Életunt asszony. Klein Sándomó huszon­
három éves magánzónö tegnap Ferencz-körut 43, 
szám alatti lakáján eczetsavat ivott. A Rókus-kór, 
házba vitték.

— Halálozás. Kovács József csendőrőrmester 
Sárváron meghalt Holttestét Czelldómölkre szállították 
és ott helyezték örök nyugalomra.

Törzs Adolf, a Neues Pester Journal volt kiadóhi- 
Vatnli tisztviselője tegnap 60 éves korában hosszas 
szenvedd» után meghalt. Temetése vasárnap délelőtt 10 
órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temető hnlottasházá- 
böl, amelyen az újságkiadó tisztviselők egyesülete tes­
tületileg fog részt venni. Az elhunytban Törzs Jenő, a 
Magyar Színház tagja édesapját gyászolja.

Thinner Nándor, a herczégprimrtsi uradalmak nvu- 
galmazott jószágfelügyelője 78 éves korában Érsekújvá­
ron meghalt. Az. elhunytat nagy részvéttel temették cl 
a babkai temetőben,

Felsőeöri Rogy Aranka e hó 14-én 33-ik évében 
meghalt Kndarkuton.

Biró József debreczeni máv. Uzletvczetőségi hiva­
talnok és tartalékos honvédhadnagy Trencséutepliczeu 
34 éves korában elhalt, ugyanott temettetett el nagy 
lészvét mellett.

Mrazlini Krizanich Andor nyug. honvédezredes 
tegnap 63 éves korában Kaposvárott elhunyt. Halálát 
kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése ma délután fél 
4 érakor volt.

x Fodor-féle vívóterem ff" Koronaherczeg* 
Uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,

x Az Angol Park ünnepségei, amelyeket a ki­
rály születésnapja és Szent István napja alkalmából 
rendez, a fővárosnak c héten és Szent István napjáig 
valóságos szenz.áeziói lesznek. Felhívjuk a közönség es 
uz érkező vendégek figyelmét, arra kérve, hogy ha jól , 
akarják eltölteni az. ünnepi napokat, keressék fel a* 
Angol Parkot, Czt a nagyszerű családi mulatóhelyet'. 
Az Angol Parkban lévő Újvári varietében 16-ától kezdve' 
egy univerzális művész; Yeuturini, a misztériumok ki­
rálya lép íeU

mm*
$
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10 ^EGYETÉRTÉS’

SZÍNHÁZ ÉSJWŰVÉSZET.
• '(*) Krisztinavárosi színkör. Uj operettben 

tij tagok, két fiatal énekesnő mutatkozott be ma 
este. Az operett zenéjét Stray sz Oszkár irta, szö­
vegét Bein Leó és dr. Willen; czime A kis ba■ 
'fátnő. Meééje, hegy Artois gróf (Tábori) meg
akarja házasítani fiát (Bálint) de ez elmarad az es 
kitvőrőh mert barátnője van neki Parisban bi­
lin« egy vh'ágáruslcány személyében. — Ezt 
jn szerepet a Pozsonyban elszerződött Fenyőmé 
utódja: Kovács Viora játszotta, aki színpadra ter­
mett; eleven fiatal leány, hangja is van, de énekelni 
még ezután kell tanulnia, hogy elődjét feledtetni 
tudja. Az ifjú Artois gróf jegyesének C'lairenek 
szerepét Pintér Erzsi, a másik uj tag énekelte, ki­
nek kissé, gyönge hangja van, de csinosan ját­
szik. — Az operettben több nagyon szép 
melódia van, az első felvonásbeli barátnő dal, a 
másodikban egy dallamos keringő és mesteri finálé, 
6 a harmadikban a májusi dal, amely: nagy nép­
szerűségre tarthat számot: A férfiak közül Tábori 
és Bálint sok tetszést arattak; Kovács Viora kéa 
nagy virágkeszorut kapott. A színházi zsúfolásig 
megtelt. ‘ • ,

(_*.) Heinc-szobrok Németországban. Haliéi 
távirat jelenti: Halléban tudvalevőleg a Heine- 
egyésüTet kezdcnicnyczésére mozgalom indult meg 
nemrégiben, hogy a nagy költőnek végre állítson 
emléket Németország is. Az eredmény nem késett, 
mert a napokban leplezték le az . első Heine- 
szobrot Halléban. Igaz ugyan, hogy a szobor nem 
áll köztéréin, hanem egy szerény korcsma kertjé­
ben. de azért a hallei egyesület, nagyon nagyra 
van sikerével: Számos üdvözlőlcsolet kaptak kü­
lönben az. egyesület tagjai a leleplezés alkalmából 
a birodalom minden városából Heine tisztelőitől. 
Ez a siker arra indította őket. hogy fiókegyesüle­
teket' létesítsenek. Az egyesületeknek a ezé] j i, 
hogy minden nemet városban legalább egy-egy 
korcsma kertjében hirdesse márványoszlop Heint 
halhatatlanságát.

(*) Az ötvenévesek. A németországi szín­
padok egyesülete nemrégiben elhatározta, hogy hír­
neves színműíróinak és zeneszerzőinek ötvenedik 
születésnapján, az ország összes színpadain az. 
illető szerző egy-egy müvét adatja elő. Ezt a hatá­
rozatot az összes igazgatók helyesléssel1 fogadták. 
Fülelő, Lajos születésnapján e tervet nem hajt­
hatták' végre, mert az ö születésnapja a színházak 
sz.iincti idejére, július 15-óre e«ett. Ebben az esz­
tendőben még Dreycr Miksa (szeptember 25), 
Ernst Ottó (.október 7.) és Hauptmann Gerhart 
.(november 35.) ötvenedik születésnapját ünnepük 
meg a. német színházak.

(*) A nagybányai képkiállitás. Nagybányáról 
jelentik: Az e hó elsején megnyílt országos kép- 
Kiállitást- állandóan igen sokan látogatják az or­
szág minden részéből, de különösen a fővárosból. 
1 egnap a kultuszminisztérium képviselő‘<M.eu a 
Szépművészeti Muzeum igazgatója és Majovsz.ky 
Pál miniszteri osztálytanácsos érkeztek Nagybá­
nyára, hogy az állami képvásárlásokért a kiállí­
tást megtekinthessék. A miniszteri küldötteket 
Tliorma János, Fercnezy Károly s Róthy István 
festőművészek* továbbá Egly Mihály városi fő­
jegyző, rendezőbizottsági elnök kalauzolták a ki­
állításon.

(*) Színházak hirei. A Budapesti Színházban 
nagy érdeklődés mutatkozik Az asszony-faló szombati 
Tő ik julnlSris elJadúsa. iránt. A nézőteret ez alkalomra 
virágokkal díszük lel, a il-ik felvonásban viharét ke­
retében a Les 4 Oyra-Oyra nagyszerű tánezesopoit, Tűik 
Berta, a népszerű énekesnő, Huszár Károly, n Király 
Szinliáz komikusa, Pregan and Re-sie npaelic-tánezosok 
és a Himalaya szibériai énekes társulat lépnek fel.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Turőczvármegyci kutatások. Mint a hidak 

arjától félreeső buvób.ely. Tu ró ez az őskorban s a 
népvándorlások korában ugyancsak jelentős kul­
turális életnek lehetett színhelye. Erről tanús­
kodnak őskori várhtlyei, terrasz-épitmenyei, anu- 
1 .vekkel, a megyét bejárva, lépton-nyomon találko­
zik az ember. A kutatás Turóezban ezekkel még 
nem igen foglalkozott tüzetesebben a a kevés ős­
kori emlék itt, mely nagyobbára a turóczszentmár- 
toni múzeumban látható, jóformán csak védeti ín­
ségből került felszínre. Nemrégiben folytattak 
csak itt alaposabb kutatásokat, melyek érdekes 
eredni én y nyel j á rta k.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJOZAS
0 Diszkvalifikált aviatikusok. A Federation 

Acrontautique Internationale átiratilag értesítette 
a Mf'gyar Aero Klubot, hogy az Amerikai Egyesült 
Államok Aero Klubjának előterjesztésére 1912. jú­
lius Urától kezdödöle.g deczember hó ol-ig terjedő 
hatálylyai diszkvalifikulta Beachey, Martin, Ha­
milton, Pa fje, Fish, Pech, Freemunn s 1 er rill avia- 
tikusokt. Az Ítélet, nemzeközi hatálylyai bir -A ke­
mény ítélet, mely különösen a három első cs 1; reu­
ma,unt, mint a legkiválóbb amerikai pilótákat 
sújtja', azt jelenti, hogy nevezettek semmiféle ver­
senyben nem indulhatnak, illetve amennyiben va­
lamely- verseny az illetőket mindazonáltal indí­
taná, az egész verseny és annak összes résztvevői 
diszkvalifikál tatnak.

© A magyar aviatikusnő pilótavizsgája. Bécs­
újhelyben Steinschneider Lili — aki már a n ült 
héten letette a pilótavizsga első részét, újabb je­
lentés szerint tegnap a vizsga másik részét is szép 
eredniémynycl állotta ki a kisasszony. A piiöta- 
vizsgáló bizottság nevében Uzclac ezredes, az osz­
trák-magyar katonai léghajózási osztály parancs­
noka, Knirsch főhadnagy és 1 liner voltak jelen 
Steinschneider kisasszony nagy határozottsággal 
startolt, majd gépével biztosan emelkedett fel és 
a vizsgaszabályokjnak meglel llöleg öt nyel ez as 
kört- irt le. Ezután a nehéz fordulók uj s.rcriejc 
következett. Steinschneider Lili szabályszerűen 
szállt le ezután a kijelölt- helyre. Minthogy Stein- 
scheidvr kisasszony a pilótavizsgát sikeresen ál­
lotta ki,, megkapja a pilóta jogosítványt és igv '3 
lett hivatalosan is az. első magyar-osztrák pilóta­
nő. Vizsgája után Steinschneider Lili Uzclac ez­
redest is felvitte magával és magassági repülést 
végzett. Először- 1700. másodszor pedig 1800 méter 
magasságig repült fel utasával.

0 Szent István-napi repülés a Rákoson. Az
egyesült magyar aviatikusok Szent, István-napi re­
pülőn apja szí]) sikerűnek ígérkezik. Az országszerte 
megindult .érdeklődés föllelkesítette a repülőket és 
már napok óta — minthogy szép idő is kedve? -r-. 
eleven a Rákos. A repülő próbák folyton tartanai:, 
más aviatikusok a gépeiket javítgatják és koszit - 
getik szorgosan, úgy hogy most már a közönség ti­
zenegy aviatikus mutatványában fog gyönyörköd­
hetni. Tegnap az Aero-Klub sü rgönvileg üdvözölte 
Steinschneider Lilit, nemzetközi pilótavizsgája al­
kalmából. A kisasszony, mint „osztrák-magyar pi­
lótanő'' fog Szent István-napkor szerepelni. Az 
egyesült aviatikusokhoz egy honát, testvér is csat­
lakozik, Merzep konstruktőr, ki siirgönyileg jelen­
tette be, részvételét és hangárt kér, mert hétfőn ő 
is pilóta-vizsgát tesz. A meeting jegyeit majdnem 
minden üzletben fogják árulni. A tetszetős belép­
ti jegyeket, mélyek egyszersmind emléklapok is, 
mert csinos kép lesz reájuk nyomva : ..a Magyar 
Légi Flotta Rajvonalban“, 50 fillérjével annak Is 
érdemes megvenni, aki nem mehet cl a repiiiönapra.

© Aviatikái szenzár/.ió. Berlini jelentés sze­
rint -my német mérnöknek sikerült olyan repülő­
gépet konstruálni, amely elmés szerkezete folytán 
hosszabb ideig mozdulatlanul egy helyben tart- 
hatjn magát- a levegőben. Ez a találmány főleg 
katonai technikai szempontból igen fontos.

0 A lezuhant aviatikus érzései. Adone Nozari, 
óla v. pilóta és újságíró, aki már négyszer lezuhant 

. repülőgépével, de mindannyiszor szerencsésen meg­
menekült, elmondja a Maliino-hnn legutóbbi lukkai 
balesetét, amikor mint utas szállt föl Marci 
aviatikussal,

—. Repülőgépem, Írja, biztosan szállt a leve­
gőben a felhők között a San Giuliano-hcgyck f'-ló. 
Egyszerre ó-’zrevettem, hogy jjépem ingadozik. Ek­
kor száz méter magasan repültünk. Mivel úgy lát- 
tani. mintha a mező gyorsan hozzánk emelkednél, 
ebből azt következtettem, hogy zuhanunk lefele. A 
halál szelét éreztem. Azt kérdeztem magamban: 
átélem-e n katasztrófái vagy sem? Es csodálatos, 
míg a gyóntatószékben is ezt Hallanám. a halál kö­
zelsége szinte kívánatosnak tetszett. Jobbra-bnlra 
tckiritgcitem s mindéit tárgyat, észrevettem a'ant, 
fülem pedig már várta az elkövetkező recsegést. 
Gépem ingadozás nélkül, oldalra fordulva esett le­
idé. Isten veled. élőt! . . . Mig -t pilóta hasztalan 
szorongatja jobbjával a magassági kormányt, mi­
közben baljavai kqlségbcoi'ásébcn a homlokát veri, 
ez alatt én szilárdul megfogózkodva. dobogó szívvel 
lestem a történondöket. Végre földet ért a gép. 
Mintha egy láthatatlan kéz nyakon rag-;dott volna,

, Szombat',- augusztus 17,

hogy rádobjon Marra testére, amely kibukott s( 
földre. Néhány pillanatra elkábultam. Antikor esz­
méletre tértem, kiástam magam a romok alól. 
Marra, vérző arczczal halottként feküdt. Kiáltottam 
rá, rázogattam, majd csakhamar nagy néptömeg 
vett köni! bennünket. Megsebesültünk, de életben, 
maradtunk.

FŐVÁROS}
Rendőrség a közönség ellen.

-s- Megbírságolták az Abbázia-kávéházat, ,-<r
. — Saját tudósitónktól. —,

t Budapest, augusztus 16.
A fővárosi kávésok és vendéglősök régóta 

harezban állanak egymással. A vendéglősök ugyanis 
sérelmesnek találják, hogy egyes nagyobb kávéhá­
ziakban egész éjjelen át vendéglői ételeket is ezob 
gólnak fel. Ebbe a harezokba most beleszólt a fő-* 
kapitány és egy elhamarkodott rendelettel a bar- 
ezot a vendéglősök javára döntötte el. j

A vendéglős szabályrendelet úgy intézkedik, 
hogy a vendéglőket éjjeli egy órakor be kell zárni, 
migi a kávéházakat semmiféle záróra nem köti. 
Erre több nagyobb kávéház megszerezte a vendég­
lői iparengedélyt, melynek alapján joguk volt ed.- 
digelé kávéházukban vendéglői ételeket is felszol­
gáltatni. A szóban forgó főkapitány! rendelet pedig 
most, egyszerűen kimondja, hogy amely kávéházban 
vendéglői ételeket is szolgainak fel, azokra a kávé' 
házakra nézve az egy órai vendéglői záróra köte­
lező. Ha pedig kávéházát egy órán túl is nyitva 
akarja tartani tulajdonosa, ugy vendéglői ételeket 
felszolgálni nem szabad.

Egészen kétségtelen, hogy a főkapitány elv», 
tette n sulykot, amikor ezt a rón-leletet kiadta, 
mert ezzel egyszerűen agyonütötte Budapest világ­
városias éjjeli életét, ‘A főkapitány bizonyára nem 
gondolt arra, hogy rendeletével nem annyira a 
kávéháziulajdono-.c 1 on, mint inkább a közönség >n 
üt egy nagyot. Hiszen a főkapitánynak tudnia kel­
lene, hogy éjjeli vendéglői elet Budapesten nincs 
é-S ilyet teremteni egy főkapitány; rendelettel nem 
lehet. Az a vendéglős bámulna legjobban, akinek 
vendéglőjébe éjjel — akár csak 11 óra 
után — valaki azzal a szándékkal lépne be. 
hogy friss vacsorát akar. — Ha tehát ez 
a lehetetlen főkapitányi rendelet érvényben ma­
rad, ugy azt éri el vele a főkapitány, hogy lehetet­
lenné teszi Budapest éjjeli közönségének a vendég­
lői táplálkozást, vagy pedig — ami a főváros ide­
genforgalmi szempontjából még súlyosabb — visz- 
szacsiink abba a kisvárosi jellege, hogy éjjeli egy 
órakor már síri csend és nyugalom borul az egész 
fővárosra.

Hogy a főkapitány 1 rendelet csak ilyen szo­
morú eredményre vezethet, amellett tanúskodik az 
Abbázia-kávéháznak esete. Amikor az átalakított 
Abbazia-kuvóhaz újra megnyílt, a tulajdonos meg­
szerezte a vendéglői iparengedélyt is és az Abbá­
ziában meleg ételeket is felszolgáltak. A főkapi­
tányság a rendelet kibocsátása óta több Ízben leirt 
a hatodik kerületi rendőrségre é-s mert közben hét 
följelentés is bendatott, Jeszenszky Gellert rendőr- 
tanácsos, a hatodik kerületi rendőrség vezetője 
vet,to kezébe az ügyet. Egy rendőri közeg ellen­
őrizte n kávé-házakat és miután a feljelentések vnló­
ságáról meggyőzödült, beidézte Steuer Marez.ellt, ni 
Abbázia-kávéház tulajdonosát. Tegnap délelőtt volt 
a tárgyalás. Az Abbáziát dr Sünijén Géza ügyvéd 
képviselte. Jeszenszky rer.dőrhr.iácsrzáróra túllé­
pés cz.imén hót esetben ítélte cl a kávéházat: egy­
szer ötven és hat Ízben szén—száz, összesen hátszél­
ül ven koronára. Egyben értésére adta a kávéház 
tulajdonosának, ha tovább is hasonlóan folytatja, 
minden újabb följelentés nélkül, minden nap el­
ítéli. A kávéház tulajdonosa megfehbbezto az Íté­
letet, addig is azonban a további kel leni ellenségek 
elkerülése végett kávéházát ezentúl éjjeli egy óra­
kor bezárja.

Ami ma az Abházii-kávéházza 1 megesett, az 
megesik holnnp-holnapután mindazokkal a nagy
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világxárpsias jellegét megadják. Ez ellen pedig a 
főváros közönségének érdeleiben tiltakozunk. A 
vendéglősök és kávésok harczának eldöntésére ta­
lán még sem a főkapitány az illetékes, de ha a dön­
tést mégis magának tartja fenn: ne sértse meg a 
közönség jogos érdekeit és ne sülyessze le véle a 
fővárost vidéki kisvárossá. Ma, amikor a főkapi­
tány rendeletének káros és veszedelmes hatását 
titztán látja: eloorendü és halaszthatatlan hoteles• 
sége, hogy felforgató rendeletét hatályon, hívül 
'helyezte. Mert rendeletével szemben áll az osztat­
lan közvélemény, amelynek akarata talán1 mégis 
többet nyom a latban, mint a főkapitány ur jneg- 
godolatlnn és szeszélyes ötlete.

'if Munkáslakások Parisban. Páris város ta­
nácsa kétszáz millió frankot szavazott még-munkás- 
lakások építésének ezéljaira és Bousello Henrik ta­
nácselnök vezetése mellett egy hattagú bizottságot 
küldött ki, .hogy a budapesti építkezéseket és ter­
veket tanulmányozza. A francdák tegnap este ér­
keztek meg Budapestre s ma reggel megtekintették 
a fővárosi 'munkásházakat és a népszállót, délután 
pdig automobilon ellátogattak a Wekerle-telepre, 
az állami munkásji Szakba, végül megtekintették a 
telep homn-k-téglagyárdát és innen mintát is vit­
tek magukkal. Tiszteletűkre a főváros * -'bankettet 
rendezett a városligeti Gerbaud-pavülénbaii. — A 
franciéi a kiküldöttek még holnap délelőtt több fő­
városi intézményt megtekintenek és esté elutaznak. 
A parisiak a munkásliázakat a város belterületére 
tervezik, mert — mint mondják — a külterüle­
teken nteéfelö helyivel nem rendelkeznek."Ölt a te­
rület hiányát úgy akarják pótolni, hogy t-úbb eme­
letes házat emelnek.

)( Tüdőbetegek kórháza. A főváros közgyű­
lése tudvalevőleg tavaly nagy kórházi programúiét 
dolgozott, ki, amely az évtizedes mulasztások ■ pót­
lására több uj kórház építését tervezd. E kórházak, 
Iv'-iil az elmehet-'gkórház építését már mé-glíevdtúk 
a Szent János-kórház mögötti térségen. Legköze­
lebb a tiidőbeíog-kórhá'Z építését kezdik meg, ugyan­
csak azon a helyen, az épülő elmebeteg-kórház 
szomszédságában. A tüdőbeteg-kórház, építését a 
közgyijlys az idén januárban határozta el és 
4.191.000 korona költséget szavazott mjeg.rá az uj 
beruházási köleséin terhére. A bel ügyimin is/, ter a 
közgyűlés határozatát, most jóváhagyta, de a ter­
veken több kisebbrendii műszaki módosítás keresz­
tülvitelét kívánja és felhívja a fővárost, hogy a. 
módosítások keresztülviteléről, amelyeket, az Orszá­
gos Köze-gészségi Tanács kívánatosaknak jelzett, 
ónnak idején tegyen hozzá jelentést. A főváros 
tudvalevőleg a kórházak építési költségei felének 
megtérítését várja a kormánytól. A tüdőbeteg kór­
házra vonatkozólag tudatja a belügyminiszter a 
fővárossal, hogy a pénzügyminiszterrel már tárgya­
lásba bocsátkozott az építkezésre nyújtandó' kor­
ín áuvsegé]5- t á rgyá ban.

)( Szabadságon. Dr. Márkus .Jenő 
ti városgazdasági ügyosztály vezetője szabadságra 
ment'. T.Avollőtében az ügyosztályt dr. Kemény 
Géza tanácsjegyző vezeti.

)(. Jóváhagyott közgyűlési határozatok. A 
belügyminiszter jóváhagyta a főváros közgyűlésé­
it ok azt a határozatát, amelylycl a VI. kér. Komá­
romi és Szönvi-uton a viz.vezetéki közepi lefekteté­
sét és három közkút felállítását rendelte ok 
Ugyancsak jóváhagyta a miniszter a Itanoldcr- 
uifé/et polgári leányiskolájának erre. az évre meg­
szavazott 3000 korona segélyét is, továbbá azt. a 
határozatát, amolylyel az ország déli és keleti 
részében pusztított árvíz által sújtott városoknak 
és községeknek lakosai részére 20,000 korona segélyt 
adományozott. A II. kerületi állami föreáliskoln. 
épületének tatarozására a közgyűlés 30,710 koronát 
szavazott meg. A belügyminiszter ezt a határozatot 
jóváhagyta, úgyszintén a gyáli-uti közcsatorna meg- 
c-pitésvhe-z szükséges 3S00 korona póthitelt, vala­
mint a X kerületi uj köztemetői vízcsőhálózat 
meghosszabbítása folytán felmerült 10,500 korona 
költséget is.

)( Istálló a központi városházán. A fővárosi 
fuvartclep igazgatója, előterjesztést lett a tanács­
nak, hogy a városháza Városbáz-v.tcp i szárnyá­
nak pinczehclyiségeit istállónak alakítsák át Ki­
fejti előterjesztésében a fuvartclep igazgatója, 
hogy a fuvartclep távolsága a kocs'k használatát 
nehézkessé teszik és a lovak elfáradnak, mire egy 
fordulót tesznek. A városház majdnem egész épiV 
leltemego alá van pinezézvo. Hé*ebh-0R ugyaflis 
fcorpinezék voltak ott, amelyeket már évtizedok 
óta nem használnak. Ezek a helyiségek igen ke­
vés költséggel volnának istád lókká átalakithatók.

Bátorfalu, augusztus 16.
A „Községi Közlöny“ legutóbbi szalmában olva­

sott kongresszusi felirat szánalomra méltó s 
hasonló az eddigiekhez. Nincs abban semmi erely 
s a meghunyászkodd-s' jellegét viseli magán. Azon 
kitétel, hogy a jegyzői kar „hivatalos ügyködésen 
kívül eső idejét anyagi eszközök előteremtésére 
fordítja“, nevetség számba- megy; hisz a miniszter 
azt nem. bánja, attól nem ijed meg, csak végezze 
el kötelességét, azontúl akár kapálni is mehet a: 
jegyző, segédjegyzőjével együtt. Ezen félve leírt 
kitételt nyombán követi, hogy „ez azonban nem kí­
ván fenyegetődzés lenni“, szóval visszaszivja azt is, 
amit reszketve ki mert Írni. „Hiszen érezzük cse­
kélységünket, és tudjuk", hogy talán fenyegetésünk­
nek megérezhető foganatja nem is lehetne . . .“ 
Tpy ir a jegyzői kár nevében annak „érdemdús“, 
„nagydicsöségii“, „hervadhatlan érdemii“, szobrot 
és Vitézségi érmet érdemlő elnöke. Kiállítja a 
gyengesegi bizonyítványt a jegyzői karról. Többet 
sem a felirattal, sem annak Írójával foglalkozni 
nem érdemes. * ' ■

Jelen soraimnak ezélj.a tulajdonképpen rámu­
tatni arra az elbizakodottságra., ami a vezetőség­
hez közel álló egyes vidéki „kisóriásokat“ jellemez. 
Itt van például „Tvenesén vármegyei jegyzői egye­
sülőt érdemes elnöke“, Ferényi, aki azt hiszi ma­
gáról, hogy ha nem is az egész ország fmert ezzel 
T.'Szkay hiúságát sértené)., de hogy legalább is 
Fel som a gyarország jegyzői karának ö a diktáló., 
Ordrókat ad ki vármegyéje, jegyzői karának, hogy 
a „Központi jegyzői iroda“ felöli véleményét ve­
gyék be. Azt" hiszem1, akad Treijcsón vármegyében 
is kartá.rs. aki a hasát remdireütasitja; mert van 
ott is maga lábán járó jegyző, aki nem fog Feré- 
nyitöl éngedelmet kérni arra nézve, hogy kor­
mánypárti lapot, vagy az' „Egyetértést“, avagy a 
Népszavát járassa-e, Az Egyetértésért több előfize­
tést, nem kérnek, sőt kevesebbet, mint a többi 
lapért s ha ennek fejében irodát is létesítenek, az 
csak előny, de hátrány semtyiesetre sem s az Veszi 
igénybe, aki akarja, kényszer nincs. Ne tolja fel 
magát tehát diktátor ur ..a kar egyeteme érdekei­
nek védelmére“, mert. a kar egyetemének az Ön 
védelmére szüksége niycs.

Kováts nem #zt kérte, hogy a „Jegyzői köz­
ponti iroda“ létesítésére áldozzunk, hanem arra,

lapot úgyis járatunk s inkább fizetek elő oly lapra, 
mely érdekeinket védi, mint oly lapra, mely sem­
mibe som vesz bennünket; miudeféle rovatjaik 
vannak, da közigazgatási rovata egy napilapnak 
sincs. Ami pedig a lap politikai irányát illeti, 
bár az tiszteletreméltó, azzal nem kell magáit azo­
nosítani, ha nem akarja. Hisz a miniszter is olvas 
ellenzéki lapok de azért politikai meggyőződése 
csorbát nem szenved. .Veszedelemtől tehát ne 
tartson.

Hely télén item is Kováts abbeli eljárását-, hogy 
ezen felhívásokat a vármegyei jegyző-egylet elnö­
keinek is elküldte, mert ismerve ezeknek a köz­
ponthoz v'aTó vonzódásukat — tisztelet a kivételnek
— bármily jó indítvány tétetnék is az, ellenzék 
részéről, Ina az nenn a központból indul ki parancs­
szóra, inkább ellenzik, csakhogy ők Uszkayval 
továbbra' is parolázhassannk.

Miután a kolozsvári gyűlésen anyagi érdekünk 
kivívásában az elnökség mit. sem fog tenni, leg­
feljebb megint hosszú beszédekkel és előterjeszté­
sekkel az időt kihúzni (mint a kongresszuson), 
nem nyugszunk addig, mig Budapesten egy rend­
kívüli közgyűlés nőm lesz — ha csak addig az 
crdélyrészi kartávsak az elnökséget el nem söprik
— ott biztosan el fogjuk söpreni a Vármegyei kis- 
óriásokkal együtt.

Ha pedig máshepp nem, hát kilépünk úgy az 
országos, mint megyei egyletekből s ha nem lesz 
tag, ■az elnöhség önmagától összeomlik. Ha kell,

legyen szakadás, alakítsunk egy uj egyesületet, egy 
uj szaklapot „Jegyzők lapja“ czimen s a „Községi 
Közlönyre“ ne fizessünk elő. Majd meglátjuk, hogy 
™'i vagyunk-e az elnök jóvoltáért, vagy an elnök 
van a mi jóvoltunkért. ,

Szervezkedjünk, alakítsunk egy radikálisabb 
irányú egyesületet, alapítsunk lapot s forduljunk 
cl attól a gerincztelen s nem hozzánk, hanem a 
husosfazéklioz húzó, a kormánynak szolgálatkész 
vezetőségtől, mely ügyünk további vezetésére mél­
tatlannak . bizonyult. Orrunknál fogva tovább 
vezetni ne engedjük magunkat, kígyót keblünkön. 
továbbra ne tápláljunk, cselekedjünk, mert ha nem, 
megérdemeljük sorsunkat.

Tornyos József,
: .» ‘ ,, körjegyző. „

A ,„Közigazgatás“ rovat olvasóihoz. A"
rovatunkat ellenőrző jegyzői szakbizottság ez 
Hton kéri föl a községi és körjegyzőket, nem­
különben a Vármegyei, városi és más közigaz­
gatási- tisztviselőket, akiknek érdekeit e rovat 
képviseli, hogy mindennemű panaszaikkal, 
különösen - ha velük szolgálatukkal kapcsolatos ! 
ügyben méltánytalanság vagy igazságtalan do- 
Jog történik, az Egyetértés közigazgatási rova­
tát bizalommal keressék föl. E rovat számukra 
mindenkor. nyitva áll és pedig/az elvi jelentő­
ségű esetekben nemcsak panaszaik közlésére 
vállalkozunk, de azokra.a magasabb hatóságok 
figyelmét is fel fogjuk hívni és az igazságos 
elintézés biztosítására minden rendelkezé-' 
sünkre álló eszközt felhasználunk.

A békésmegyei jegyzők gyűlése. A békésme- 1 
gyei jegyzők f. hó 11-én tartották gyűlésüket, ■ 
amelyből kifolyólag a következő indítványt adják : 
bé ,.a községi és körjegyzők országos központi egye- 1 
sülete“ 1913. évi közgyűléséhez:

„Mondja ki a közgyűlés, hogy az ügyrend 36. 
szakaszának 2-ik bekezdését a következő módon 
módosítja: A tiszt-ujitás előtt a közgyűlés saját 
kebeléből 7 tagú kijelölő bizottságot választ.“

Indokok: Valamely egyesületnek legfőbb tény­
kedése a tisztviselőinek megválasztása, mert ezzel 
mutatja ki a vezetőség iránti bizalmát, mert ezen 
választassa! kívánja megjelölni a vezetés szellemét 
is, szükséges tehát, hogy a közgyűlés ezen műkő- • 
dósé teljesen szabadon és minden korlátozás nélkül 
nyilvánulhasson meg, már pedig az ügyrend azon 
intézkedése, hogy a kijelölő bizottságot a választ­
mány válászsza, kétségessé teszi a közgyűlés szabad 
akaratának megnyilvánulását. Az ügyrend"mostani 
intézkedése mellett neon várhatunk elfogulatlan 
működést a választmánytól akkor, amidőn ö is 
választás alá kerül, ha a választmány választja a 
kijelölő bizottságot, előbb-utóbb egy zárt társaság 
kezébe kerülhetne a Vezetés, amely maga közé ide­
gén uj embereket nem eresztene be, ily eljárás 
mellett a közgyűlés úgy az egész tisztikart, mint 
a választmányt ,— ha azzal nincs megelégedve — ' 
soha som tudná teljesen felcserélni, mert a vá­
lasztmány kijelölő bizottsága — mint érdekelt — 
útját állja a régi emberek megesoréLéséarek. a mos­
tani rendszer mellett a választmány tagjai és a' 
tisztikar együtt működvén, nem lehet elfogulatlan, 
tisztán látó bírája a saját tevékenységének, azt 
csak maga a közgyűlés gyakorolhatja mindenek 
megnyugvására. Petneházy Ferencz, egyleti elnök. 
Papp Károly; egyleti jegyző.

A győri jegyzöinternátus. Győr, Komárom, 
Moson, Somogy, Sopron, Vas. Veszprém és Zala 
vármegyék jegyzői egyesületei pár év előtt fiú­
nevelő intézetet alapítottak Győrben. A jegyző-1 
egyletek tagjaik számának megfelelően évenkint 
annyiszor. 1 koronát fizetnek a fentarráshaz, 
ahány tagja az illető vármegyei egyesületnek 
van. Ezenkívül vannak rendes tagok évi 10 K és 
pártoló tagok 2 K tagdíjjal. Az alapító tagok 200 
K-t fizetnek. Ezek száma 29, a rendes tagoké 371, 
a pártoló tagoké 100. A belügyminisztérium 600,1 
K-t adott egyszersmindenkorra. Ebből kifizettek 
11 felszerelés hátralékos költségeit s most az in­
tézménynek nincs adóssága. A központi jegyző- 
egyesület is adott 1000 K-t. A második évi je­
lentés, mely az 1911—12-ik évi működésről szá­
mol be, most jelent meg és sajnálattal pana­
szolja, hogy a jegyzők a saját alkotásukért, az ö 
fiaik javára szolgáló intézményért nem lelkesed*' 
nek eléggé, sőt elhanyagolják. Az intézetben la­
kott 38 tanuló, kik különböző iskolákba jártak. 
Élelmezésért és mosásért egy tanuló után 40 IC 
volt a dij.

tanácsol
hogy az Egyetértésre fizessünk elő. Már pedig napi-
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> Megszűnt szolgabirói kirendeltség. A belügy­
miniszter a Torda-Aranyos vármegyobeli aranyos- 
bányai szolgabirói kirendeltség működését 1912. 
'évi július 31-ével megszüntette.
' A teljeskoruak gyámsága. rA hivatalos lap 
vasárnapi száma közli a minisztérium rendeletet 
la teljéskoruak gyámságára és hasonló _ védelmi 
intézkedésekre vonatkozólag az 1905. évi julius 
17-én Hágában kelt, s az 1912. LII. törvény- 
czikkbe iktatott nemzetközi egyezmény hatályba­
lépése tárgyában. Eszerint az említett nemzet­
közi egyezmény a magyar szent korona országai­
ban az 1912. évi augusztus 24-ón lép hatályba.

TANÖGY*

= A tanítók gyógyfürdőjéről. Alt alánosai! Is­
meretes a tanítók amaz értékes mozgalma, hogy a 

1 tanítók és más társadalmi állású egyének fárasztó 
munkában meggyengült idegzetének erősítése,^ a 
meghűlésből származó összes betegségek gyógyítása, 
kellemes nyári üdülése a ig.T a további, intenzív 
munkához szükséges uj erő gyűjtése szempontjából 
egy gyógyfürdő és üdülőhely létesítését vetté«. 
tervbe. Mert mig egyik-másik fürdőn létesített 
tanítók lakóházával a tanítók olcsó fürdői üdülésé­
nek és gyógyulásának csak egy része, az olcsóbb 
lakásAérdése nyer megoldást., a betegségéiyző ala­
pok szervezésével szintén csak néhány, tanító^jut­
hat olcsón fürdőhelyei;re. addig a tanítók társa­
dalmi gyógyfürdőjének szervezésével ezer meg ezer 
tanító és tanitóöSalád üdülhet és gyógyulhat az 
otthoni költekezése mellett. E föltevésről^ a való­
ságban is meggyőződést szereztek a tanítók^ mert 
a szervezés alá vett székelyudvarhelyi Szejke- 
fürdőn. bérleti alapon már most. a jelen nyári 
idényben megnyitották a tervezett fürdő és üdülő­
helyüket, a számos tanító és tanít ócsalád és más 
társadalmi állású egyén üdül és gyógyul ezen érté­
kes hőforrásai, kénes-sós. a lierkulesi források vizé­
vel csaknem azonos összetételű gyógyvizű, erdős 
helyen fekvő Szejke-fiirdőn. Szerzett, tapasztalataik 
alapján egytol-egyig elragadtatással beszélnek ezen 
•nagy kincset, érő fürdő hatásáról, gyógyer éjéről * 
erős elhatározással vannak ennek megszerzése és 
czé.lszerű kiépítése érdekében szervezés alá vett 
részvénytársasági mozgalom támogatása érdekében, 
A közeli napokban kibocsátandó részvénytársasági
. Alapítási tervezet“ szerint, a készen levő építési 
tervek: és költségvetések alapján a részvcyjjjtöke 
500.000 korona lesz s egy részvény ára alapítód 
költségekkel együtt 52 korona, melyet, a tanítók 
és más állású, foglalkozósu egyének is jegyezhet­
nek. A tanítók eme társadalmi mozgalmához, való 
csatlakozásra az TTdvarhoiymegyei Jegyzői Egylet 
a. napokban hozott- közgyűlési határozata ^ alapján 
az ország összes jegyzői egyesületeit, felhívja, hogy 
a kibocsátandó részvények 50 százalékát a jegyző:; 
vegyék meg, hogy így segítsék mielőbb ezéljához 
jutni ezen üdvös mozgalmat, a tanítók társadalmi 
gyógyfürdőjének kiépítését. Részvények es villa- 
telkek vásárlása iránti szándékát bárki bejelentheti 
már most Gyerke* Mihály igazgató-tanítónál Szé- 
kelyudvarhelyt. Részvénytársasági és a magáné,pit- 
kezéeek az alakulás után azonnal megkezdődnek.

= Az igazgatói tiszteleldij és a nyugdíj. A
napokban értesítette a miniszter az egyházi főható­
ságokat, hogy a nem állami középiskolák igazga­
tóinak tiszteletdijn ezután szintén beszámíttati.r a 
nyugdíjba. De csak akkor, ha az illető egyén leg. 
alább is egyfolytában hat évig volt igazgató. Ez' 
az intézkedése a miniszternek nagyon -méltányos 
volt. Most már azután a középiskolai tanárok kö­
zött fizetés tekintetében nincs semmi különbség. 
Mikor megjelent ez a miniszteri rendelet, kerestük 
a párját., amely a nem állami népiskolák igaz­
gatóinak tiszteletdiját is rendezi. De úgy látszik, 
a tanítókról most is megfeledkezett a miniszter. 
Tudjuk, hogy a tanítóság csak mostohagyermeke 
az államnak, de ezt, a;; egyenlőtlenséget. amely- 
állami és nem állami tanító között van, már régen 
megszüntethette volna a miniszter. A középiskolai 
fanárok anyagi ügyeit, már rendezték teljésen 
egyenlő alapon, most már itt az ideje, hogy a 
tanítókra is rá kerüljön a sor. 1

— A nőnevelés szervezése. Mozgalom indult 
meg egy Országos Leánynovelű Egyesület létesítése 
érdiekében. A czél, országosan szervezni a leány- 
nevelés ügyét. Nevelőintézeteket, polgári lcányisko
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nevelési intézeteket létesíteni, fer.it arto ni és segé­
lyezni. E tárgyban a megalakulás ezé Íjából, októ­
ber hó másodlkán délelőtt lő órakor kongresszust 
tartanak Budapesten,,

EGYETÉRTÉS

Hitoktatók óradijai, Az állami közép- és 
elemi iskolákban működő hitoktatók ai közoktatás- 
ügyi minisztériumnak óradijaikra vonatkozó újabb 
rendeletéit sérelmesnek tartják. Több helyről kap­
tunk ugyanis értesitést afelől, hogy a minisztérium 
az állami elemi iskolai hitoktatóknak mar koráb­
ban megállapított és óvek óta fizetett Óradijait az 
idén lejobb szállította. Azután, bár az 1911-ik évi 
161.801. számú miniszteri rendelet az 1911—12. év 
második felétől kezdte a hitoktatók honoráriumát 
a fővárosban száznyolezvan, a vidéken száznegy­
ven koronában állapította meg évenként-, a hit­
oktatók meg sem ezt, hanem a régi honoráriumot 
kapták csak meg az iskolai óv második felére, 
mivel a magasabb javadalmaz ás kulcsa még csak ä 
„közeljövőben“ fog megállapít,tat,ni. Az illetékes 
egyházi hatóságok lépéseket fognak tenni ez ügy­
ben, mivel egyfelől a régi dijak leszállításával, 
másfelől a megígért dijak ki nem fizetésével a 
minisztérium nagy zavarokat idézett már is elő 
egyes, hitoktatókat tartó gyülekezetek Anyagi 
ügyében.

= Tanítói jubileum. Balogh József erdőihegyi 
református tanító a napokban ülte meg érdemes 
munkásságának negyven éves jubileumát. A ju­
bileumi ünnepélyt az egyházi és világi elöljáróság, 
a vidéki papság és tanítóság részvételével tartották 
meg. Az üdvözlések után a pályatársak és az egy­
házi a nács értékes ajándékkal- lepték meg- a. 
jubilánst,

EGYESÜLETEK.
(—) Magyar eszperantisták kongresszusa Bu­

dapesten. A Magyar Országos Eszperantó Egyesü­
let 1912. augusztus hó 20—23-án rendezi első or­
szágos kongresszusát, mely alkalommal számos 
külföldi eszperantista fogja meglátogatni főváro­
sunkat. A kongresszus tagjai 20-án este a Margit­
szigeten ismerkedési estére gyűlnek össze, hol 
kenézért és eszperantó-kabaré fogja szórakoztatni 
a tagokat és vendégeket, 21-én délelőtt 11 óra­
kor a kongresszus ünnepélyes megnyitása a Nem­
zeti Muzeum dísztermében. Délután az Állatkert 
meglátogatása, este kirándulás a Svábhegyre. 
22-én délelőtt 10 őrá tó) dőli 1 óráig szakülések 
a Tudomány-Egyetem bölcsészeti karának termei­
ben. Délután 4 érakor eszperantodaadás az Urá­
nia Színházban, hol eszperantista műkedvelők ál­
tal szi tm kerül He rezeg Foren ez „A hárometestőr*'* 
ezimti vi "játéka, Li ebner Olga kisasszony fordítá­
sában. 23-rin délelőtt a megkezdett ülések foly­
tatása. Délután kirándulások. A kongresszusi fo­
gadó iroda a bölcsészeti kar erre a czélra kijelölt 
helyiségében van felállítva (Vili., Muzeum- 
körut fi—;8.), hol a kongresszusra vonatkozó ösz- 
szes felvilágosit ások. n. m. tag jegyek, elszálláso­
lások, az Uránia Színház előadására jegyek eth. 
kaphatók. Egyebekben felvilágosit,ássál szolgái 
még Bulyovszky Gyula h. titkár (.VI., Nagymczö- 
utcza 12.)

(—) Misszióegyesületi közgyűlés. Az evangé­
likus eg/liáz misszióe.gycsü 1 ete, e hó 2í. és 25. 
napjain Papfiáidon Itartja ímeg [évi köfegyiSIését, 
Augusztus 21"én este ünnepélyt tartanak, ame­
lyen Müller Ede, a. lipcsei tnisszióegyesület Ke- 
Iclaírikában működött misszionáriusa előadást 
fog tartani. Következő napon délelőtt lesz nz 
egyesületi közgyűlés. Az eziránt hozzáfolyamodó 
vendégeknek a poprádi evangélikus gyülekezet in­
gyen lakást nyújt, az egyesület vezetősége pedig 
megtette a lépéseket, kedvezményes vasúti je­
gyek utalványozása iránt Az erre igényt tartó 
résztvevők megkeresései az útirány megjelölésé­
vel és ölvén fillér ára bélyeg csatolásával 
Seholtz Ödön lekószhez Agfavára (Sopronmcgye) 
intézondők.

(—) Néniét tanítónők és nevelőnők otthona. 
A m. kir. kormány a „Német Tanítónők és Ncvr- 
lómlk Otthonn-‘-nak felállítására Gersten larger 
Emil királyi tanácsos elnöklétével megalakult, 
egyesületnek alapszabályait jóváhagyta. Az Ott hon 
a Gerstenberger királyi tanácsos áltól nagylelkűen 
rendelkezésre bocsátott villában (’fhököly-ut 77.) 
van, ahol Gerstcnborper Emilnó elnöknö körül­
tekintő és kipróbált igazgatása alatt áll k n. le.g- 
czélezoriilA) módon berendezve lép clothe. Tanítónői 
és nevelőnői állásokat az. Otthon vcztösóge dijti- 
lanul közvetít..

(—) A magyar orvosok és természet vizsgálók
vándor gyűlőréének rendező bizottsága végleg össze­
állította már a Veszprémben augusztus hó 24-töl 
28-éig tartandó vándorgyűlés pvgr.vminját. Ez a. 
programul a következő:

1012. ««gusztus 24-én: Ismerkedési cstflly. Augusz­
tus 25-én: délelőtt 11 érakor ünnepélyes megnyitó köz­
gyűlés n Városi .Színházban. Tárgyai: 1. Elnöki meg­
nyitó. Tartja, báró Honiig Károly megyésptlspök, a 
nagygyűlés elnöke. £, Titkári jelentős. Tartja.; dr. Ke­
rch * Pál, u központi válástztmány titkára. 2. Elnöki 
életei jesztés gróf Andrást y' Dénes örököl taggá' való 
megválasztása tárgyában, 4, „Dr, Kovács dóz»eíu-elö-

ftdáss Radivactivitás. Tartja: dr. Lengyel Béla egye­
temi tanár. 5. „Dr. Clivser KornéV'-előadás. Az orvos 
általános természettudományi műveltsége. Tartja: 
Üdránsxky László egyetemi tanár. Augusztus 20 án dél­
előtt a szakosztályok megnyitása és megalakulása a, 
Városi Színházban. 1. Az orvostudományi szakosztályt 
megnyitja S és fél órakor dr. ilalcara Lajos egyetemi 
tanár; „Az orvosi tudományszakok hatása egymásra, 
tekintettel a sebészet fejlődésére“ czimlt előadásával. ‘2. 
A természettudományi szakosztályt megnyitja 9 és fél 
órakor dr. Lócxy Lajos egyetemi tanár: „A Balaton tá- 
gabb környékének geomorphologiája“ eziinii előadásával. 
S. A társadalomtudományi szakosztályt megnyitja 10 
és fél órakor Bókefi Bemig főapát* „Orvosok és gyógyí­
tási mód Magyarországon az Árpádok korában“ czimil 
előadásával. A szakosztályok megalakulása után szak­
osztályi előadásook a piarista gimnáziumban délután 2 . 
Óráig. Augusztus 27-éu: szakosztályi előadások. Dél­
után 4 órakor ünnepélyes záróülés a megyeház díszter­
mében. L Elnöki megnyitó. Tartja: báró Hornig Ixá- 
rily, a nagygyűlés elnöke. 2. Titkári jelentés a nagy­
gyűlés lefolyásáról. 3. dr. Scho echter Miksa előadása: ' 
„Két jeles veszprémi orvosról“« 2. Elnöki bezáró. A 
nagygyűlés keretében a magyarországi iskolaorvosok és 
egészségtantanárok III. országos értekezletüket fogják 
megtartani. Különös érdeklődésre tarthat számot a ván­
dorgyűléssel kapcsolatos egészségügyi kiállítás, melyet 
tv kereskedelmi miniszter támogatásával a Társadalmi 
Muzeum fog rendezni.

TÖRVÉNYSZÉK*
’ § Kovács Gyula levélboritékja. Kovács Gyufa í
ügyében a vizsgálat Hagy Súlyt fektetett arra hogy 
Korács mely napon küldötte el a kabinetirodának 
a királyhoz intézett levelét? Fontos volt ez a kér­
dés annak a tisztázására, hogy ez öngyilkosság kí­
sérlete napján, vagy pedig napokkal előbb került 
a levél postára. Ha a levél a nevezetes parlamenti ■> 
esemény napján adódott fel, ez a védelem előnyére 
szolgálna. Ellenben, ha napokkal előbb küldetett 
cl, akkor nincs kizárva annak a feltevésnek a le­
hetősége. hogy Kovács időközben változtatott p ter- 
ván, olyan módon, hegy ha már öngyilkos lesz, előb,- , 
lelövi gróf Tisza Istvánt is. A vizsgálóbíró ezért át-1 
iratban felterjesztést küldött d királyi kabínetiro- < 
•iának, hosgy állapítsa meg a, levél megérkezése nap* 
jáfc e ha lehet magát a borítékot is küldje le a tör-- 
vény-székre. A kabinetiroda válasza ma érkezett lei, 
lés így szól: „A boríték nincs meg s a kérdezett 
dátum múr meg nem állapítható.“ A válasz szerint: 
tehát felderi tétiemül marad a ed;at firtatott kén- 
dós, mikor küldte e1 Kovács Gyula levelét a király-« 
nakb -—• Itt megemlítjük, hogy a tábla valószínűiéig 
holnap fog dönteni Kováén Gyula, pzat»a<SábTg he­
lyezése, ügyében, ,

§ Finta Sándor. Az érdekes müvész-rabról/ 
nagyváradi tudósitó ni; a következőket jelenti: Teg-} 
nap este özvegy Finta Sándorné táv iratot Itapott j 
Szamosul várról: „Csütörtökön utazom, várjatok; 
—- A táviratot Finta Sándor küldte az édesanyjá­
nak, a szamo.-uíjvári fegyház híres szobrász-rabja, 
aki éjszaka utazott át Nagyváradon s Kishartár* 
mont eltölteni az utolsó esztendejét- Az éjszak:* 
tizenegy órakor a pályaudvaron volt e-z egész ro-H 
konság. Az öreg Fintánó két leányával: Rózsival» 
és Mariskával, asszonyok, gyerekek jöttek virággal, 
kalácscsal az átutazó rab elé. A találkozás meg­
ható volt. Finta, akit Monger fegyháztisztviedö kí­
sért, elmondta, hogy az igazsúgiigynviniszter, aki u í 
napokban meglátogatta a számos újvári fegyházat, 
maga elé hivatta s apróra kikérdezte, hogy mint 
van, nincs-e valami kívánsága.

— Sokat hallottam és még többet olvastam 
magáról ■— mondta a miniszter — és az édesanyja! 
is sürgönyzött az érdekében. Aztán megnézte nz 
ikonosztuzt, amit a javítóintézetnek nz állam meg- 
rendclósóro festett.Szobrot nem igen mutathatott 
neki, mert jóformán mindent hazaküldött. A mi­
niszter intézkedésére aztán elszállítottál; ki akar­
tára. Finta reméli, hogy 2—3 hónap múlva kisza­
badul s azután Rómába megy, dolgozni.

§ Ryhliczky bűntársa. A Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank agyafúrt, do peches csalója*, 
Baner-Bajor Lajost, ma hazahozták Amerikából. 
Negyedmillió korona erejéig károsította meg a ban. 
kot. és Amerikába szökött. Nowyorkbnn egy pinezér 
ismerte fel, aki négyezer korona jutalomért azután 
kiszolgáltatta üt az igazságoszlásnak. A kiadatást 
eljárás gyotsnn megtörtént. Bauert erős rendőri 
fedezettel hajóra ültették és elindítót I ál; Európa 
felé. Hamburgban már várták a tengerjáró gőzöst 
a budapesti d etek ti vek vs a kiküldött két fogliázőr. 
KAldcn este érkezett meg a német kikötőváros):.! 
a hajó. A mólón átvették ai detektívek n foglyot, 
bevitték nz ottani rendőrségi fogházba, onnét szer­
iből í.cggel vonaton útnak indultak vele Magyar-
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ország felé. C saczáu az utazó publikum valósággal 
megrotaaj.ita a vonatot, hogy láthassa a hírhedt 
Bauert. A detektívek azonban elrejtették a kiván- 
cá tömeg elöl féltve, őrzött foglyukat. A rabszállitó 
küldöl tség ma reggel nyolcz órakor érkezett meg a 
nyugati pályaudvaron Innen rabszállitő kocsin be­
hozták Bauerl az ügyészség fogházába. Érdekes je- 
i^net volt, amikor Bauert vitték a fogház udvarába. 
Bpp akkor kísérték fel czelláikba a sétáló rabokat' 
Bzek között volt Ryhliczky Zoltán is, Bauer büu- 
társa. A két ember szembe találkozott egymásad. 
Bauer-Bajor Lajos dühösen végignézett czinkoeán. 
Ryhliczky raegbiczczentettc a fejét, mintha kö­
szönni akarna, de látva Bauer magatartását, elfor- 
duU s a többi rabokkal együtt felsétált az emeleten 
Im.ő ezellájába. A Ryhliczky-—Bauer-ügy most már 
gyorsan megérik a főtárgyalóra. Ryhliczky ellen 
az eljárás már teljesen be van fejezve. Már a tár­
gyalást is megtartották volna, ha közben nem ér­
kezett volna hire, hogy Ryhliczky bűntársát New- 
yorkban letartóztatták. Bauer-Bui or Lajost holnap 
délelőtt hallgatja ki dr. Bajusz Gábor vizsgálóbíró. 
Miután Bauer Newyorkban részletes és beismerő 
vallomást tett, igen valószínű, hogy ezt idehaza is 
fenntartja. Ebbon az esetben a vizsgálóbíró meg a 
heten átteszi az összes iratokat az ügyészséghez, 
amely hamarosan megszerkeszti n vádiratát. A két 
bankesaló ügye valószínűleg október elején kerül 
főtárgy alűsra. Ma délután háromnegyed kettőkor 
vezettette fel a fogházból dr. MargaUcs Ede vizs­
gálóbíró az Amerikából hazaszállított bankcsalót. 
Bauer-Bajor Lajost szemmel láthatólag nagyon 
megtörte a bosszú tengeri ut. Sápadt arcza erősen 
borotvál.illan. Sötétkék ruhája gyűrött, pecsétes, 
czipője pedig sáros volt. Idegesen tekintgetett 
jobbra-balra a folyosón, mikor a börtönőr kísérte. 
Kihallgatása délután három óráig tartott, de még 
nincsen befejezve. A kihallgatás után a vizsgáló'', 
biró az ügyészség indítványa alapján elrendeli el­
lene, épp úgy mint tettestársa, ~Ryhliczky Zoltán 
ellen az előzetes letartóztatást kile-noz rendbeli 
magánokiráthamisitás büntette miatt.

§ Akinek kevés a büntetés. Dr. Rados Gusz­
táv műegyetemi tanár Ferenoz-körut 38. sz da+t' 
Iakasa. fényes nappal, a déli órákban feltörte 

, Marton, egy számtalanszor büntetett vök 
maganlnvatalnok aki a tanár lakásából mintegy 
, 10 leróna ortékii ezüst evőkcszletet lopott el \ 
lopott tárgyakat tstrere, Szabó Emu zálogosította 
cl. de koz ne ti o zabot tetten érték és letartóztat- 
tűk. Lop’ás, illőivé orgazdaság miatt vádolva állot­
tak ma a törvényszék előtt a Szabó testvérek és 
tagadtárc bűnösségüket. A törvényszék Szabó Már­
tont két és félévi fegyházra. Szabó Emilt perli" 
egy évi börtönre ítélte. Szabó Márton, aki ellen 
még busz rendbc-li lopás miatt folyik az eljárás, 
az elnök kérdésére, hogy megnyugszik-e vagy fe­
leb bez, kijelentette, hogy felebbez ugyan, de csak 
azért, mert kevésnek tartja a reá kiszabott bünte­
tést.^ Szabó Emil szinten felebbezett, Minthogy az 
ügyész szintén kewselte .Szabó Márton büntetését 
ö is felebbezett az ítélet súlyosbítása ellen.

Nyilttér.
B rovottján tazlöttoliárt nőm villái relelőssésct • nerkeeitgsé»
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SPORT,
Budapesti nyári lóversenyek,

•— Negyedik nap, —,
A meeting szombati programmja még a buda­

pesti, éppenséggel nem elkényeztetett turfközönség 
leszállított igényei mellett, sem mondható .valami 
gazdagnak és változatosnak.

A két 5000 koronával díjazott futam daczára 
is á csak 4000 koronás Elnöki dij versenye lesz a 
nap főeseménye. A csekély számú startjogosultság­
gal bíró ló közül legtöbb győzelmi esélylyel Poker, 
indul ha indul. Mellette Marat jön kombiná- 
czióba. A Lágymányosi dij-ban Auwinkel megfogja 
verni Bartek-et és Barna legény-t, die az utóbbi 
alkalmasint nem is fog startolni, a Nyeretlen két­
évesek versenyében Apart győztes futását várjuk, 
de elég jó chancea vau Madelon-nak is. Jelöltjeink:

I. Auwinkel—Bartók.
II. Akácz—Titi II. *

HL Poker—Marat.
IV. Apart—Madelon.

V. Springer-ist.—Baltazzi-ist.
VI. Reclame—\Vendetta,

VII. Theodora II—Fury—Csóka.

() Az MTK. uszóversenye. Szombaton és va­
sárnap este rendezi a Magyar Testgyakorlók Köre 
eziden harmadik nagy uszóversenyét a Millenáris 
uszoda medenezéjóben. A kétnapoj meeting kere­
tében dől cl uszősportunk egyik legszebb trófeájá­
nak, a Bxiill-vándordijnalk sorsa. E dijat tavaly a 
MAFC. hatalmas küzdelem után ran-adta magá­
hoz 10 ponttal az MTK. 8 pontja ellenében. Az idén 
a küzdelem előreláthatólag elkeseredett lesz az 
MI K.j MAFC. és a MAC. között. A verseny pro­
grammja a következő: )

1. o-szor 100 méteres melluszó staféta. (Röser 
vándordíj.) 2. 66 cs^ 'kétharmad méteres mell- 
uszás-handicap. 4. 66’o méteres hátuszás-handicap. 
5. 3X66% m. sprintstaféta-haudicap. 6. 100 m. 
mellúszás. (Brüll-vándordíj'). 7. Búvárúszás 
33’/» m. (Összetett verseny). 8. 3X100 m. vegyes 
staféta. (MTK igazg. vándordíj). 9. 400 méteres 
junior-uszás. 10. Vizipoló 5-ös csapatokna«. 11.100
m. hátuszás. (Brüll-vándördij). 12. 200 yardos
mellnszás Magyarország bajnokságáért 1912. évre. 
13. 3-szor 66% m. junior vegyes staféta. 14. 100 
m- gyorsuszás. (Brüll-vándördij). 15. Műugrás. 
(Összetett verseny). 5 előirt gyakorlat: a) Császár- 
fejes, b) másfél saltó előre, c) tuka-ugxás, d) 
negyed csavar, e) Saltó előre. 16. 300 m. úszás 
(Hábor-vándordij). 17. 60V, m. bölgyuszás. IS, 
3-szor 66% m. junior sprintstaféta. 19. 100 m. oldal 
úszás. (Összetett verseny)-. 20. 100 ni. vegyesuszcs. 
(Mell 33'/=, hát 33%, oldal 33%, magyar 33%), 
£1, Vizipoló. (Döntő).

() Atlétika a gyermekszanatórium javára.
Szent István napján a. MAC országos ifjúsági és 
szenior-versenyt rendez a margitszigeti sporttele­
pen. A versenyeket a közönség minden kulöndijí 
nélkül nézheti végig. Nevezés határnapja augusz­
tus 13. A nevezések a MAC titkárához, Szerelem- 
hegyi Jenőhöz, a tétek dr. Weisz Gyulához, a MAC 
gondnokához küldendők. A tét az ifjúsági számok­
ban egy korona, a szenior-számokban két korona, a 
tiszteletdíjas versenyekben 3 korona, a staféta ver- 
senyékben ugyanannyi. A rendezést vállaló MAC 
ezzel a verscnynyel lehetővé akarta teinni, hogy a 
\ id ékről a Szent István napjára feljövök szintén 
lássanak atlétikai versenyt, A s por telepre külön 
omuibuszjáratok fognak közeledni.

Á verseny programmja a következő: T. csoport: 
1. 100 méteres handicap ifjúsági előfutamai. 2. Helyből 
magasugrás. 3. 100 méteres handieap előfutamai. 4. 
Di-zkoszvc.tés handikap, 5. 200 méteres ifjúsági előfu­
tamai \ idékiek részéve. 0. Helyből távolgurás. 7. 1000 
méteres ifjúsági síkfutás. — II. csoport: 1. 100 méteres 
ifjúsági döntő. 2. Magasugrás, ifjúsági. Tiazteletdij. S. 
100 méteres döntő. 4. .Sulvdobás. 5. 000 méteres Yltv.li- 
kap. fi. Magasugrás. Tisztclotdij. 7. 200 méteres ifjúsági 
döntő vidékiek részére. S. Súly dobás, ifjúsági. 9. 1000 
méteres junior. lOő 400 méteres liandikap, if júsági. 11. 
Távolugrás, junior. 12. 1500 méteres liandikap, ifjúsági, 
I I. 300 yard. Tiazteletdij. 14. Diszkoszvetés, ifjúsági. 
15. S00 méteres ifjúsági. 10. Háromnegyed angol mért- 
földes síkfutás, junior. 17. Kalapácsvetés. Tiszteletéij. 
IS. 2 angol mértföldes síkfutás, bajnokok kizárva. 10.
1 PO-i-200 + 300 1 tOO méteres stafétafutás, botváltással. 
Tiszteletéij. 20. Gerelyvetés, junior. — Az T. csoport 
versenyei délelőtt, 10 érakor, a II. csoporté délután 3 
érakor kezdődnek*

() Tenniszverseny. P ostyámból jelem ti k ; A 
Pöstyénben folyó -hó 14-én és 15-én gróf Erdődy 
Imre kamarás védnöksége alatt tartott fiirdöven- 
dégek nemzetközi tenniszversemyén a férfiegyes- 
ben 2 honet M. lett első, Harzeí második. A női 
egyesben Molnár első. Szekula második. A vegyes ■ 
páros handicapben Segerer testvérek első- Molnár 
és Strasser második. A versenyeket Schmidt Ödön, 
az Orsz. Tenniszszövetség elnöke vezette. ;'

KÖZGAZDASÁG.
A mobilitás.

' Budapest, augusztus 16.
Mióta a bankbukások napirenden vanmak. az.! 

otá sokszor esik arról szó, hogy egyik-másik pénz­
intézet válságának kizárólag az immobil/itás, voit 
az oka. Sőt nyugodt lélekkel állíthatjuk, hogy a 
pénzválság óta bajba került vidéki intézetek válsá­
gát a saját és idegen tőkék hosszú lejáiratu hitel 
alakjában való lekötése, azaz az irnmobiLitá«= 
idézte elő. Egy mobil bank könnyen megbirkózik' 
egy pénzválsággal, mert ha vissza is utasítják a 
fővárosi intézetek a váltóit, még mindig. nyitva 
állanak számára azok a pénzforrások, melyeket <t 
mobilitás révén biztosított önmagának. A mobi­
litás éppen olyan fontos a pénzintézet. életében, 
mint a szív működése a szervezetben.

Pénz,intézeteink már nem egy pánzviálságot 
átúsztak s nem hullott el közülök annyi évek hosz-, 
szu során át, mint most egy félév aludt. A bankok 
tehát óvatosabb hitelpolitikát folytattak, a vállal-, 
kozási kedv mindig arányban állott az illető intézet* 
tökéivel s ig.y könnyen megbirkózhattak egy pénz.' 
válsággaL Az utóbbi néhány év alatt azonban na.-, 
gyot változott a gazdasági helyzet. Erős-gazdaság; ■ 
élet alapjai látszodtak kialakulni s © megalapozás­
ban elől jártak a pénzintézetek".- Nagy tőkék kor.- 
czentralasara törekedtek a bankok, uj- pénzintézetek 
alapítása volt aprrenden. Mire a gazdasági élet: 
többi ága is belejutott volna a fejlódSés e menetébe.: 
arra előállott a tiz hónap óta tartó j/énzválság,, 
mely minden vonalon súlyos nyomokat hots-j •maga', 
után. * s

-A hitelválságnak mintegy előhírnökei a bank- 
hűk ások voltak. Pénzintézeteinket a hirteleuül -ki­
tört pénzválság készületlenül találta. Az intézetek 
tőkéi ugyanis úgy voltak elhelyezve, hogy azok 
rövid időn belül a bankok pénztáraiba vissza nem 
folyhattak. A bankok szem elöl tévesztették: hiva­
tásukat és a rájuk bízott pénzekkel olyan üzletek 
kultiválásába fogtak, amelyek teljesen lekötötték 
az összes rendelkezésre álló tőkéket.

A pénzintézeteket a nagy verseny-utalta arra, 
hogy olyan üzletágakat is fölvegyenek ügykörükbe, 
melyek kultiválásától ezelőtt távol tartották ma. 
?ukat. Az utolsó három év valósággal megkétsze­
rez te a vidéki pénzintézetek számát. A gazdasági 
élet fejlődése nem kívánt annyi pénzintézetet, 
mint amennyi a nagy alapítási láz idejében kelet- 
kezet-t. Az uj bankok e»3s versenytársaival szegőd-- 
tek a régieknek". A nagy, évtizedek óta fönnálló 
régi pénzintézeteknek ki kellett lépniük régi, csön­
des üzleti kerékvágásukból s ha életképeseknek 
akartak bizonyulni, olyan üzletágak gyakorlásába 
kellett kezdeniük, amelyek összes mobil tőkéiket 
lekötötték. így másod- és harmadhelyü kölcsönö­
ket engedélyeztek, tclckparczellázási üzletekhez 
fogtak, áruosztályt létesítettek. Ezek az üzletágak 
lekötötték a tökét s a bankok vezetői nem gondol­
tak arra. hogy jöhet olyan idő is, amikor a rcesz- 
komptáló intézetek visszaküldik c! fogad v anya lkat., 

Neun kizárólag.az ui intézetek túlságos elsza. 
porodása idézte elő. hogy a bankok '«feni őrködtek 
a mobilitáson s felületesen jártak el tőkéik kihelye­
zésénél. liánom a másfél és két év előtti nagy pénz­
bőség is elősegítette ezt. A vidéki intézetek körív- 
nyen jutottak hitelhez, mert annyi volt a pénz­
forrás, hogy alig győzték kimeríteni. A könnyen 
szerzett hitelt könnyelműen helyezték ki. Válló- 
tárczájuk óriási mértékben megduzzadt, már pedig 
egy vidéki bank váltótárczájának háromnegyed ré­
sze sohasem mobil tőkebefektetés. Elsősorban nem 
mobil, mert ä na r asz tyál toknál százalékos a tor-
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lesztés. tehát egy akármilyen kisöeszegü váltó 5- 
eeztendő alatt fizettetni vissza. Továbbá egy ilyen 
.váltótárezáiban nagyon sok a finánczyáltó. amit s 
jegybank — mint minden laikus pénzember is 
tudja — szilárd, pénzügyi viszonyok mellett nem 
számitól le.. Ha pedig a jegybank nem fogadja el 
a váltó,anyagot, akkor a reeszkomptáló intézet is 
visszautasítja, mert hiszen a közös pénzforrás. sj 
jegybank tőle- sem fogadja el.

A' mobil bank-üzlet kultiválása már eleve fül. 
tételfizf. bogy, a pénzintézet a rá bízott tőkéket 
s a saját, tökéit ngy kot! le. hogy azok könnyen 
pónzithetibk. gyorsan mobilizálhatók. Ezzel gzcuv 
ben a’ péfnzintézetek beleestek abba a nagy hibába, 
hogy a tiönnyit — s látszólag nagy..-nyereséget biz- 
iositó — üzletekbe fektették be a tőkéiket. Innen 
származol' t a két utolsó évi nagy nyereség, de en­
nek a Id'ívetkezménye a jelenlegi tömeges bank­
bukás. He. bankjaink óvatosabb hitel,politikát űz­
tek volna" s a mobilitásra több figyelmet fordíta­
nak, úgy ina a válságba jutott vidéki pénzintéze­
tek száma jóval kisebb lenne«- D. Gy.

-A pér zpiaczról. A sokat emlegetett őszi kam­
pány mér érezteti a hatását- a piaczon. A magán, 
kamatláb egytizenhatod százalékkal négykileucz- 
tizenhatod százalékra emelkedett. -Vagy a pénz­
kereslet, ezzel szemben abszo-lut nincs ajánlat. 
Valami csekély párisi pénz ugyan jött be a héten 
váltópenzió formájában, de ez olyan minimális 
volt. hogy a piacz gyorsan felszívta. A benyújtás 
ugyan csökkemt a jegybankhoz, azonban a módión 
túl a jegybankkal szemben nagy igényeket nem 
szoktak támaeztani, úgy, hogy több a felszabadult 
jiénz, mint amennyit lekötnek. Most fordítva van, 
mert daczára a csendes ko-njunkturáknak, mégis 
tömeges a benyújtás. Berlinben is emelkedő irány­
zatot mutat a magánkamatláb. A napi pénz ára 

4 és fél százaitok, ultimőpénzért azonban 4 három­
negyed százalékot fizetnek. Londonban a magán­
kamatláb túlhaladta a hivatalos bankkamat-lábafc 
egynyolczadszáéea-lékkal. — A járadékpiacz csendes, 
csekély vásárlásokra a 4 százalékos koronajáradék 
30 fillérrel emelkedett és 87.50 koronás kurzuson 
zárult.

TejszÖvetkezetek országos gyűlése. Az ország­
ban hatszázná.1 több tejszövetkezet működik, ame­
lyek országos szervezet hijján eddig nem szoktak 
összegyűlni országos tanácskozásra, a tejtermelés 
és értékesítés kérdéseinek a megoldása végett 
Legutóbb Pécsett foglalkozott a tejgazdasági kon­
gresszus a tejszövetkezetek kérdésével s akkor 
nyilatkozott meg először az -az óhaj, melyhez a 
földművelésügyi kormányhoz intézett fölterjeszté­
seikben az ország gazdasági egyesületei is csat­
lakoztak, hogy a tejszövetkezetek: alakulása és 
működése külön törvény, továbbá, egy országos 
központ szervezése utján köiinyittessék meg. A 
tejszövetkezeteknek most nyílik először alkalmuk 
arra, hogy országos gyűlésre összejöjjenek, hogy 
a második országos szövetkezeti kongresszus ösz* 
szeül Budapesten október 24-én. A kemgreszuson 
a tejszövetkezeti kérdés előadója gazdasági és 
szövetkezeti életünk egyik legkiválóbb szaktekin­
télye, Újhelyi Imre lesz, akine-k a tervezete elé 
érthető érdeklődéssel tekint az egész szövetkezeti 
világ, mert tőle várja a tejszövetkezeti mozgalom 
fellendülését. A kongresszus előkészületeit a íöld- 
mivelósügyi kormánynyal és a tejszövetkezeti kö­
telékkel érintkezésben a Magyarországi Szövet­
kezetek Szövetsége végzi,

A vidéki bankok és a takarékbetétek. Ilyen 
ez lmon csütörtöki számunkban megírtuk, hogy a 
Gyöngyösön székelő Agrár bank részvénytársaság 
betétei után hat és fél százalékos nettó kamatot 
fizet. Nevezett intézet most azt közli velünk, hogy 
ő a normális öt százalékos betétkamaton felül eddig 
még nagyobjj kamatot betéteseinek nem térített 
meg. Helyt adunk a relitifikáéziónak, jóllehet nem* 
csak ez az egy, hanem számtalan vidéki pénzintézet 
tizet ma betétek után olyan maga« ktoatót, mint 
«milyen magas kamatra szokta ö máskor - a pénaót 
elhelyezni. Nőm a vidéki intézetek hibája, ha öli

olyan magas kamatozást loéuytelenek biztosítani a 
betétek után, hanem ez annak a szomorú pénzügyi 
helyzetnek" a következménye,, amelyben már tizen­
egy hónapja v’agyunk s nincs is kilátás aura, hogy 
rövidesen tül leszünk rajta.

Balatoni elektromos müvek. A Balatoni Szö­
vetség által alkotott balatoni elektromos müveit 
központi telepe javában: épül és néhány hét kér­
dése, hogy az cl őtel ep megkezdi üzemét. A telep a 
villamvilág’táson- kívül a vízmű- és csatornamű ve­
ket is hajtani fogja és előreláthatólag még augusz­
tus hónapban megkezdi működését* A fürdők közül 
eddi« Almádi, Alsó- és Felsöőrs, A rács, Balaton- 
fiired. Kőröshegy, Balatonföldvár, Siófok és 
Kility kötött a vállalattal szerződést az elektromos 
áram szükségletének fedezésére. A gépházat erede­
tileg! Szántódra tervezték, azonban, újabb megálla­
podáshoz képest Aszófőn építik, mert a két helyen 
végzett, talajkutatás Aszóiét juttatta előnybe. A 
szénszállítás költsége is kevesebb itt, mint Szántó­
don. A tervek szerint a mii mezőgazdasági czélokaí! 
is fog szolgálni s pedig már ez év augusztus havá­
tól kezdve és éjjel-nappal üzemben fogják tartani. 
A siófoki vízvezeték és csatornázás berendezésének 
szivattyúit is aa elektromos műhöz kapcsolt 
elektromotorok fogják hajtani. Balntonföldváron 
a vállalat ideiglenes müvet létesített oly czélból, 
hogy itt az áramszolgáltatás a szállókban és tt 
nyaralókban is azonnal megkezdhető legyen.

A muukásbiztositási törvény és a kisiparosok.
Az a kedvezmény, hogy a kisiparos a gyárossal 
szemben a munkabérnek legfeljebb 2 százalékát 
tartozik járulék fejéiben beszállítani, ez évi juli-ue 
1-én lejárt és habár több kisipari tömörülés, köz­
tük az Ipartesttiletek Országos Szövetsége is már 
régen és többször fordult, a kormányhoz és 

képviselőházhoz ebben a kérdésben, még som tudta 
elérni ennek napirendre tűzését. Az Ipartestületek 
Országos Szövetsége ennek folytán elhatározta, 
hogy először országos iparos nagygyűlést hiv össze 
és ennek napirendjére kitűzi a kérdést, milyen 
n-.ódon Volna kieszközölhető a magyar kisipar mun- 
kásbiztosit-ási követeléseinek megvalósítása. A nagy­
gyűlés napirendjét a legközelebbi végrehajtó bizott­
sági ülésben állapítják meg.

A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatósága közli- hogy 1912. 

évi infirczius hó 3-tői érvényes helyi Srudijszabfis T. récz 
B) szakaszához 1912. évi szeptember 1-vel a 2. ez. 
Helyesbítő és kiegészítő jegyzék lép érvénybe, amely a 
Uijezfimitási liatáiozmünyok egynémelyének módosítá­
sán kiviil, az áruosztályozásnak és a fekbérszámitásról 
szóló fejezetnek kiegészítéseit tartalmazza. E helyesbítő 
jegyzék egyes példányai, megjelenésük után 10 fillérért 
lesznek kaphatók. A Magyar Királyi Folyam- és Ten­
gerhajózási r. t. igazgatósága közli, hogy a gyors- és 
fehéráru szállítására 1912. mfirczius hó 1-től érvényes 
helyi árudijszabásnak 11. részében folyó év szeptember 
1-vel a következő módosítások lépnek érvénybe: A díj­
szabás 75. oldalán „A kivételes díjszabásokba sorolt 
áruk betüsoros jegyzéké“-bep „Burgonya zsákokban 42. 
tétcJszáin, 1, 5. kiv. díjszabás“ lörlendű, ellenben fel­
veendők: „Burgonya zsákokban 42-a., 42-b.—‘2. tétel
1, fi. kiv. díjszabás. Burgonya zsákokban 42-b—1. tétel
2. kiv. díjszabás. FestCaűyngok flfi-b tétel 1.5. kiv. díj­
szabás, Monneilhomok 238-A tétel 1, 5. kiv. díjszabás, 
A 77. és a S2. oldalakon nz 1. kiv. díjszabás és az 5. 
kiv. díjszabás betüsoros árjegyzékeiben, „Burgonya, 
zsákokban 42 tétel“ törlendő, ellenben felveendőki 
„Burgonya zsákokban 42-a. 42-b—2. tétel. Festőanya­
gok 90-h tétel. Mmmcithomok 238-A tétel. A 79. oldalon 
n ‘2. kiv. díjszabás betüsoros jegyzékében felveendő: 
„Burgonya, zsákokban 42-b—1. tétel.1'

Gazdasági haladás és az uj nemzetiéit.. A
Magyar Gazdaszövetség hivatalos lapja, a „Gazda- 
szövetség“ legutóbbi számában a. „Tanít* küszö­
bén“ czim alatt intelemmel fordult a földműves 
gazdákhoz és azt, fejti ki, hogy a földmives iskola 
látogatása a gazdák gycrnscikelro nézve milyen 
nagyfontősságu. A több termelés már igazán jelszó 
lett és szükséges -is, hogy ezen a téren is megáll- 
h süsük a versenyt, a külfölddel, azonban — írja 
a „Gazdaszövetség“ -— mindaddig jelszó is marad 
a több termelés, ómig a gazdák komolyan néni 
látnak hozzá egy olyan uj nemzedék kiképzéséhez, 
amely igazán a haladás uljúra tudja vezetni n 
mead gazdaságot. Nem kell sajnálni som az arra 
fordított, csekély tan dijat, sem periig az. időmulasz- 
tást, mert ezek mind olyan befektetések, amelyek 
majd bőven hozzák kamatukat.

92 itl 
53243
1)4231

Reggelizés előtt fél pohär
Sohmidthauer-féíe keseriivizHaftxnálata valédi áldás gyomorbajosok

szenvedőnak éa székaaor«Iáéban
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Uj vasut a Bácskában. Zombovból jelentik: 
E hó 15-én adták át forgalomnak a Zomhor— 
Szond közötti uj vasúti vonalat. Az uj vonal Zöm­
kor állomásról kiindulva, BAcskertos, A palin. 
Szilágyi Községeiket érinti és Szond állomásnál 
a szaibadka—- Aljad elsőrendű vasúti, vonalba 
torkollik. Az tij viczánálisnak nagy jelentősége 
abban áll, hogy egyrészt a gazdasági háziiparral 
rendelkező durvámenti Apafin nagyközséget köti 
"Össze a fővonallal, másrészt Bácsikortes község 
bakosai, akik az országban úgyszólván a leskitér' 
jodtebb konyl iák er lészel <; L űzik, ezentúl vasúton 
szállítják a községből terményeiket.

Rossz hagymát érmés. Makóról jelentik: Igent 
kedvezőtlen körülmények között vette -kezdetét -Ma­
kón az idei hagymakampány, Makón és környékéit 
ez idén a közepesnél jóval rosszabb termés vr.lt, 
Még nagyobb baj, hogy azon országokban me­
lyekbe más években Makóról, hagymát exportál­
lak, ezidén kitűnő termés volt, úgy hogy a makói; 
hagyma elvesztette exportjelentőségét, ami sok ezer- 
makói kisexiszteucziia pusztulását jelenti. Míg ct 
vöröshagyma métermázsája tavaly Makón IS koro­
nájával kelt el. sőt ezen áron. is csak nehezen, lehe­
tett a termelőktől vásárolni, addig most a termo- 
lök a legszebb árut is alig tudják elhelyezni 4—5 
koronáért mg tér mázsánként. A fogbagymá tavaly 
30 korona volt, most csak 6 korona métermázsán* 
ként. Ezen alacsony árak daczára szünetel a for*; 
galom, a kereskedők nem vásárolnak, mert a kül. \ 
föld ajánlataikra egyáltalában nem reflektál.

Automobiljáratok. Kolozsvárról jelentik: AZ 
Erdélyi Automobil Forgalmi Részvénytársaság Ko­
lozsvár utczáin a u t omobi i j rátok a t létesít. A város, 
kilátásba helyezte az engedély megadását, mivel ez- 
által ideiglenes megoldást nyer a régóta vajúdó, 
közúti villamos kérdése. A társaság, melv tisztárr 
erdélyi főúri tökén alapult, a jövő héten tartja köz­
gyűlését. melyen alaptőkéjét 100.000 koronáról 
500.000 koronára fogja felemelni.

Vonal összeköttetés Nagyvárad—Fiume között, 
A kereskedelmi miniszter már régebben megígérte,: 
hogy Nagyvárad—Fiume között Budapest elkerít«', 
lésével gyorsvonatot állít be a menetrendbe. He 
bizony nz ígéret eddig csak ígéret maradt. Azoa1, 
alföldi városokban, amelyeket a vonat érintene, 
mozgalom indult meg, hogy a kormányt ígéreté-, 
nek betartására felhívandó, küldöttséget menesszo- 
í'.ek Beöthy László kereskedelmi miniszterhez. Leg­
közelebb Szegeden értekezletet tartanak, hogy a. 
leendőket és a küldöttség tisztelgésének idejét 
megbeszéljék. , !< •

Országos méhészeti kongresszus és kiállítás 
Kolozsvárott. Az Erdvlyrészi Méhész Egylet által 
augusztus hónap 18—19. napjain Kolozsvárott 
rendezendő országos méhészeti kongresszus és 
kiállítás rendkívül nagyarányúnak és mozgalmas­
nak ígérkezik. A kiállítás a két év előtt Budapes" 
ten rendezett nemzetközi méh ászét i kiállítás mé­
reteit túl fogja szárnyalni. Bemutatják Kolozs­
várott a minap lezajlott bodcnbachi kiállítás ma' 
gyár kollekczióját és kiemelkedő része lesz a ki­
állításnak a gödöllöi állami móhes'gazdaság cso­
portja is, mely egy egész termet tölt be változatos 
anyagával. A kongresszust augusztus 18"dn dél­
után 4 órakor nyitják meg s a tanácskozásokat 
augusztus 19-én reggel 8 órakor folytatják, A kós­
tolóval egybekötött kiállításra 200 métermázsán 
felüli mézmennyiséget jelentettek he s a föld" 
mivelésügy kormányon és a méhészeti szerve* 
zeteken kívül az OMGE., az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület, több város és vármegye tiszteletdija­
kat és érmeket ajánlottak fel a hatalmas anyag 
díjazási czéljaira.

Az Osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
ny eremé nyéket lmztük ki:

Kilencxvcnezer koronát nyertr 67434.
Tízezer koronát nyertek; 63934 76710,
Ötezer koronát nyertek: 1S917 65879.
Kétezer koronát nyert: 100710.
Ezer koronlt nyertek: 60155 87521.
Ötszáz koronát nyertek: 1560 2082 5871

12421 23098 28100 34*430 30497 30157 30810 
58999 04974 07119 07701 741 IS 8774.1 90140 
05305 103125 10734. 'Kihúztak míg 170 koronás nvere- 
menyeket.

A nini napon kihúzott 90.000 koronás főnyere­
ményt a 07431 ;z3mi'u ismét Török A. Ss Xsa. szerencsés 
vevői nyertéit.

Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel 
jesea rendbe hozza.
Kis üveg 40 Altér 
■egy Over 60 üllór

__
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Ä nemzetközi szállítmánybiztosítási kötelék
ez évi rendes közgyűlését szeptember 14—16-ig 
Baden-Badenbcn fogja megtartani.

Sorsjegyek húzása. Becsből jelentik: Ma ment 
végbe az !8h0-i első kiadású 3 százalékos osztrák 
földhitelsorsjegyek húzása. A főnyereményt, 90.000 
koronát, a 3053. sorszám 27.számú sorsjegy, a má­
sodik, 4000 koronás nyereményt a 70. sorszám 24. 
számú sorsjegy nyerte. 2000—2000 koronát nyertek 
1888. sorszám 52. szám cs 1259. sorszám 3. számú 
sorsjegy. A törlesztési húzásnál a következő sor­
számokat. húztak ki, melyek egycnkint. 1—100 
számig tartalmaznak cs 200 koronával váltatnak 
be: 40, 104, 472, 552, 022, 822, 1020, 1084, 1045, 
1915, 2350, 2707. 2700, 2792, 2961, 3125, 3135 3044'. 
3352, 3369' 3640 és 3697.

15

VÍZÁLLÁS.
ang. 15. aug. 16. 

méter
Inn Schilrálng 2.44 £.66
Duna Pasain 4.07 4.26

Linz 1 47 1.76
Béos 1.22 1 34
Pozsony 3.04 3 05
Komárom 3 67 3.77Budapest 3 62 3.48
Paks 2.90 8.60
Mohács 3.79 4.12
Gombos 0.— 0 —
Újvidék 3 39 3 52
Pancsovn 1.76 2.01
Orsóvá 2 26 2.31

Honra Morvafaln 2.64 i 6g
Vág Zsolna 0.00 o 38

Trencsén 0.40 0.38
Szered 0 72 0.68

Rába Szt.-Gotthárd 0.20 0.10
Sárvár 0.01 o.. 4

_ , Győr 8.09 3 30
Dráva Vnrasd 2 10 2.10

Zákány 0.58 0.26
Barcs 0 78 0.54
Piszék 1.78 1.88

Wuri M.-Szerdai, 0.74 i.—
•láva Zágráb 0.08 0.46

Sziszek 0.64 1.12
Mitrovicza 0.86 1,17

Szamos Deés 0.72 0.80
_ Szatmár 0.64 1.20
Kraszna N.-Majtény 0.36 0.64
latorozaMnnkács 0.36 0.16
Laboroz Homonna 0.78 0.15

Perecseny 0.— o.—

Tisza M.-Sziget
Tekehftza 0.00
V.-Namény 0.26
Tokaj 2.28
Tiszafüred 2 21
Szolnok 1.31
Csongrád 0.3o
Szeged 0.80
T.-Űecsa 1.35
Titel Ü.Jrt

Ondóvá Hoór 0.40
Tapoly Bárífa 0 40
Bodrog Ladmöcza 2.29
Sajó Zsolcza 1.32
Hennád H.-Németl 0.—
Berettyó Margittá 0.67

B.-Újfalu 0.01
Csúcsa 0.80
N.-Várad 0.44
Belényes 0.90
Tónké, 1.21
Gurabono 1.20
BorosjcuS 1.50
Békés 0.28
Gyoma 0.66

flaros Gy.-Fehérvár ü.-

Körös

Tames
Béga

Branyicslia
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

aug. 15. aug. 16. 
ni é tar 

.14 0.56 
0.68 
1.82 
2.60 
2 40 
2 22 
2.09 
2 54
2 23
3 28 
0 — 
0.40 
1.13
1.34 
0.55 
0.10 
0.04 
0.48 
0.04 
0.45 
0.26 0.61 
0.06 
1.74
2.34 
1.12 
1.80
1*43
1 25 
0.82 
0.72

1.52

,12 
67 
,34 
96 
.28 0.81 
.18 1.08

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDOS ARMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 10,

A kész áru pi a ezen ma- barátságos volt 1 a 
hangulat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
kezdetben kissé nehézkesek voltak és rossz ára­
kat ígértek, amellett csak keveset vásárollak, ké­
sőbb azonban az igen szilárd! határidőpiaczra 
való tekintettel jobb vétőiteket mutattak és 
mérsékelten jobb árak fizetése clöl sem zárkóztak 
el egészen. A forgalom elég élénkké fejlődött.. A 
határidöipiaczon az utóbbi napok óta egyre fokú* 
zódő érdeklődés mutatkozik a zab iránt. A spe- 
kuláczió forszírozva vásárolja úgy az októberi, 
valamint az áprilisi zabot, különösen pedig az 
előbbit, ami odavezetett, hogy ennek az árfolya­
ma már eddig is olyan magas színvonalat ért 
el, mint aminöt bizonyára csak nagyon kevesen 
reméltek. Eme jelenséget az idézi elő, hogy az 
eddig Budapestre érkezett uj-zab küldemények 
nagyon alárendelt minőségűek, amiből azt követ­
keztetik a gabonatőzsdén, hogy az októberi köté­
sekre nem lesz majd megfelelő felmondási anyag, 
ami aztán a konlrcmint sürgős fedezésekre kész" 
teti, az ellenpártól pedig vél ómé nyes vásárlá­
sokra ösztönzi. A zab körül támadt mozgalom 
áthúzódott a többi czikkökre is, amelyek szin­
tén kifejezetten szilárd irányt követnek. Az au­
gusztusi ügyletekre ma 15.000 q tengerit mond­
tak fel folyó hónap 21-iki szállításra, ami azon" 
ban semmiképen sem befolyásolta az augusztusi 
tengeri áralakulását. A mai üzlet különben, noha 
igen viharosan, de azért mégis körülbelül az 
utolsó zárlat jegyzéseivel indult meg. Kezdetben 
elég élénk kínálat mutatkozott, később azonban 
egyre jobban túlsúlyra jutott a kereslet, minek 
folytán erősen szilárdult az irányzat és lényege­

sen emelkedtek az árfolyamok. Az októberi búza 
11.41 koronán indult, előbb 11.39-re gyöngült, 
aztán 11.51'ig szökött fel és zárlatkor 11.49 ko­
ronán maradt. Az októberi zab 2 fillérrel a szer­
dai zárlaton alul, D.73 koronán indult, igen 
gyors egymásutánban 9.92 ig emelkedett és zár-' 
latkor 9.91 koronán maradt, eszerint tehát -elég 
szilárdan zárult.

A készáru 
leező volt;
Búza
Tiazavidéki uj

ie'jyzese a inai tűzsuún a követ-

ára 100 kg.

Fejérmegyei uj 75 —1—
22-50—22-80 
22.60—23.—

Pcstvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

22-20-
22.50-

-2 -60 
-22.80

22-30— 2-70
22.50— 22.90

22.20—22.50 
22.30—22.70
22.50— 23,70

22.20—22.50 
22.30—22.70
23.50— 23.80

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

óra 100 kg.
22.70—23.20 
22.90- 23.40 
23.-----23.40
22-50—23’-— 
22-70—23- 0 
22-8;—23.20

22-70—23.10 
22-80—23.20 
2n90—23-30

kilós
75
76 
7.7 
78 
7
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76

. 77
78

Rozs I. rendit uj--------------
„ középminősógü uj-----------

Árpa takarmány I. rendű-------
„ . 11. „ ------

Zab I. rendű----------- -------
II. „-----------------------

Tengeri belföldi uj----------------

Köles----- -----------------------— __ ________
Köttetett:
O-buza. Tiazavidéki: 200 q SO k 23.SO K 950 

q 79 k 23.70 K.
Búza. Tiszavidéki: 700 q 81 k 23.40 K felső, 

1300 q 80 k 23.25 K felső, 100 q 80 k 22.60 K 
felső, kev., 200 q 80 k 23.2:5 K felső, ICO - q 79.5 
k 23.40 K, ÍOO q 79.5 k 23.30 K, 200 q 79 3 k 
22.70 K, 200 q 79.5 k 2,2.70 IC kev,, 100 q 80 ki 
22.70 K, 500 q 79 k 23.55 K, 1500 q 79 k 23.50 
K, 300 q 79 k 23.50 K, 300 q 79 k 23.40 K, 
1000 q 79 k 23.55 K, 600 q 80 k 23.55 K, 200 
q 79 k 23.45 K, 200 q 79 k 23.40 K, 200’q 79 
k 23.20 K, 100 q 79 k 23.10 K, 400 q 79 k 23.05

18.60—18.80
18.40— 18.60
18.40— 18.80
21.80—21.10 
19-80—20.20 
18.55-18.85

H.flLMLMl ÜJflHDEKOK
R LEGELŐNYÖSEBBEN

POLGfl R Kál
VI., Teréz-körut 5. sz. S. em.

W

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 200 0 RAJZZAL BÍRMENTVB KÜLDETIK.
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K felső, 200 q 78.5 k 23.30 K, 200 q 78.5 k 
23.15 K kev., 100 78 k 23.— K kev., 300 q 7& 
k 23.— K, 1500 q 78 k 23.30 K, 600 q 77,5 k 
23.30'K fölső, kev., 100 q 77 k 22.80 K, felső,' 
100 q '77 k 22.50 K,

Fejér me gyei: 1350 q 79.5 k 23.40 K, 1530 q 
79.5 k 23.40 K, 1750 q 78 k 23.40 K, 2250 q 78 
k 23,40 K.

Pestvidéki: 300 q 82 k 23.40 K, 400 k 80.5 
k 23.65 K, 400 q 80 k 23.65 K, 100 q 80 k 23 20 
K. 100 q 80 k 23— K, 1350 q 79.5 k 23.40 K,
500 q 79.5 k 23.10 K, 300 q 79.5 k 23.25 K, 400
q 79 k 23.30 K, 300 q 79 k 23.20 IC, 1200 q 79 
k 23.25 K, 2130 q 79 k 22.95 K, 60Ő q 78 k 23.20 
K, ICO q 78 k 21.20 IC üszkös.

Fclsűimagyarországi: 200 q 77.5 k 22.20 IC,
Rozs: 400 q 18.50 K, 100 q 18.50 IC, 1050 q 

18.60 K, 500 q 18.60 IC, 100 q 18.60 IC, 1500 q 
18.60 K mind pp.

Zab: 200 q 20,20 K, 100 q 2.15 K, 100 q
20.20 K, ICO q 19.75 K, 300 q 20.20 IC, 200 q
20— K. 200 q 19.80 IC, 100 q 19.80 IC, mind 
kpf. mellett.

Az áraié korona értélében 
Teént értendőié.

100 kilogrammon*

A batáridöpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 h'g.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.76—75—87----------------------
Búza októborro 11.41—42—39—51--------------------
Rozs olctóborro 9.46—50—43——---------- .--------
Zab októberre 9.73—92------
Tengeri 1913 májusra 7.51—52—50—60-----------
Tengeri augusztusra 9.42—47—44—50---------------
Tengeri szopt. 9.22—20—24—------------------------- .
Káposztnrcpcze----- ;-------------------------------------

1 óra 30 perezleor zárulnak*
Búza 1913. áprilisra 11.85—11.87
Búza októberre 11.49—11.50
Rozs októberre 9.49—9.50
Zab októberre 9.90—9.91
Tengeri 1913. májusra 7.58—7,59
Tongeri augusztusra, - 9.47—9.4S
Tengeri szeptemberre 9.24—9.25
ICáposztaropcze augusztusra —.----- ,-r-

Budapssti gabonaforgalom:
1912. nug, 13 töl 1912. aug. 14-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri 
Liszt 
Korpa ■'>

59927
2576
1192
8996
3154

4938
4220

30493
3142

Ertéktözgfle. *
A kő szén papírokban ina is igen élénk volt ai 

vásárlókedv, mert a nagyközönség részéről töme­
gesen érkeznek a vásárló megbízások. Az Általá­
nos kőszén 30, a Salgó 15, Szászvári 10, 
ezenkívül az Adria’ és az Atlantion 5—5 koroná­
val emelkedett. A határidős papírok forgalma 
azonban feljesen inegcsapipaul, az árnivő az .egész 
vonalon lemorzsolódott, A zárlat csöndes maradt, 

.43 rlütözsdcn köttetett: Osztrák hitel 654.25— 
654.75. .Magyar hitel 858,25—859.25, Rimamurftnyi 787 
—787.75, Városi villamos 400.50, Közúti vasút 700.75 
—770.25, Magyar bank 664.50, Szászvári 390—398, At­
lantira 30U—311, Adria 562—563. Általános koszán 1112 
—1145, Salgószén 783—797, Magyar villamossági .484— 
486 K.

.1 deli tőzsdén köt teteti: Osztrák hitel 653.25-—
653.50, Magyar hitel 857.75—859, ltimamurányi 785—
787.50, Közúti vasút 7,68.50—769.75, Kereskedelmi bank 
4005, Telepitőhank 404.50, Kszakszén 390—398, Általá­
nos kőszén 1128—1144, Salgószén 7850—795, Temesvári 
szesz 552—554, Adria 551—557, Atlantién 310, Hazai 
sorsjegy 118 50.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, aug. 16. [Magyar értékek zárlata), 4 száza 

lé lco arany-járadék 107.75 Tiszai és szegedi kölcsön 
orsjegy —Magyar iiitelbanlc részvény 859.50 

Magyar leszámítoló és váltó részvény —.— Rima 
murányi 789.—. Magyar ezukoripar ------ . Adria hajó­
zási részvénytársaság 570,—, Magyar koronajáradék 
87.40, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény —.— 
Mngy. nyerom.-kötcs. sorsjegy 423 50. Kassa-Oderborgl 
Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank —.— Magy. 
kereskedőim! bank----- .

BéCS, aug. 16. [Osztrák értékeli zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadók; 87.60, 4 százalékos osztrák arnn

járadék 113,05 1860-as sorejogy 1595, Osztrák hitel
sorsjegy----- , Angol osztrák bankrészvény 335.20
Bécsi Bankverein 538.— Osztrák-magyar bank 2067. 
Déli vasút 105.— Dunagízhajózási r.-t. 1347. Dohány 
részv.. 345.— Cs. le. arany (vert) 11.38. Nőmet hankv, 
117.73 Osztr. Lloyd 589.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.60-- 
90.85 Osztr. koronajárndók 87.65, 1864-os sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 054.75 Union-Bank 617.25 
Osztrák Liinderbank 537.45 Osztrák-magyar államvasut 
714.60 Kibovölg^I vasút —.—, Alpesi részvény 1037.50 
20 frankos 19.11, Londoni váltéáv 24,12 Lipótkohó 
856.— Török sorsjegy 242.50

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 16. (Értéktőzsde.) A vidék­

ről érkezett eladási megbízatások, valamint az előző 
emelkedésre beállott xealizáczié>s hajlandóság mind­
járt a megnyitás után általános elg,fuigülés felé 
vezetett. Nyomasztólag hatott továbbá a többi piicz 
bágyadt irányzat jelentése is, valamint az újabban 
beállott politikai aggodalom. Mindazonáltal az ár­
folyamveszteségek személyi határok között mozog­
tak. TTgy a bányaér tőkék, valamint a hajózási rész- 
vényekben is. Az utóbbiak közül Hanza-értéketi 
szenvedtek erősebb veszteségeket. A forgalmi ér­
tékek közül Kanada Paeific-részvénydc irányzata 
volt gyönge és a, társaság alaptökefölemeléséről ki­
szivárgott- régi bír megerősítése sem gyakorolt ha, 
tást. Emellett London is mélyebb árfolyamokat je­
lentett. Az első tőzsdeóra zárlata felé az üzlet ma­
gatartása barátságosabb lett, ami mellett bánya ér­
tékek és Hanza-értékek eleinte szenvedett veszte; 
ségciket részben pótolhatták. Zárlat, fölé, a Kanada. 
Pacific-részvények is erőteljesen javultak s a há­
ny a ért ókok közül harpenick kerültek élénkebb for­
galomba. A tőzsde általánosságban csöndes irány­
zatban zárult alig emlitésrcméltó árfolyamválto­
zás mellett. A készpénzpiacz ipari értékei- realizál 
cziók hatása alatt túlnyomóiag gyöngébb iránym« 
tuak voltak. Napi pénz 4 százalék, magánkamat, 
láb 4 százalék.

Berlin, aug. 16. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papirjáradék 
90,25 4. százalékos osztrák aranyjáradók —.— osztr. 
liitolrészvóny —.— Déli vasút 19.30 orosz bankjegyek

Bebohom

AUamalósaág-.
K. ktr. állami pénztárj. adóm. 0
ílag, ar aranyi íradék ------- 4";«
Magyar koronujáradéJc----------- 4",o
Államkölcsön vaskapu czéljára 30jO 
1870. 6vi nyeremény kölcsön— — 
Horvát-szlavon reg. kárt. koiv. 4*,'20,o 
Magyar íöldteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon földteherin. köiv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kulcsön 4'*,o 
Egyesített járadék papírban 45/io".o 
Egyesi tett járadék ezüstben 48/io°/o
Osztrák aranyj aradéit_______  4°,’o
Osztrák korona járadék..........— 4°Vo
Osztrák állanisorsjáték 1800 4°>
Osztrák Allamsors.iáték i860 _ 4°.o
Osztrák «államsorsjáték 18C4-------
Bpest ezekesfüv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bitest székcsfov. kölcsön adóm. 4c-o 
Orosz államkölcsön 1006. évről 6°,o 
Temes-Bég&v. szab. kölcsön — 4°/a

Xáloglovelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. _ ___ 4V»°/o
Belvárosi takp. r.-t.___ ... 4,/4°/o
Egyesült budapesti főv. takp. 4l,'3°/o 
Egyesült budapepti főv. takp.... 4°/o
Ganz és társa Icölcsönkötv_4t/a°/o
Hazai bank r.-t. 65 é.4l/2°/okam. köt v. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6fo 
Kisb. orsz. földhitelint. GO1/* é. 4’/i°/o 
M. agrár- és járndéltb. szolükötv. 4° o 
M. agrár- és járadb. járj. vfiz. 41//. o 
M. agrár- és jávadb. záloglevél 4Va% 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 00 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4' -,°'o
Magyar földhitelintézet____ ___ 4°,’o
Magyar föVlbitclint. sz., talaji— 4vo
íagyar jelzáloghitelbank _4,,2<Vo

Migyar jelzáloghitelbank — 4,/Wo 
M. julzáloghitt-lb. küzs. kötv. 4V3°/o 
M. jelzáloghitelbank Uözs. kötv. 4°o 
M. jolzftlo^hitelb. nyer.-kotv.._ 4°,v> 
M. jzáloghiteib. conv. nv. kötv. 100 K 
M. leszám. és pénzváltók, oo évre 4° o 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 4,/i°/o 
Magyar orsz. közn. takp...*-... 41/s°,o 
Magyar orsz. kozp. takp— ~ 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4,/s°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4V2° o 
M. takp". közp.'jelzb. közs. kötv. 4°’o 
Orsz. közp. hitclszüv. kötv. — o°/o 
Osztrík-mngvar biwtk ... ... — 4°,o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4V*°'o 
Pesti kazal takp. közs. kötv. — 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4r'o 
Pesti mngy. Uetesk. bank _ 4,,i°/e

• r « *-------4 °/o
Pesti m. kcrcsk. b. közs. kötv. 4Va0 ->

« , v> fi » 46|°
Adna m. tengerhajózási r.-t. 4V*ft'o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4° o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4</o
P>udnprRt-pécsi vnent.^._______ 4n'o
lvnssa-oderbcrgi vasat 1889. nr. 4tl,o 

, „ . 1891. p. 4*o
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4,/i°/o

özscle

ró tirf. k"? .§
II

I Mai zA

j Pénz 1 Aro

0860

9oÍi(i

19.— 416.607 240
107185 108135 25.— 20.000 50 f
8 r 20 1 vti 40 22.— 33.334 800
71 75 72 75

213 j 22 J 16 — 200.000 200
90 100 25.000 200

70 87 18 — 46.000 20.
80 *50 90 50 30.— 60.000 400

148 15C - 4Ö.— 200.000 41 KI
90 40 90 90 40.— 150.000 400
90140 90.90 27.— 20C.(ICO 240

ii j 39 113 80 108.— 7.200 500
87 15 S7'b:, 30.— 125.000 400

158 168 20.000 500
228 236 20.000 500
306 31-1 — 12.— 100.000 200

87 K8l- 83.- 468.750 320
88 89 104.40 150.000 I4j?0|

104 /• 105 r,c 170.— «5.000 KKH)
87 75 88 75 as.- 175.000 400

36.— 82.000 500
97 50 OS 50 12.— 40.00!» 200
92 03 26.— 50.000 400
97 50 98 jVO 120.— 25.000 600
90 01 16.— 10.000 2(H)
98 95 37.— 64.000 500
97 98 90.— 30.250 coo

11*0 101 32.— 20.000 500
96 ’0 96 25 30.- «.(XV1 ilöo
95 oc1— 500.— ÍO.OOU 2000
97 50 98'őO
97 !)8
90 91 30.— ÍO.OCKI 400
08 Ót 82.— 7.5(W 4(8)
04 96 SCO.— 4.0»Hl 20I.KJ
88:50 bí liO 16.— 20.000 200
97 őO 96150 20.— 15.000 2(H)

i 97)50 58 jói 1 20.— lO.(KK) 200
98 50 59)50 200.— 3.200 600
88 50 Só 50

119 I2'_
i 73 176 30.— 20.00(1 200
90 91 20.— J 0.0(H) 2(K)
97 ■J» 100.— 10.125 500
97 Obi — 0 6.750 4M-1
83 89 25 15.- tí.750 320
97 58 18.— 8.001» 300
97 98 24.- 4.500 4(H)
06 75 97 75 40.- ! 2.000 COO
90 9: -
99 100 -
94 or. 9,V05 45.— 40.001' 200
97 Vb 35.- 3.200 2(H)
89 50 90 ,50 18 - 5.000 2'K)
88 89 2í\— 20.ÍHX) 2- iO
98 VI 54.- 20.000 150
89 n 4.1-0' COO
99 76 ICL ICO.- 2.100 4 a)
is 00; í 5 36.- 10.200 ■ü'O

10.00!) 20() I
8) 00 34.— 80.000 lilKI
87 88 14.— 15.000 200

! 80 <10 - 35.— 110.000 2(H)
108 109 20.(.HX5 80 1
92 93 n.ooo 200
98 ~ 99 - 10.175 300

Mai záró ár­
folyam

BsssaaeBi

Pénz

Bankols.
Angol-ocztrlk bank ...----------------
Budapesti bank részv. társ. ...-------
Első magyar ipnrbauk r.-t.-----------
Fiumei hitelbank .............................. —
Hazai bank részvénytársaság _ -
Hermes m. ált. váltúüzlet r.-t--------
Horvát-szkwon orsz. jrlzáiogb. — 
ílogyar agrár- és jftradékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank...........................
Magyar bank és kereskedelmi t.-t.
Magy ar jelzáloghitelbank ---------—
Magy. kir. szab. osztftlyscrsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. ltitolb. r.-t. A)

. . if , ff B)
Magyar takarékp. közp, jelz. bank
Osztrák hitelintézet----------- — ...
Osztrák-magyar bank ... _. — ... _ 
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank —----------------— — -

Takarékpénztárak.
Belvárosi fakaróHpénztár---------------
Budapest-lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti főv. takarékp. ... 
Kőbányai takarékpénztár rzt. ... 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— ...

Biztosító társasógcii.
Bécsi biztositó társaság -----------
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.... 
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Foneiérc* pesti biztosító intézet.. 
Magyar jég- és viszont biztositó r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. ._ 
Pannónia viszont biztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. ^
Voncordia-guzmalom r.-t.-----------
Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 
Erzsébct-gözuialom-tilvsu.iág — —
J.v.iza-gőzmalom r.-társaság-----------
Pesti hengermalom-tárinság .........
I esti molnárok és sütök gózm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom — - —

In arv általatok.
Beoc^lnl cementgyári IJniú r.-t. 
Budnprst-szcntlurincl téglagyár ~ 
Egyesült tégla- és czementgyár ... 
Í-!sznkmagyarországi köszénbánya... 
F.-mngvarorsz. bánya- ói kohóuxu
^ István^l*-gőz téglagyár r.í.------- —
Kőbányai göztéglagvár r.-t------- - —
Köszénbánya és téglag>'ár r.-t-------
Magyar n.színit részvénytársaság ... 
Magyar általános kőszénbány.k r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.-----------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — -- 
Újlaki tégla- és" fii észégető r t. 
Athenaeum irodalmi és pyomdai r.-t, 
Franklirx-társulat elő vét. jog nélkül

334
37G
HUu

303
86;,
24b
525
800
694
462

1680
654

214 - 
654 50 

207U 
4C10 

616

659 
210 
436 

2;w:, 
285 — 
6641 — 

1700i— 
640 — 
440,— 

17450 -

720 — 
805 — 

1655(i.— 
4H-Jj — 380 -- 
4C<> I — 

3700 —

A ru

337
8b 0
392

304 —
868
246
525 
860 

• 665 
463

1700 - 
554 Cö

215 
655 

209«') I
451 ö 

623

660 
212 
43S 

2345 
290 
670! 

17101 
54 51

175uü —

7401-
825!-

16C'K)U
434Í-
K-83|-
500j-

37501-

640! -- 
445 —

1780 — 
460, - 
895 — 
880 -

875) —

blb 
2öh| — 
419 - 
780 - 
2901 —

mio1 —
1123,- 

36 -
1098 - 
271) —

3701- 
601 -

d N s0 «

14.—
20.—

100.—

24Í—

160.*—
14.—

28Í— 
10.— 
60.—

16Í—
22.—

20Í—
20.-
20.*-

I80!—
70.—
16.—

17ü!— 
16.— 
30.— 
26.— 
27.-

14Í-
8.-

60.-

7.500 
8.000 

441 
4. JOG
7.500 

18.000 
10.800 
15.000

185.6ÍK)
ÍO.(KK)
3.8(Xi 
5.200 20.000 10.000 

35.000
27.500
3.000

7CK)
8.000
2.500 

18.000,
2.895 
8.(XX) 20.000 

25.000 
ÍO.O(X) 1200 
J2.51M»; 200
17.500 200 
40.000 200 
40.000 2<K) 
15. XX- 400 
86.000 200 
rJ.coo 100
8.750 400

200 
400 

10 11 
200 
200 
300 
800 
B( N) 
200 
400 
200 
500 
250 
200 
200 
21' I 200 
400 
600 
400 
200 

1000 
4' ■> 

20) 200

2<\—
JC.-I
82.— I
18.— I
12.—I

“;zl
50.-! 
15.88 i 
9.— 

22. — ■ 
35.-:

50.0C.O 
bo.(KK) 

184.85 
123.094 

14.653 
39.085 

728.196 
4W.0(K) 

113.2 
5().(X )0 
00.000 

520.720

200

200
200
200
.
480 

J 150 
40U 
‘200 
200 
480

Borsjoyyok.
Bazilika__________

* osztr. felült). 
Bécsvúr. nycr.-köl.
Buda városi sorsj__
Erzsébet kir. sz.xr.»Jó szív*______

» w osztr. fcliilb. 
Magyar voröakcr. — 

« « 0. f.
Olasz vörösker. __ 

w „ osztr f.
Osztrák vöröskor.^ 
Osztrák hitelintézet
Pál if y_____________
Szcrbi.il nyer.-köles. 
M. jel. hiteik, ny.-k. 
M. jel. bitelb. ny.-k.

„Könyves Kálin.* m üld a dó r.-t. els.
Pallas írod. és nyomdai r.-t. —__
Pesti könyvnyomda r.-t._______ ____
Révai testv. Írod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _. 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és t^rsa vasöntodo r.-t# — _
-Nicholson“-gépgyár r.-t____________
Kimainurányi S.-T. vasmű r.-t. __
Schlick-íéle vasöntöde és gépgyár
Teadloíl és Dittrich gépgyár r.-t.__
Vnsárngyár r.-t. Sopron-Grácz 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bibar-Szilágyi olajipar r.-t.________
Budapesti ült. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t._____
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t.
Első magyar réazvényserfőzdo_____
Els<5 magyar «értéshizlaló r.-t.____
ElsÖ,peati spódiumgyár r.-u
Fiume rizsbántoló ____ .
Gschwindt-fúlo szeszgyár 
-Hungária“ műtrágyagyár — —
Kőbányai polf;. serfózo r.-t.________
Magyar cukoripar r.-t.__________
Magy. fém- és láinpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyAr r.-t.
Magyar vasnti forgalmi r.-t._____
Magyar villamossági r.-t. 
Mezőgazdasági ipar r.-t. ~~ ~~
„Pböbus* villamos váll. r.-t. _ _ 
Royal nagyszálloda részvény társ.... 
Szegedi kcuderf on ógyár részv.-táré.

KÖzlekodósi vAU.^latok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
^ At lan tieft“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társ-már* 
Budapesti villamos vur. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r!-t. 
Bpest-ujpost-rákosp. vili. v. r.-t. _
BéH vasút____ _________
E!so cs. kir. szab. dunagőzb. tára.
Kass.voderborgi vasút...____ ___
Ma :yar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Oszt rák-magyar állam vasút______

II 50

481 -

138 —

Mai záró ár­
folyam

Pénz j Ara

105 2<Y,
380 390

saw 3550
242 247
40a 494
346 348

3730 3710
314 317
792 — 792 50
478 482
100 — 200 —

1815
545 650
315 32:-
58, 538
36 6 368
435 44<
V25 — 97.5

60 50 6070
760 — 7 701-
121 — 123

LÍU7C 3990
1550 16-X)
430 -
640 - 645 _

3J50 _
-’OH - 27f.
-,r,n 596
4 6,1 — 4081—
483 485 -
■eyj 224

ö

234 240
1900 2<XV i

52 a .
300 302
/ÖV 7ÖV 50
4LÍ3 50 410
300
275 27H
105 50

tsaoj 134*1
530 34C -

C10| - 5
717, - 717 VÖ

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznerr.tk 6s váltók. 
M. v. oszt. &r. vert
20 frankos tueuy_
20 márk.’i« arany_
Nőin. bírod, bankj. 
Francia hattá jegy ... 
Pupirmhol dvbuéut
Román bankjegy _
tize vb bankjegy _
Amsterdam_______
London 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olaflz bankpiacok _ 
Pária 100 f Mikért
Szentpétervár____
Newyork 100 dollár

I
11 C3 
19'ói 
28Í54 

117 70 
05J38

94)60

199 63
•24MI 

117 70 
94 28 
91 88 

25,4150 
490 —

12v

11 
19 
23 

117
052 M>8 
06 őt

iöo!kí| 
117 ’lol 
1,4 :i, s 

00.;!-$

X



SSkoVnKat, augusztus 17, (EGYETÉRTÉS'
216.30, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94 —. DisCrtnM
Commandlt 187.10, Dlnamittruszt 168.30, Harpcnl 200 - ünlflkálí török járadék 91.80, 4.9 százalékos ezüst jár
87.40. 4 százolókos magyar aranyjáradék M.39, Magva
koronajáradék 87.20 Osztrák-magyar államyaaut 162.40 
B/Ci8 watt6ár 848,75 -P1.682 J*fadók —Alt. villamos 177 90 d 80n Gelsenkir6henl 200.50. LaurakoM

Frankfurt, aug. 16, Zárlat. 4.20/t papirjáradék
. 4 száz.-os osztr. I ar.-jár. 96.10 .ti. ar-iár 

9U 45 Osztr hitelint. rószv. 204.Í6 Oszírtk-rtágy« 
ál lám vasút 152.75 ßszaknyugati vasút —, Bnstleh 
radi vasút -.-. Londoni váitóár- 204.42, Bécsi Bank 
verőin 184.60 Villamos részvény —3 százalék« 
magyar aranykölcsön 78.10,4.2 százalékos ozüstiáradók
90.40. Osztrák koronajáradék 87.25, Magyar korona-
járadék 87.10 Osztrák-magyar bank 148.25 Déli vasul 
részvény 19,oO Iilbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848.o0, Párisi váltóár 810.—, Union bankrószv. —._

Hamburg, aug. 16. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 90.50, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 19 »5 4 százalékos aranyjáradék 96.50, Osztrák hitelrés» vény 
20o.—. Osztrák-magyar államvasut —.—. Olasz iára 
dék 97.25, 4 százalékos Magyar aranyjáradék —,—

London, aug. 16. Angol consol 757*.
I* fiwio párlat.) 3 százalékos franczia
J^adék 92.4o Osztr. aranyjáradék 97.—. Magyar arany 
járadék 9«.—, 6 százalékos bolgár kötvény 1896 évről 
6®5;~ f7.4 százalékos Olasz járadék 97.40 Déli vasúti 
elsőbbségi kotv. 26a.-, 5 százalékos marokkói jára­
dék o2i.— 4 százalékos 1890. román köles — — 4 
százalékos amort. román jár. 93.25. 6 százalékos 
orosz járadék 106,—. 4 és tél százalékos 1909. orosz 
járadék 100.3.,, 4 százalékos spanyol' jár 93 90 
4 százalékos uniflkált török jár. 91,40 Török sorsieóv 
207.50 Török dohányrószvóny 368,— Osztrák földhitel­
intézet 1899. Osztrák Länderbank 575.— Magyarjelzálog 
bank —Banque de Paris 17.20. Banque Ottomane 
69u,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasat 
—.— Merldlonalvasut 598.— Hartman gépgyár 833.—
Rio Tinto 19.90, Sucrerie d'Egypte _._ Tnla 1026
örikányi kőszén 410,— Chartered 37.25 De Beers 522.50 
Bast Rand .76.—, Jagersfonten 160.50 Trans. Land 
Compan 41,— Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25 Válté 
német piaczokra (rövid) 123.37, Váltó Bécsre (rövid) 
104.75 Váltó Belgiumra (rövid) V* Olasz arany 
váltó (röv) lVi# Váltó , Svájozra (rövid) Vts Csekk 
Londonra 252,70 Magánkamatláb 27s

Üzleti tudósítások.

Durva korpa azonnáll szállításra „ 11.9Ö—12.1Ó 
* » 1913. aug. ... 11.60—11.80, , 8zéptemt)ór--deczember 11.80—12.—
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Zsiradékok',
Dlsenózelr budapesti... ............

, vidéki------ _
Szalonna.

Városi 8 drbos _______ _

— 167.-----158.—

144.---- 145.-
134---- 135,-

Kőbányai sertésvásár.
Aug. IC. Magyar elaűrnedli: Fiatal nehéz ’(páron- 

krnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 160—10-2 fillér. 
Fiatal közép (püronkint 251—320 klg.-ig terjedő súly­
ban) 164—106 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.)' 
170—174 fillérig.

Sertéslétszfim: 1912, évi aug. 14. napján volt kész- 
let 37190 clrh, — 1912. aug. 15-én felhajtatott 108 drb, 
-- 1012. aug. 15-án elszftllittatott 313 drb, — 1912. 
aug. 16. napjára maradt készletben 36785 drb, A hízott 
scrtésüzlet irányzata; élénk.

Sertéskonzumvásárl jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1911. aug. 10.) Kiűző napi eladatlan marad­
vány 865 drb sertés, 23 drb süldő. Mai felhajtás (egy­
negyed 4-ig) 1331 drb sertés. Összesen 2196 drb sertés, 
23 drb süldő. Kiadatott 2042 dtb sertés, 23 drb süldő. 
Mai maradvány 154 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felüli 
életsulylevonással 154—‘ICO fillér. Öreg JI. rendi! 280— 
350 klg. életsulylevonással 150—158 fillér. Fiatál nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 160—168 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 162—172 fil­
lér. Fiatal kiinnvü 120 klg.-ig életsulylevonással 16C— 
176 fillér. Süldő 50 klg.-ig belföldi élősúlyban 144 fillér. 
A í-'ár irányzata élénk. A árak szilárdak.

Budapesti szurómarha vásár.
Aug. 16. Felhvjlatott: 1410 drb élő borjú.
Árjegyzések; Elsőrendű élő borjukért 112—120 

fillérig, kivételesen 122—>132 fillér, középminőségü élő 
borjukért 100—110 fillérig, silány és rúgott borjukért 
80—50 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.)

Az irányzat élénk volt, az árak 4—C fillérrel kgr.- 
ként emelkedtek.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra _ 

» . 1913. aug.
, , szeptember—doczember

11.90-13.10
11.60—11.80
11.40—11.60

IDŐJÁRÁS.
Át elmúlt nap időjárásának áttekintését' ;
Hazánkban nagyobb csapadék mát csak e 

kis AlfOldín és környékén, továbbá elvétve a Ma" 
rós vidékéin esett. Kijjebb csapadék volt e terület 
tek szomszédságában. A hőmérséklet keveset vátv 
tozött; északon kissé stilyedt, délen meg nyuga­
ton, bár lényegtelenül, d ©kissé emelkedett és 
maxim,urna 33 C fok volt Versetzen, minimumai 
5 C fok Árvavárai ján.

Prognózis a következő SJy órárat
Túlnyomóan száraz idő várható, hdemel” 

kedéssel.
Sürgöny-prog.": Száraz, melegebb.

Állomás

A.-Szlitins _ 
üngvár _ _ 
Késmárk— —
Losonca____
Ogyilli — _ 
Budapest —
H erény____
Keszthely — 
Pécs _ _ _ 
Zágráb — _. 
Fiume — — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger----------
Árvaváraiba... 
Selmeczbánya 
Komárom _ 
Magyar-óvár
Sopron ____
Eszék___ _ —
Clrkvenfca _ 
Debreezen — 
Kecskemét _ 
Orosháza _
Arad------ —
Zsombolya _
Verscez__
Orsóvá — —

835 
62 1
63.7 
62.2
64.5 
63.0
64.7
64.1 
CO.O 
6-5 5
63.8 
63.0 
62 2
61.6 
63 7
82.2

1 ^ - 
11

13.5 
13. t 
9.0 

11.» 
1-2.8
15.1 
18 5
14.2 
CO.O
14.8 
20.1
16.4
16.9 
14 9 
14 7
14.7
17.4
12.8 
8.6

10.3 
13.8 
118
13.1 
00.0
19.1 
15.0 
lő 9
15.4 
00,0 
ou.o 
17 6 
te.o

I

Hőmér­
séklet,

S
N

W
NW
KW

N
N
N

w
sws
w
w
NW
SE
NW

SW
NW
NW
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SW

22
23 
19 
28 
22
24 
22 
21
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25 
23 
2$ 
23 
25 
28
23 
22 
15 
19 
25
24
25 
28 
25
23 
25
24

1111
6
7

12
12
10
13

13 
16
14 
16 
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14 
14 
10
5
9

12
14
14
15 
13 
8
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„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali Igazgatói PAJOR MÁTYÁS,

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. — 

ISTA: DÉRI GYULA,
------ 42

No óa erről a Godda Fredtiemről utó­
lag bcbizonyult, hogy viszonyt kötött Be- 
nyovúzkyval.

Mindenki megtudhatta volna ezt 1868- 
han, de senkinek sem jutott eszébe a dolog 
iránt érdeklődni. Pedig, hogy minden gyil­
kossági esetben az asszonyt kell keresni —■ 
ezt a jelszót már akkor világszerte elterjesz­
tette a párisi rendőrség. Nálunk azonban any- 
rvira tele volt a világ politikával, hogy a 
bűntényben senki sem keresett egyebet, poli­
tikai gyilkosságnál. Pedig csak kérdezősköd­
ni kellett volna a mulató világban és minden 
éjjeli alak, férfi úgy, mint nő, megmondhatta 
volna, hogy Benyovszky után egy olyan 
leány bolondult, akinek a szeretője már vagy 
három embert eltett az útból.

— Ez óriási hiba volt és most csak az 
a kérdés, hegy lehet-e 32 év múlva va’ami 
bizonyítékot találni erre?

— Találtunk! — válaszoltam én. — Elő- | 
toot van rá elő tanunk, hogy ez a liir álta­
lánosan el volt terjedve. Itt van Válvi An­
tal. ennek a vendéglőnek a tulajdonosa. De 
Vályúink vannak régi ismerősei, kik szintén 
tudnak a dologról, még többet is. mint Vályi. 
Megtaláltuk annak a szállóháznak egy alkal­
mazottját., aliol az énekesnő ós az ő lord-ja 
lakott. Ez ma maga is szállótulajdoncs, jó­
módú, becsületes, szavahihető, értelmes em­
ber é* esküvel kész bizonyítani, hogy Godda 
b'reddemtől néhány levelet vitt Benyowszjky 
Lászlóhoz. Arra is emlékszik, hogy mikor Be- 
ryoyszky eltűnésének hire futott, az énekes­
nő egész nap küldözte öt. a rendőrségre, a la­
pokhoz, az eltűnt szállására és rokonaihoz 
u.iabb hírekért és mindezekért gazdagon 
Siette. A Godda Froddemmel való viszony

ideié tehát teljesen egybeesik az eltűnés ide­
jével.

— Ez mindenesetre eléggé érdékes adat. 
De hasznos-e annyira, mint érdekes” Nem 
lehetett-e egy olyan daliáé, nagyhírű, ele­
gáns katonának, mint Benyotvszkynak szá­
mos ilyen kalandja? Hiszen nőtlen ember 
volt. A rendőrségnek okai lehettek rá, hogy 
ezeket a kalandokat ne nyomozza. Bizonyára 
nem voltak alkalmasak arra, hogy tragédiát 
sejtsenek mögöttük. Egy Fitzmaurice lord­
ról pedig, aki 17 párbajt vívott, úgy látszik, 
senkisem tételezte föl az orgyilkosságot.

— ’Álljunk meg ennél a névnél és ennél 
a megjegyzésnél. Mikor én újabban ezzel az 
ügygyei foglalkozni kezdtem, és e.hez a név­
hez jutottam, első dolgom volt először is meg­
állapítani ennek a lordnak a valódi teljes 
nevét. Az egykorú lapok mindenütt Fitzm.au- 
rice Gaston lordnak, Argód herezet? második 
fiának nevezik. Kiváncsi lettem rá. hogy mi­
lyen néven jelentette be magát? és találomra 
bementem a szállóba megkérdezni, hogy' a 
régi vendégkönyveket nem szokták-e eltenni. 
És c.sorla történt! A Frohner-szállóban meg­
vannak az összes ilyen könyvek, alapítása 
óta. aminek az ideje visszn/rjyulik a negyve­
nes évekbe. Az Újépület közelsége hozta létre 
ezt a szállót, és akit érdekel, a legpontosab­
ban megtudhatja például a könyveiből, hogy 
a rettenetes 1849-ik év őszén, mikor az Új­
épület halálra váró foglyokkal volt tele, kik­
nek a hozzátartozói szálltak itt meg, hogy 
közel legyenek az élet és halál uraihoz, kik 
itt hozták kegyetlen ítéleteiket. Batthyány 
Jjaijoenó is ide szállott 1849 októl tv 3-án, Ko­
márom föladása napján és innen járt könyö­
rögni férje életéért — hiái'fi.

— Szóival, önnek az 1868-iki vendég­
könyvet megmutatták.

— Meg és benne, feltaláltam a lord saját­
kezű aláírását, A nevét egészen úgy irta, 
amint a lapok közölték. Megtaláltam az el­
utazása napját is, —- augusztus 4-én távoztak 
a fővárosiból, tizennyolc® nappal a Be-

nyoviszky László eltűnése után. Kérésemre 
megengedték, hogy a lord aláírását le-fényiké- 
peztessem. Néhány nap múlva a fényképek: 
készem lesznek, majd ön is meg fog győződ­
hetni. hogy. az az irás nem egy lordnak az 
Írása,

— A komornyikjáé talán?
— A komornyik írása is meg vám és a 

lordétól különböző. Kétségtelen, hogy mind­
egyik maga irta be a nevét.

— És ennek a fölfedezésnek van valami 
becse?

— Akarom, hogy ön pontosan beszámol­
hasson Bérczvnének kutatásom eddigi ered­
ményével és ezért részletesem elmondok min­
dent. Az irás félmüveit emberre vallott, s 
liogv az angol arisztokráczia gyermekeit mi­
képpen nevelik, mily gonddal, szigorúsággal 
ós mily eredményesen, az köztudomású. Olyan 
írása, mint ennek, nemi lehet semmiféle an­
gol lordnak és én kétségbevontam, hogy az 
az ember a.z lett volna, akinek kiadta ma­
gát, Efelől neon volt nehéz bizonyosságot, 
szereznem.

— Már meg is szerezte? f
— A zsebemben van. Az első lépésem az 

volt. hogv meghozattam „Az angol nemesség 
nemzedék-rendjét“, egy a gótai almanaóhihoz 
hasonló könyvet. Az 1868-iki évfolyamot néz­
tem meg legelőször is, és abban több Fitz- 
maurice lordot találtam ugyan, <íe egyet ee 
hívtak közül ök Gast ónnak. Ez már viz volt 
az én malmomra. Tovább nyomoztam és az 
Enciclopaedia Brittannica I. kötetéből egy 
ülőhelyemben megtudtam, amire mások is 
rájöhettek volna, hogy Argyl lierczegnek a 
második fiát sohasem hívták Fitzinaurioe- 
nak, hanem John Douglas Southerland Camp, 
belinek. Ami pedig a Fitzmauriceokat illeti, 
ebben a családban a másodszülöttet Lans- 
down márkinak, a harmadikat Shel/born 
grófjának hívják.

— Szóval, Godda Freddem lordja, egy. 
álnév ajatt utazó csaló volt,

l.(Folyt, kör.). '



:eö^äl=
Telefon 810Erzsébef köe-ut 38.

Szombat, 1912, augusztus, 17-én. Walümenn Imrsinezi.nagymező

MAGYAR SZÍNHÁZttrosfiyg színház.

A csokszanatórium.
OpeieWK'ivlvónásban Irta Feiner 
Pál/Zenedét^szerzotte Báron Rád. 

Fordvíófta Liptai Imre. 
Személyek:

}y>r. Kontár Kardos
iKripvtina . Becskyni
Róbertinó Hudaesek
Eriin ol ifi' Németh
Asszália,$a felesége ";Erdei 
Móric, a’iia Király
Kaiondor Latabár
Gr. Záray Nen. Rftskó
Mimi hercegnő Medgyaszay
JVIórúsz Baníabás Hajnal Gy.
Kezdete Va 8-órakon.

/

'33-, Bv.TÍeé-3^*Brat.«L
' TeZyíuu m»—aa.kn=nt«mti*K*i*me..■■■ iiwrnmmmmarnm

Ma estj£ 3 órakor legelső-. 
ranSU/j&zűiLásii és varieté* 

/ . előadás.

Lz ááíelérbetetlen
/ augusztusi műsor.

„ tiícikliEÖ jíloiii-család Bn-
Uapest iieítveneei-' Lydia & Ame- 
lys. -amaras-da, Bros. Redam, 
Ougii, -A mexikói nagybácsi, 
Tihamér..laláimánya. The 7 Bat­
hing Belles, Solti Hernun. 
Siász ! Hóira, Virág: Jenő uj 
ezólpkkal és a többi elsőrendű 
attrakció.. Jegyek elővételi díj 
nélkül1 válthatók a Reyal 0r: 
íe.Utn; pénztáránál és a városi 
jegyárusító hegyeken. Előadás 

utáu Xloyal-Caliaret 1

A Frankfurtiak.
(Die fünf Frankfurter). 

Vígjáték S felvonásban. Irta: 
Hüssier Károly. Ford, Molnár r.

Személyek:
Gudnla aszony T.. Forral R
Anselm Vágó
Náthán Szirmai
Salamon 
Carl 
Jacob 
Charlotte 
Gustav herezege 
Ch ri sthopli "örgrof 
Eveline herczegnó 
Agordó herczeg 
A herczegnó I 
Abranberg gróf

Sebestyén
Krrtcsz
Fete
Nagy T.
Törzs
Dobi
Tóth V
Pártos
Csata! J.
Fapp

Kezdete 1/s8 örakof» 

BUDAPESTI SZlMltAZ

Kristóf, te csalsz!
Énekes, bohózat 4 felvonásban 

Irta; Lauf Károly.

Kezdett*«?aO óratton?

Illla és minden este

PEREZOFF
Jelenet a Café Americainban.

A legújabb a vetitö- 
müvészet terén.A csoda Iá mpa.

Mr. Robins SSS3& Permanés dueu.l06ány"
PHILLI THIEMEL

különlegesa bécsi Baimundthetater toga ^ kmönl

Előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10~1-ig 

és 3—6 óráig elővételi díj nélkül.

FŐVÁROSI NYÁRI: SZÍNHÁZ.
(BUDAI BZIMKéS^

A kis barát.
Kezdet© V»8 órakor#

Augusztus hó

IS1
Délután:,

Vasárnap.,—
Este:

Budapesti
Színház

Az asszonyfaló 

Kristóf te csalsz

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sz nkőr

Abrahám a 
mony országban

A kis barát

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy

Képviselőházi étterem és kávéházamban
az eddigi AraKat a nappali forgalomban tete- 
niesen leszállítottam,- hogy azáltal a t. közönségnek eme 
náratlannl álló, kellemes szórakozó helyet hozzáférhetobbu tegyem.
Minden este művészi zene Silving Berthold 
karmester vezetése alatt.

Teljes tisztelettel

Czipóth József
tulajdonos.

-A u’m. vallás és közok t. miniszter elismeri leiratával kitüntetve;

Br. Baiizialvy L Z. «Ü2*J3KÜf 
FOEOF$¥OSI INTÉZETE

Iá.áíiiaijfezve: Károly-kőrut 10.
Sfijós fogak meggyógyitása 

Tartós fogtömóselt.
jTcgUTizások (altatásból! Is).
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidónlek félnap alatt megkapjak, műfogaikat.

SzéjpadláenélkűU mü foguk, 
aranyhidak. koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése és bohely esése.

iá.

Sf-BEKETOW
Tel.len 117-64aff Városliget

Ma este »/<8 órakor

Uj fellépések
Avil^nagyobb CMMÄ vffiezés^aptehok ellen.

A LEVEGŐ URAL

lapdin de Paris
Erzsébet hirályné-ut 1. Telefon: 167—ZS.
Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor.

UJ SLÁGEREK!

ALWIN NEUSS
szenzációs sikere folytán prolongálva. 

AHNT BAUER I KONDOR ERNŐ
a béosi „Hölle“ dívája. ‘ legnépszerűbb nótaszorző

KQRNAI BERTA és Ferenczy Károly.
üi aktualitások: Soroznak, A bérkocsis is­
kola. A fehér néger, A kecskedajka, 
Szerelmi részletre stb. Klalre Kretsch­
mer, Maud Haroley, Fritz Schönhot.
A Tabarinban éjféltől: Tonny and Chica, Oyra- 
Oyra, Just and Gabriella, Eozsnyai duo stb. stb,

szenzációja.!
9 RAIN ATS

Erzsébet-körat 31. Telefon 110—22-
Lia 6S műiden este pont éjfélkor nagy nemzetközi cabaret előadás.
6 a szenzációs énele- és t.mcattrakció! Többek k»zt|Allce
1 fr ö$ Alllnns. Hella Wenig,Berta Walero, The English Meermalde, I .íísr’.i iorv Byron, Helene Kirchhofer, The Béantifnl Lawarin, 
í ^ ^ Mirha Franko, Klein Sextett, Lydia 4 Amelys,
‘ ^vlvroter A-any Sári, Regina de Matlgnon, Fodor \ilma, k616"®" 
1 : Antal ívén, Olina Elza. Feledi Margit Daisy Óroy, ^Szolóky
í •.{i.ff’gti. stb, Kuké Vince zenekara. Bal-mabile. Keringoverseny 
k ’ reggelig. Uj -ótAW^iii^tánnnlcJCedéljieg mulatság.

;TE!NHÁRDT MULATÓ
iiiáSfóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

ííLitsMSzius hő I7*étől naponta
kezdete \i9 órakor. 9 órakor!

Ä vörös Bernát
/'■. --

és II órakor*

avaros rokonság
H riv-zóok. irt ,lí: (Ilinger és Taussig. Koni, ók át,lóig Steinhnidt.

Sieiiibardt, Hnnyzdl, Ricza Giza uj kupiókkal, lijfol- 
tol liujna l:; a. romok télikertben cabaret cs .anc 

I ■ ő<í Sárközi Pista cigányzenekara.
Te-vek • <1*!ciiilt lé -i óráig és iléiutftn s-»:ig a mulató pénz-t ,rónál, I v,. z nap a. Hirsch féle nngynizs,lében Andrássy-ut 10.

és a lliingária.'fürdő pénzt óránál kaphatói..

f Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és estlstékazereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

M9NNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
,„,mm ffőpoetaval szemben) ............

Weinberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL

lezikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

|IV„ Harischbazár 4,
Teiefon l<3-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

................ Minden este S órakor >'■'

az utóléfhetetlen augusztusi műsor,
A bicikliző Elem-család.

Budapest kedvencei.
Lydia & Amelys j A mexikói nagybácsi 

Smäragda j Gügü 
Bros. Redam I Tihamér talalmanya

The 7 Bathing Belles
Solti Hormin, Szász Ilona, Viráy Jenő uj szólókkal 

és a többi elsőrendű attrakció.
Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a 
Royal-Orfeum pénztáránál és a városi jegy- 

árusító helyeken.
Előadás után ROYAL-CABARET

ÄMG0L PSZä.
Várogligref:. Hermina-ut 57—65.

A legnagyszerűbb családi mu8atóhelya 
17, 13,19 és 20-án nagy ünnepélyek

A király születésnapja
és Szent István napja tiszteletére.
Szombat este : Hódolat a királynak. Nagy zenés taka­

rodó. Szdmós meglepetés.
Vasárnap este : Nagy népünnepély.
Hétfő estei Tündér! tűzijáték! . T
Kedden, Szt. István estéjén : ünnepély és Istváu- 

napi bncsu. A táncteremben nagy bál és csárdás verseny.
A park gyönyörűen feldíszítve! Csupa meglepetés!

Az UJvéri-Varieté- VENTURINI.ben IG-lkátől: V Bi »V I W n fl 8^113
a misztériumok királyai A legnagyobb slágeri|

iSIBMI
SZŐNYEGEK 
BÚTOROK 
CSILLÁROK
Alkalmi Baloráraliázban
VUI. kér., Baross-utca 9. szám, (az egész házban.)

szalon- te Wrgar- 
nitnrák, telles lak- 
berendezések logol- 
csóbbankapliatók az

IPAROSOK
OLVASÓTÁRA

XVm. évfolyam
Szerkeszti

MáRTONÍTY MÁRTON

3. «

4-5. «
6. <

7. »

1—2. sz.: Resotszky Viktor. Az asztalossáa 
költségvetcstana különös tekintettel 
a kisiparra 1 K 20 f.

Orel Géza dr. A technológia köréből.
00 i.

Hasznos olvasmányok. 1 K 20 t. 
Tarcni György. Apró történetek.

00 i.
Kerekes György. Kassa varos gaz­

dálkodási viszonyai a XVII. szá­
zadban 60 f.

Simító Endre. Az emberiség jótevői. 
Nevesebb felfedezők a természet­
tudományok cs az "par terén.

1 K 20 I.
Cserjés! Károly. Az ötvösség tech­

nológiája. 60 f.

-i Kaphatók :

LAM PEL It. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Woűianor F. ós Fiai) rószv. túrs.-nál

BUDAPEST, VI. kér., Andrássy-út 21. sz. 
cs minden könyvkereskedésben.
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Modern íőkeérteftesités.
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaepárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekökben 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élethósz- 
szlglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
ÄkjVmaSab*b. életjáradék megszerzése. 
példáni egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3,50/0 = 350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében IO.680/0 = 1068 K-t kap évente, tehát £b" 
mint háromszoros jövedelmei szoroz magának 

ha a szereződést

„AZ ANKER“
tief- is járadék-biztosító társaságnál

Budapest, Vl„ Deák-tér .„fe-iilcii"
köti meg.

bt í Összes vagyon — 195,1x6.550.02 korona.
!► J Biztosítási állomány 90.008 Kötvény 
24 I 596,142.373.27 korona biztosítási tőke 

I 1,701.779,11 , évjáradók

Steiner József {.fia
»ü»A>t!8T:

Gyár, fó'Uzlet és iroda: XX, Véznhás- kömt 8. énéin. Telefon ee-sl
ZZ’ »'«»««■ 70 (tele*

ZX, LOnyei-utoa'il. Vxlö. 
berendel«« flndm síi Ifid«, ónk-Ofliü.emre ___ ____

AUpirütott iBTk óTbeniNapom* tri.« «ulemény, — Különlegeaideeí
kélesei.üllekltem

A világhírt! eredeti angol

ThMJhamplon és Premier
kerékpárokat ditpla hArang- 
osapágygyal és azabadon- 
fö tóval, 3 és 5 évf jőtállássaL 
minden ár/élemtíiés nélkül 
szigorain as mrodetl gyári 
árakon havi 12 ág is koro 

í hás részletre adjuk ée

_ __ 'kerékpir-alMrisziket

és csészéket óriási forgalflinnk következtében mélyen laszíJlitott
nagybani eredeti gyári Írben ezé Elitünk
ÜSS« LÁNG JAKAB és FIA ** »*»*-

réB* nagykereskedők
F.“^“p. .,t* Vm'' ker“let, Józeef-körut 4«. ez.
«AkHní er«í.: Ííüísf"í?r *' B,dán: Margit-körut«. Dlazár jegy. 
sékfank non képpel kerékpár- és alkatrtoxekröl Ingy. és bérm.

Finom url fehéi-nemüek 
legmodernebb kivitelben

sás BERNÁT
uridivat oaégnél ,n

VI., Budapest, Andráesy-ut 50. sz.

Szállítási hirdetmény.
A polal es és kir. tengerészeti arzonái parancsnoksága 1913-ík évi szűk 

létéinek biztosítására az alábbi sorszámokba beosztott anyagok szállítására álta 
János pályázatot hirdet:
Sorszám II. Festékok

IV. Bőráruk .
VB. Szóda

VIII. Közönséges mosószap­
panok, káli-szappan, 
Stearin és gazdasági 
gyertyák

IX, Söprők
X, Ecsetek és kefék

XI, Faszén
XJI- Kátrány, szurok és gyan­

ta
XIÍI. Kötogok, drót, bádog, 

szeg rézből
XIV. a) Vörösrózceövek
XIV. b) Sárgarézcsövek
XV. Iíötegok, siirolóbádog, 

boszegő • bádog öntött 
fémből

XVI. Kaucsuktárgak
XVII. Sárgarézkötegek, sárga- 

rézrudak, sárgarczla-

Sorszám XIX. Vászonlapok
» XX. Vékony kötél fajták

valamint hasonló ken 
der gyártmánsmk 

0 XXI. Göngyölegszorüen és 
kábelszerűén vert kö* 
tólfajták

» XXII. Spárga, kátránytalan 
kenderből 

„ XXIII. Takarók 
. XXIV. Aczőldróttömlök 
„ XXVII. Nyorskendertomlök ken 

dertömlökvizcsapokhcz 
Tűzoltó vedrek 

„ XXIX. Toi’poutin-olaj 
„ XXX. Dörzsölő czikek 
» XXXI. Fómtömiők 
„ XXXII. Petroleum, benzin, ben 

zol
„ XXXIII, Siitőedényok, lámpák, 

bádogedónyek, zsákszá
mok.

pok, sárgarézdrót
Az egyes eladásra kerülő czikkokre, a sziiksógeltotö mennyiség, minőség 

ség és szállítási hátáridőt illetőleg az ajánlati minta és a föltóteii füzet adatai 
mérvadók.

Az ajánlatok legkésőbb a polai cs. és kir. ten­
gerészeti arzenál parancsnokságánál az a lant jegy 
zeit határidőig nyújtandók bei

A IV. IX X. XI és XII. sorozatra 1912. október 7-lg
II
n
n

1912.
1912.
1912.
1912.
1912.

10-ig 
15-ig 
IS lg 
23-lg 
29.ig

A Vili. XIII XIV a és XIV b
A XX XXI. XXII XXIV.
A XXVII XXX. XXXI. és XXXII.
A II VII XIX XXIX. és XXXIII.
A XV, XVI XVII. és XXIII.
Az ajánlatok o határidőket követő napokon bontatnak fel.
Ajánlati űrlapok és kollókok beszerezhetők, illetve megtekinthetők a cs. 

ős kir. közős hadügyminisztérium irndaigazgntóságánál, n bécsi tengerészeti 
osztálynál a polai tengerészeti arzenál parancsnokságánál, a trieszti tengeré­
szeti kerületi parancsnokságnál, a budapesti tengerészeti detncliemont parancs­
nokságnál, valamint Ansztrla-Magyarország minden kereskedelmi és iparkama­
rájánál, és n bécsi osztrák, valamint a magyar kereskedő! iniigyi minisztérium­
nál Budapesten.

Amennyiben a különleges szállítási feltételek minták beküldését is kife­
jezetten megkövetelik, ezen minták a bemutatás határideje előtt megvizsgálás, 
Illetve jóváhagyás czéljából okvetlenül bomutatandúk, különben az ajánlat 
figyelembe nem vétetik. Olyan versenyzők, akik a folyó évben is szállítói az 
ajánlott czikkoknok. a mintaadás alól mentesek, ha csak a szállítási módoza­
tukban valami változás nem törtónt.

Pola 1912 augusztus havában.
A polai cs. és kir tengerészeti arzenál parancsnokságától,

OLÁH GÁBORI

KÖBÜNK HOSE
Verses regény.

Ara 3 korona. 
Kiadja a 

FBANKLII-TÁRSULAT.
Kapható: Lam pel R,

I könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, VI, Andrtssf.it 21
és minden kőnyvkéreske» 

désben.

Aaaaaaaaaa

Illusztrált korrajz 
a párisi hommflnről I
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYUJTOGATÓK

(A kommtin története) 

Regényes korraja
Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
IiAMPEL fi. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andráesy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
VvwwwvFwárwV

BAR ínVI 
LEB03HB 
flOBBtiv Számolói

LÁTHATÓ ÍRÁSÉI

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telelő* 139**.

DARÁNYI MIKSA
iJssxss*» tortánk riizváaytános«* áraMrtUjv

Bodapssf, VI, Vácí-kőrat 37.

Részletfizetésre is!

Amerikai redinyOs íróasztalok. — fi wobi..^ M*yr 
szekrények. — Angol bfrgamitorák. — Redö«y6s 

aktaszekrényok. — Teljes Iretisbereedaeések.

ÚJLAKI BÉLA MSÄK
Budapest, VII., Erzsóbet-kÖrut 28. sz.
Árjegyzék Ingyen. Telefon 122—60.

Hirdetések felvétetnek e Írd
Kiadóhivatalában.

BírbHforpr!
Kendi Antal,
Bpest, IV., Semmelweis-u. 7.
Bőrbutorszaktizlet, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében kiirt* 

i •W»T* nyújt. Angol korhatárok, 
ebodrt székek, foutemlok, férflszobák 

éo irodahelyiségek bntorzása!
Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog l|

mmmmJá
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SO EGYETÉRTÉS^ 'Szombat, augusztus 17.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
Tpotit betűkből 4 iillérrel, kompakt 
betűkből szedve 8 Ül.-rolflzotendö.

KIS HIRDETÉSEK
Csemegeszőlőt,

lokvárbaraokot postakosa* 
rankéut K 7.50. csemege­
szilva, táblakörte, rétes- 
alma vegyesen K 4.— 
Turkesztándinnye, uborka, 
paradicsom, paprika, tejes 
kukorica IC 1.60, Szabi 
CséSügrádről.

■ AnsBászbarackot,
csemegeszőlőt postakosa- 
miiként IC 8, táblakörto, 
csemegoszilva, csemege- 
alma IC 4. Turkosztán- 
dinnye, paradicsom,uborka 
papi íka, tejeskukorica 1.60 
ismételadoknak, elönyár- 
ajánlatot Szabi Gáza, Su­
ttogást,- Mátyás-utca 9.

Cs?.éplckészletek
minden nagyságban, leg­
kitűnőbb szorkezotb on, tel- 
jos szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizetési módozatok mellett, 
azonnali, szállításra ajánl 
Szűcs Ödön gópkereske- 
reskedeimi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Börosherdók
uj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor-
szivattyúk, „para“ bor* 
tiimíSk, öorsaitők, szőlő- 
zuzók, pincoielszerelési' 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VSI., Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
ingyen.

Könyvtár,
orasáfckniik, műkedvelők­
nek, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

ügyvédjelöltet
keresek szeptember 1-re 
Dr. Izsó Bertalan ügyvéd 
Torna.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban
K 8.— Berta József kon- ! 
zorvgyára Felka (Szepoa-
megye).

Csillárok
rézből 6e galvanizált, gáz- <* 
VManyhasználatra » legújabb 
eljárás szerint gyártva, log- 

jutányosabb áron azáUit
Schulz-csíllárgyái*

Rózsa-ntcza íoo. Podmaniezky* 
ntcza meUett. Telefon 108^07,

ZálogczÉdiiIít,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-WIen porczellánt, 
régi brons caonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntoza 85. Telefon 
űSj^MegMvásrajövök^

Német szóra
elfogad szepessógi url 
család elemibe járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német s*é el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cím 
a kiadóhivatalban meg­
tudható._________  6*96

fljídti, Ablakok
vasredónyök, használtok 
és újak, bármily méret­
ben és alakban. Igen. ol­

csón kaphatók

Wiener A. ulóMI
BUDAPEST, OULŐS-BT 121 

Telefon: «2-40.
Auwittatott asa<

lég nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szaionbntorokat, szál­
loda-, káveházberondező- 
sekot, rézbutorokaí, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és viéikre. Bútorai bum 
1 korona. Állandó bútor­
os lakberendezési vállalat, 
VII., Dohány-utca 28. sz.

Hersfejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
el fijayösobb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszor a 
dr. William llartly tanár 
ísnerikai crötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomoknt nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Bit hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót­
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhotot- 
len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt

VH„ ísván-ut 11. ll/L
Telefon 166-80.

Opera-pensio
Bpast, VI, Andrássy-ut 21.
Gyönyörű szobák. ICitünő 
konyha. Legszolidabb ott­
hon családok és egyesek 
részére. Club és hivatal­
nok ebédek mérsékelt ára­
kon.

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes asszn bor 
6 félliteres üveg 12 koro­
na bérmentve, Brlttner 
Lajosnál, Tokajban.

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fontartója a ICeroskodolmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy- 
ut 67. (bejárat a Vörös- 
marthv-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyi Vilmos orsz. kép­
viseld. Igazgató: Aranyosi 
MiksafaisSker.lsk. Igazgató

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi- 
dékrs teljes 
lakberendezé­
seket, valamiét 
egyes bútorda­
rabokat rész« 

latfizetésrse
Modern lakbérén- 

dezési vállalat a

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere I 
félemelet Vétel és eladása
használt és uj
polgárt urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni él 
palisander bútorok, url 
Mohák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
Bintsszobák, keleti esd- 

nyegek, csillárok. 
Molw 82=13. m#

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Wemdl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patscheL-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller mór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 flj.-rel fizetendő.

canine amBBaBsmaa
« BÉRCZI-ViTRAGE «

B»1At gyártmány» filrdőká- 
dak U kor.-tól feljebb; fűthető 
kddak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutezivattyuk 
ia bili vízvezeték-berendezése­

ket legoloaóbb Áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapeet, VII., Weteelényl-u. Sl/E. 
Telefon lis—«6. — Árjegyzék 

ingyen 6a binnen*»».

ZáloguzédulShat
veszek. Elzálogosított 
brUUánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedft 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Iznbella-ntosa a árkán.

Gyorsírás
te gyorsgóplrás. A Byft- 
kerló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikns uj btlyl- 
ségelnkbeo (Andrásay-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek4 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, Összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Blogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szász.

INGVEN
kDId drdekes áhegyieket

fÉniMpEziígépBli
és-kellékekről

Chmura S.
optikai millntézet
Budapest,

IV., Ferenclek-tere 2. sz.

BUMMED
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THENAEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
Minden Idők legnagyobb 

írójának kit lomerellen 
remekműve.

TOLSZTOJ 8 
Hadzsi-Murát
(Regény) .—
Au ördög ff Kei) 
(Elbeszélés) 18001
874 old. „. Ara 

Eddig megjelentek:
KŐBOR TAMÁS: Komi- 

dIAK. Név. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No­

vellák (448 old.)
BALZAC: A izaraárbSr. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. GerS A. 

DICKENS : Kit váró,. Red.
Ford. Bálint M. (448 e.) 

AN AT OLE FRANCE: A Pin­
guine« sztdete. Regény. 
Ford.Bőlöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos fele- 
itde és más novelláit. 
(384 oldal)

BÖLSCHE í Szerelem az 
él8K világában. (1152 
oldal). Kit Kötet

Minden Kötet
árd rn SM m M, SN

könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 
ée nyomdai r.-társ

A magyar memoár-irodalom

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL U. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és 1 iái) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.
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Uj KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK»
1854—1861,

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
LAM PEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

5 fiO/85 cm. nagy borsotttllro H 
H Point-Lace ezalag munka ö 
H rózrnddal éa gyűrűkkel ■
■ darabja 1 bor. 50 till. ®
I Bérezi D, Sándors
W BUDAIPEST I
■ Főüzlet: Dessewtiy-U. m 
* 5. szám. - mUüzlet: jg 
5 Till., ullői-ut 4. szám
esammeBBerneeBBisaii
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Szingazdag 

természeti leírások!
Mákay Béla

TTWegyen- 
JLl Völgyön
Természeti és vadászképeb
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet * 
szabadság: a természet iránt,

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedés»
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

i»tm»»mffimmtf««MMii

Kíszpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mollett bE&llitok tel­
jes lakborendozéscket 
vagy egyes darabokat éa 
biztosíthatom, bogy Ilye*

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, i bédlő, úri ás sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződ jón meg, tekint»« 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán
vehet

* legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fejt*

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési vállalkozó

ezág
BUDAPEST, 

Váczi-kttrut 8. szám
(Bejárta Sz erecsen-utca 
la, I. em.) Arjegysék In­

gyen. Albnm l K.

FATIME és 
SEM1RAMIS
óvszer-ktUónlocessócek a 
világ legkiválóbb minösó- 
geil Válogatott 1-a para- 
gummi gyártmányok- Ele- ( 
fántcsomszinixm tartállyal 
vagy anélkül. Fatima és 
Somlramis feltétlen bizton­
ságot nyújtanak! Elszakit- 
hatuthviok I Több évi rak­
tározó képesség l Áj; tuca­
tonként 0.—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 2Ö°A> rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktor- 
--------- tás mellett ■ —

KELETI 3.,
Budapest, IV.. Korona­
herceg-utca 17. szám.

Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) H.-T.-uál 
Budapest,Andrássy-ut 21 
i* minden könyvkereskedésben.

SORSOK ES PÁLYÁK

Budapest, It. rop., 
Berlóczy-uteza 7. sz.

D isist biilor- 
albam I kor.

IrtpÉiiBllhiM liTiiiiB*

,, Hungária

beszélő - gépek
taioeémélküliek la
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rés*- 
letfiatéare ia olcsón 

kaphatók,

Budapest, VI., Teréz-körot 4.
ggr* Kérjen árjegyzéket.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebbon az uj köny vében li 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 

I nem érez át jobban, de mar 
1 nem csupán természeti le­

írásokat és vadászképeket 
1 ad, hanem történeteket » 

kerekít ki.
Ai'a 4 korona.

Kapható:
LAMPEL K. könyv 
kereskedése (Wodianer F, 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-ut 21, 
valamint minden könyv 

koreskedóbben.

Kzomatott * Hazai HirUvbiadó Bészvénytársaeóg körforgó gépein Budapest^, V. Honvéd-utca 16. -


